
CITTÀ DI BUSTO ARSIZIO
Verbale della discussione del Consiglio Comunale

n. 57 del 24/09/2018

Seduta di convocazione. Il giorno ventiquattro settembre duemiladiciotto ore 21:00, nella Residenza Comunale, previo  
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge sulle Autonomie Locali  e dallo Statuto Comunale,  si è riunito il  
Consiglio Comunale

Sono rispettivamente presenti/assenti i seguenti Consiglieri:

1 Antonelli Emanuele Presente 14 Ghidotti Roberto Presente
2 Reguzzoni Maria Paola Presente 15 Efrem Paulos Dawit Presente
3 Albani Alessandro Presente 16 Castiglioni Gianluca Angelo Mario Presente
4 Pinciroli Livio Presente 17 Provisione Michela Presente
5 Guarneri Matteo Presente 18 Alba Laura Presente
6 Licini Paolo Igino Presente 19 Brugnone Massimo Presente
7 Azzimonti Ivo Presente 20 Verga Valentina Presente
8 Gorrasi Carmine Presente 21 Berutti Lucia Cinzia Presente
9 Fraschini Donatella Presente 22 Mariani Valerio Giovanni Presente
10 Buttiglieri Maria Angela Presente 23 Genoni Luigi Presente
11 Tallarida Francesca Presente 24 Cerini Claudia Presente
12 Genoni Paolo Presente 25 Tallarida Orazio Presente
13 Cornacchia Diego Presente

Risultano pertanto presenti n. 25 membri del Consiglio, all'inizio della discussione del presente argomento.

Risultano presenti senza diritto di voto, inoltre, i seguenti Assessori: 

Farioli Gianluigi, Magugliani Paola, Tovaglieri Isabella, Rogora Massimo, Arabini Miriam

Assiste il Segretario Generale Comunale Dott.ssa Antonella Guarino. 

Valerio Giovanni Mariani nella qualità di Presidente del Consiglio, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la 
seduta per la trattazione del seguente o.d.g. avente per 

O G G E T T O

APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 GIUGNO 2018.
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IL PRESIDENTE

fa presente che, ai sensi dell'art. 18, comma 4, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale, il verbale della seduta di Consiglio Comunale del giorno 19 giugno 2018 è dato per letto 

per averlo distribuito ai Consiglieri in precedenza e si considera approvato qualora non ci siano 

opposizioni da parte dei Consiglieri.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentito quanto riferito dal Presidente;

Visto l'art. 18, comma 4, del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

Considerato che non sono state proposte rettifiche da apportare;

Con i seguenti risultati della votazione espressa per alzata di mano:

Presenti 25 Consiglieri;

Voti favorevoli e unanimi 25

A P P R O V A

il verbale della seduta del giorno 19 giugno 2018, considerandolo nella sua interezza come letto e di 
seguito trascritto:
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VERBALE DI  SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE  DEL 19  GIUGNO  2018

Punto  n .  1

Comunicaz ion i  del  Pr es idente  de l  Cons ig l io  Comunale .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Bene .  Se  c i  accomodiamo,  s ignor i  Cons ig l i e r i ,  cos ì  incominc i amo  l a  s edu ta .  Una  buona  se ra  

a  tu t t i  i  Cons ig l i e r i  e  a l  pubb l i co  p resen t e .

In i z i amo  i l  Cons ig l io  Comuna le  de l  19  g iugno .  Io  non  ho  de l l e  comunicaz ion i ,  pe rò ,  c i  t ene -

vo ,  i n  qua l i t à  d i  P res iden te  de l  Cons ig l io  e  Cons ig l i e re  Comuna le ,  d i  ch i ederv i  un  minu to  d i  

s i l enz io  pe r  due  amic i  che  i n  d ive r s i  moment i  de l l a  s to r i a  d i  ques to  Cons ig l io  hanno  l avora -

to  qui ,  e  mi  r i f e r i s co  a l l a  p ro fes so res s a  Or rù ,  i nd ipenden te  de l l e  f i l e  de l  PC  e ,  d i  qua l che  

g io rno  fa ,  l ' amico  W al t e r  Faz io  che  c i  ha  l a sc i a to ,  qu ind i  v i  ch i edevo  un  minu to  d i  s i l enz io .  

Graz i e .

(S egue  minu to  d i  s i l enz io )

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie .  Bene ,  l a sc io  qu indi  l a  pa ro l a  a l  S indaco  pe r  l e  sue  comunicaz ion i .

Punto  n .  2

Comunicaz ion i  del  S indaco .

S indaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  t u t t i .  Io  vo l evo  so lo  r i co rdar e  l a  s e t t imana  de l l a  f e s t a  pa -

t rona l e  d i  San  Giovann i  Ba t t i s t a .  Vo levo  r i co rdarv i  g l i  appun tamen t i .  G ioved ì ,  dopodomani ,  

c ' è  ne l  co r t i l e  d i  Pa l az zo  Comuna le :  “Via  so t to  l e  S t e l l e” ,  venerd ì  22  g iugno  in  p i azz a  Gio -

vann i :  “Red  and  W hi t e  Par t y” .  Saba to  23  g iugno ,  p i az z a  Ch iesa  Vecch i a  d i  Sacconago ,  l a  

“S t ree t  Sound” .  Domenica  i nvece ,  abb iamo,  a l l e  11 .30  p res so  l a  Bas i l i ca  San  Giovann i  Ba t t i -

s t a ,  l a  Messa  so l enne  de l  San to  Pat rono  con  Mons ignor  Franco  Agnes i  e  po i ,  a l l e  20 .30 ,  

p res so  l 'o ra to r io  d i  Borsano ,  l a  Fes t a  pe r  i l  R ingraz i amen to ,  che  i n iz i a  con  i l  concer to  pe r  i l  

Pa t rono  a  cu ra  de l  co rpo  mus i ca l e  San ta  Cec i l i a  d i  Borsano  e  a l l e  21 .30 ,  i n i z i a  l a  Gio rna t a  

de l  R ingraz i amen to ,  qu ind i  i l  confe r imen to  de l l e  c iv i che  benemer enz e .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  s i gnor  S indaco .

Punto  n .  3

Surroga  de l  Cons ig l i ere  d imiss ionar io  Andrea  Cas t ig l i on i .  Esame  de l l e  cond iz ioni  d i  

conf er ib i l i tà  e  compat ib i l i tà  de l  Cons ig l i ere  subentrante  S ig . ra  Laura  Alba  e  re la t iva 

conva l ida .  VERBALE N.  44

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i



Pass i amo  qu ind i  a l l a  d i scuss ione  de l l 'Ord ine  de l  Gio rno .  Al  pun to  3 :  “La  su r ro ga  de l  Cons i -

g l i e re  d imi s s ionar io  Andrea  Cas t ig l i on i .  Esame  de l l e  cond iz ioni  d i  confe r ib i l i t à  e  d i  compa -

t i b i l i t à  de l  Cons ig l i e re  suben t ran t e ,  s i gnora  La ur a  Alba ,  e  r e l a t i va  conva l ida” .

Come  sape t e ,  i l  Cons ig l i e r e  Cas t ig l i on i  Andrea  ha  ras segn a to  l e  d imi s s ion i  qua l che  se t t ima -

na  fa .  Sono  s t a t e  f a t t e  l e  ve r i f i che  pe r  l a  conva l ida ,  e  i l  p r imo  de i  non  e l e t t i  ne l l a  l i s t a  d i  

Bus to  a l  Cen t ro  è  r i su l t a t a  l a  s i gnor a  Laur a  Alba .

Passe re i  a l l a  vo t az ione  de l l a  su r ro ga .  P roced iamo.  Poss i amo  vo ta re  e l e t t ron i camen te?

Chiusa  l a  vo t az ione .  21  (ven tuno)  vo t an t i .  21  (ven tuno)  favorevo l i .

La  de l ibe ra  è  approva t a .

Ch iedo  a l l a  s ignora  La ur a  Alba  d i  accomoda rs i ,  augurando gl i  buon  l avoro .  Bene .

Punto  n .  4

Approvaz ione  de l  verba le  del la  seduta  d i  Cons ig l io  Comunale  de l  23  apr i l e  2018 .  

VERBALE 45

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l  pun to  4 :  “L’app rovaz ione  de l  ve rba l e  de l l a  s edu ta  d i  Cons ig l io  Comuna le  de l  23 

ap r i l e  2018” .  C i  sono  os se rvaz ion i  su l  ve rba l e?  No .  Pass i amo  a l l o ra  a l l a  vo t az ione  pe r  

l ' app rov az ione  de l  ve rba l e .

Ch iusa  l a  vo t az ione .  20  (ven t i )  vo t an t i .  20  (ven t i )  f avorevo l i .  3  ( t r e )  non  pa r t ec ipano  a l  

vo to .

La  de l ibe ra  è  approva t a .  È  approva to  i l  ve rba l e  de l l a  s edu ta  de l  23  ap r i l e .

Punto  n .  5

Rat i f i ca  de l iberaz ione  de l la  Giunta  Comunale  n .  153  de l  06 .06 .2018  avente  ad  ogget to :  

“var iaz ione  agl i  s tanz iament i  del  b i lanc io  d i  prev i s ione  2018 /2020  -  var iaz ione  d ’urgen -

za  a i  s ens i  de l l ’ar t .  175 .  Comma  4° .  D .Lgs  267 /2000 .”  e  modi f i ca  del  Piano  de l l e  Opere 

Pubbl i che . I .E .  VERBALE 46

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l  pun to  numero  5 ,  l a  p ropos t a  d i  de l i be ra  de l l a  Giun ta  Comuna le :  “Ra t i f i ca  de l i -

be raz ione  de l l a  Giun ta  aven te  pe r  ogge t to :  ‘va r i az ione  ag l i  s t anz i amen t i  de l  b i l anc io  d i  p re -

v i s ione  2018 /2020’ ,  va r i az ione  d 'u rgenz a” .  La  pa ro l a  a l  s i gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  P res iden te .  Dunque ,  qua  s i  t r a t t a  d i  r a t i f i ca re  l a  de l ibe raz ione  de l l a  Giun ta  Comuna -

l e  aven te  pe r  ogge t to  l a  va r i az ione  ag l i  s t anz i amen t i  de l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  2018/2020  e  

d i  approvare  l a  mod i f i ca  de l  P i ano  Tr i enna l e  de l l e  Opere  Pubb l i che  2018 /2020  e  i l  p rogram -

ma  annua le  2018 .  Come  ho  de t to  p r ima ,  s i  t r a t t a  d i  r a t i f i ca r e  una  de l ibe raz ione ,  l a  numero  

153  de l  6  g iu gno  2018 ,  con  l a  qua l e  l a  Giunta  Comuna le  ha  approva to  una  va r i az ione  d i  u r -

genz a  degl i  s t anz i amen t i  a l  b i l anc io  d i  p rev i s ione .

Perché  ques to .  Pe rché  l a  no rma  p revede  che  l a  va r i az ione  de l ibe ra t a  da l l a  Giun ta  i n  v i a 

d 'u r ge nz a ,  deve  es se re  ra t i f i ca t a  da l  Cons ig l io ,  a  pena  d i  decad enz a ,  en t ro  i  60  g io rn i  s e -

guen t i  e ,  comunque ,  en t ro  i l  31  d i cembre  de l l ' anno  in  co rso .  Con  l a  va r i az ione  è  s t a to  app l i -



ca to  l ' avanz o  d i  ammin i s t raz ione  pe r  i l  f i nanz i amen to  d i  spese  d i  i nves t imen to  pe r  comples -

s iv i  1 .599 .233 ,00 .

Gl i  in t e rven t i  s t r ao rd ina r i ,  f i nanz i a t i  appun to  con  l ' avanz o  app l i ca to ,  sono  i  s eguen t i :  

60 .000 ,00  pe r  i nca r i ch i  p ro fes s iona l i  da  a t t r i bu i re  pe r  i n t e rven t i  a l l e  s cuo le  mate rne ,  e l e -

men ta r i  e  med ie .  S i  t r a t t a  degl i  i nca r i ch i ,  p ra t i camen te ,  pe r  l e  ve r i f i che  de l lo  “s fonde l l a -

men to”  de l  p l a fond  de l l e  s cuo le .

100 .000 ,00  pe r  i n t e rven t i  d i  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a  a l l e  s cuo le ,  s empre  l e  s cuo le  “Bos -

s i ” ,  i n  aggiun ta ,  ques t a ,  a  quan to  g i à  s t anz i a to  a  b i l anc io .

800 .000 ,00  pe r  i n t e rven t i  d i  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a  d i  s t r ade  c i t t ad ine .  In  t a l  caso ,  pe rò ,  

s i  t r a t t a  so l amen te  d i  una  va r i az ione ,  i n  quan to  e ra  g i à  s t a t a  p rev i s t a  a  b i l anc io  ma ,  p rece -

den temen te ,  ques t a  spesa  e ra  s t a t a  f i nanz i a t a  con  as sunz ione  d i  un  mutuo ,  qu ind i  è  so lo  una  

va r i az ione ,  s i  cambia  esc lus ivamen te  l a  fon t e  d i  f i nanz i amen to ,  ques to  so lo ,  e sc lus ivamen te ,  

a l  f i ne  d i  acce l e ra re  l e  p rocedure  d i  ga ra  e  qu indi  avere  l e  r i so r se  p ropr i e ,  immedia t e ,  pe r  

po t e r  f a re  i  l avor i  s t r ada l i  che  vanno  fa t t i  en t ro  l ' e s t a t e .

Po i ,  Euro  70 .000 ,00  sono  in t e rven t i  d i  s i cu rez z a  s t r ada l e .  Ques t i  in t e rven t i  d i  s i cu rez z a  s t r a -

da l e  sono  quan to  r i ch i es to  da l  Comandan te  Vege t t i  e  da l l 'Asses so ra to ,  r i gua rdano  un  po '  tu t -

t e  l e  c r i t i c i t à  r i guard an t i  l e  s egna l e t i ch e  p iu t tos to  che  a l t ro ,  che  met tono  a  r epen ta gl io  l a  s i -

cu rez z a  s t r ada l e  de i  c i t t ad in i .

Euro  30 .000 ,00  sono  a l t r i  inca r i ch i  e  ( . . . )  va r i ,  che ,  p ra t i camen te ,  s a rebbe ro  in  aumen to  a i  

60 .000 ,00  s t anz i a t i  che  abb iamo  de t to  p r ima ,  e  r i guardano  sempre  i nca r i ch i  pe r  p roge t t az io -

ne ,  pe r  l e  s cuo le  pe r  e sempio ,  pe rché  adesso  s t i amo  facendo  i  band i  pe r  l e  s cuo le  e  occor r e -

va  fa re  7  p roge t t i .

Po i ,  30 .000 ,00  ancora  pe r  l a  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a  a l  fo rno  c remato r io .  P ra t i camen te  

va  r i f a t t o  i l  pav imen to  re f ra t t a r io .

Euro  175 .000 ,00  pe r  i l  r imborso  d i  con t r ibu t i  d i  cos t ruz ione ,  che  sa ranno  in  gran  pa r t e  u t i -

l i z z a t i  pe r  i l  f i nanz i amen to  de l  deb i to  fuo r i  b i l anc io  che  s i  va  a  r i conoscere  e  r i guard a  p ra t i -

camen te  l e  “Case  d i  E l ena”  che  vedremo  success ivamen t e ,  quando  l 'Asses so r e  Tovagl i e r i  po i  

l o  sp i egher à .  

Euro  334 .283 ,00 ,  r i guardano  g l i  i n t e rven t i  d i  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a  de l  ve rde  pubb l i co .  

P ra t i camen te  sono  tu t t i  i n t e rven t i  d i  r i p i an tumaz ione  d i  a lbe r i ,  pe r  e sempio :  v i a  Venez i a ,  

v i a l e  de l  Cimi t e ro ,  l a  v i a  Capre ra ,  ecce t e ra .  Po i ,  è  p rev i s to  l ' i n se r imen to  a  b i l anc io  d i  un 

con t r ibu to  r i conosc iu to  da l l a  Fondaz ione  Car ip lo ,  pe r  i l  f i nanz i amen to  d i  i n t e rven t i  d i  i l l u -

minaz ione  de l l e  v i l l e  “ l i be r ty” ,  pe r  un  impor to  pa r i  a  Euro  100 .000 ,00 .

Ques t i ,  i n  sos t anz a ,  sono  i  cap i to l i  de l l e  va r i az ion i  su  cu i  ven i amo ad  inc ide re .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  s i gnor  S indaco .  C i  sono  in t e rven t i ?  Avvoca to  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )  

I l  mio  in t en to  è  s empl i cemen te  os se rvare  che ,  ne l l a  cos idde t t a  “1^  Repubb l i ca” ,  ques t e  r a t i -

f i che  d i  de l i be ra  d i  g iun t a  e rano  a l l ’o rd ine  de l  g io rno .  Oggi ,  con  i l  Tes to  Un ico  sono  d iven -

t a t e  una  cosa  ra ra .  Pe r  fo r tuna ,  so l t an to  i n  v i a  d i  u rgenz a  e  mot iva t amen te .  Pe r  ques to ,  m i  

sembra  i l  caso  che  l a  Giun ta ,  ecco ,  ha  da to  come  sua  g ius t i f i caz ione  e  i l  S indaco  t e s t é  ne  ha 

da t a  anche  mot ivaz ione ,  e l encando  l e  opere  che  devono  es se re  ogge t to  d i  r a t i f i ca  u rgen te  d i  

ques t a  de l ibe ra .



Io ,  pe rò ,  ecco ,  o sse rvo  che  fo r se  c i  s i  è  a l l a rga to  un  po '  t roppo  pe r  quan to  r i guard a  i l  P i ano 

de l l e  Opere ,  pu r  t u t t av i a…  a  g ius t i f i caz ione ,  d i co  che  l a  Giun ta  ha  anche  un  ambi to  d i  d i -

sc rez iona l i t à  ne l l ’ i ndiv iduare  l e  mot ivaz ion i  pe r  l e  qua l i  s i  debba  ag i r e  d 'u r ge nz a .  Se  ques t a  

d i sc rez iona l i t à  è  ovv iamen te  mot iva t a ,  a  no i  Cons ig l io  non  r imane  che  ra t i f i ca re  ques t a  de l i -

be ra .

Però ,  S indaco ,  o s se rvo  che  sono  p rev i s t e  opere  d i  f i nanz i amen to  de l  p roge t to  pe r  l a  i l l umi -

naz ione  de l l e  v i l l e  l i be r ty.  Io  non  so  ques to  f i nanz i amen to  da  ch i  p rovenga .  Ecco ,  i n t an to ,  

ch i eda  l umi  a l  suo  u f f i c io .  Ne l l e  v i l l e  l i be r ty  da  va lo r i zz a re ,  egr eg io  S indaco ,  vedo  che  c ' è  

l a  Vi l l a  Tos i ,  l a  Vi l l a  Tovagl i e r i ,  l a  Casa  Co lombo ,  l a  Vi l l a  Manara ,  l a  Vi l l a  Poz z i ,  l a  Vi l l a  

Comer io ,  manca  l a  Vi l l a  Leon e .E  una  v i l l a  s t o r i ca  anche  que l l a ,  è  v inco la t a ,  è  b locca t a  da l  

P i ano  Rego la to re  e  quind i ,  c redo ,  che  un  con t r ibu to  pe r  l a  i l l uminaz ione  o  comunque  l a  va -

lo r i zz az ione  anche  d i  ques t a  v i l l a  deve  es se re  p rev i s to .  At t eso  che  i l  p ropr i e t a r io  d i  ques t a  

v i l l a  paga  o l t r e  6 .000 ,00  Euro  a l l ' anno  a l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  pe r  l ' IM U  e  pe r  l a  TASI,  

pe r  non  pa r l a re  poi  de l l a  TARI.  Qu ind i ,  ques t a  v i l l a ,  fo r se ,  è  s t a t a  inop ina t amen te  d imen t i -

ca t a .  Veda  un  po '  l e i .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Se  non  c i  sono  a l t r i  i n t e rven t i ,  i l  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Volevo  so lo  ch i a r i r e  che  qua  s i  t r a t t a  d i  una  en t ra t a  e  d i  una  usc i t a ,  ed  e ra  un  bando  fa t t o  

appos i t amen te  pe r  l a  v i l l a  Tovagl i e r i  ed  è  s t a to  v in to ,  ques to  bando ,  da l l a  Fondaz ione  Car i -

p lo ,  100 .000 ,00 ,  ma  l a  va r i az ione  è . . .  e sc lus ivamen te  pe rché  en t rano  da l l a  Fondaz ione  Car i -

p lo  ed  escono  immedia t amen te  pe r  e s se re  inves t i t i ,  come  da  bando ,  ma  r igua rdav a  so lo  Vi l l a  

Tovagl i e r i .  P rovvederemo.

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Cas t ig l i on i  Gian luca .

Cons ig l i ere  Cas t ig l i on i  Gianluca  (Bus to  a l  Centro)

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  t u t t i .

I l  mio  in t e rven to  è  un  po '  una  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  s e  vogl i amo .  Ne l  s enso  che  vo l evamo,  

come  Movimen to  Bus to  a l  Cen t ro ,  so lo  so t to l i nea re  a l cune  cose .

La  p r ima  è  che ,  s i cu ramen te ,  l e  mot ivaz ion i  d i  ques to  cambiamen to  ne l  b i l anc io  sono  as so lu -

t amen te  cond iv i s ib i l i  e ,  qu ind i ,  c redo  che  s i a  g ius to  met t e re  ques t a  pa r t e  d i  so ld i  a  d i spos i -

z ione  pe r  ques t e  opere .

La  seconda ,  i nvece ,  è  che ,  -  come  avevamo  de t to  ne l  marz o  d i  ques t ' anno ,  e  qua l cuno  aveva  

s to r to  i l  naso  a l l o ra ,  -  p robab i lmen te ,  pe r  ques to  t i po  d i  b i l anc io ,  quando  s i  pa r l ava  d i  b i l an -

c io  d i  p rev i s ione  quando  no i  l ’ avevamo  def in i t o  un  “b i l anc io  d i  a t t e sa  o  d i  minima” ,  non  d i -

cevamo  de l l e  “ fes se r i e” .  Ne l  s enso  che ,  come  abb iamo  v i s to ,  adesso  l e  cose  s t anno  poche t t i -

no  cambiando ,  qu ind i ,  p robab i lmen te ,  t u t t o  que l lo  che  e ra  s t a to  de t to  i n  b i l anc io ,  a l l o ra ,  su l  

b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  s t a  un  poche t t i no  modi f i candos i ,  qu ind i  p robab i lmen te  avevamo  v i s to  

anche  abbas t anz a  l ungo .  Anche  se ,  devo  d i re  che ,  ch i a ramen te  i  cambi  i n  co rsa  possono  e  

debbono  avven i re  s e  l e  mot ivaz ion i  sono ,  d i c i amo  cos ì ,  va l i de .  S i  e ra  pa r l a to  anche  d i  un  b i -

l anc io  p i a t t o ,  i n  un  anno  in  cu i  s i  s t ava  in  d i fesa ,  s i  g iocava  in  d i fesa  e ,  qu indi ,  c redo  che  



ques t e  mod i f i che ,  ques t i  cambiamen t i  che  sono  in  co rso ,  d imos t r ino ,  ancora  una  vo l t a ,  que -

s to  t i po  d i  a t t eggiamen to .

De t to  ques to ,  comunque ,  noi  c i  a s t e r remo  come  Bus to  a l  Cen t ro  in  ques t a  vo t az ione ,  pe rché  

l e  mot ivaz ion i  sono  un  poche t t i no  que l l e  che  e rano  g i à  s t a t e  e sp res se  a l  momento  de l  b i l an -

c io  d i  p rev i s ione .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e ra  Beru t t i .  

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra .

Io  vo r re i  f a re  due  domande .  La  p r ima  r iguarda  i l  mu tuo  d i  cu i  avevamo  par l a to  ne l  b i l anc io  

d i  p rev i s ione .  Ques t a  s e ra ,  i l  S indaco  c i  d i ce  che ,  pe r  acc e l e r a re  i  t empi  d i  r ea l i zz az ione 

de l l e  opere  su l l e  s t r ade ,  s i  ovv ia  a l l a  lunga gg ine  con  l a  qua l e  s i  può  con t ra r re  i l  mu tuo .  Vo -

gl io  sapere ,  s e  ques to  mutuo  a l l o ra  v i ene  s t i pu l a to  l o  s t e s so ,  s i  con t rae  l o  s t e s so ,  o  s e  è  s t a t a  

abbandona ta  l ' i dea .

La  seconda  domanda  r i guarda  l a  s i cu rez z a  s t r ada l e .  Legge ndo  l ' e l enco  de l l e  voc i  d i  modi f i ca  

che  fanno  pa r t e  de l  t e s to  de l l a  de l ibe ra ,  vedo  che  l a  s i cu rez z a  s t r ada l e  e  i l  po t enz i amen to  

de l l a  s i cu rez z a  u rbana  compare  i n  ben  due  Cap i to l i  d i  spesa .  Mi  domando ,  s e  ques t e  r i ch i e -

s t e  r i guardo  a l l a  s i cu rez z a  s t r ada l e ,  qu ind i  l a  s i cu rez z a  u rbana  in  gen ere ,  non  po tes se ro  es -

se re  s t a t e  g i à  p rev i s t e  i n  an t i c ipo ;  non  immagino  che  i n  t r e  mes i  s i  s i a  avu ta  un ’esponenz i a l e  

c resc i t a  de l  numero  degl i  i nc iden t i  p iu t t os to  che  un  esponenz i a l e  de t e r io ramen to  de i  ma te -

r i a l i ,  qua l e  ca r t e l l on i s t i ca  o  r i f ac imen to  d i  impian t i  s emafor i c i .  Qu indi ,  v i  ch i edo  se  ques t a  

spesa  non  po teva  es se re  p rev i s t a  in  an t i c ipo .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  l e i .  I l  s i gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

I l  mutuo  non  s i  f a  p iù ,  ch i a ramen te ,  avendo  reper i t o  i  mezz i .  Dopo  i l  b i l anc io  consun t ivo ,  s i  

può  app l i ca re  l ' avanz o  d i  ammin i s t raz ione ,  ques to  abb iamo  fa t t o  ed  abb iamo  ev i t a to  i l  mu -

tuo ,  che ,  s e  occor r e  pe r  a l t r e  cose ,  c i  r i pense r emo,

Per  quan to  r i guard a ,  invece ,  l a  s i cu rez z a  s t r ada l e  No .  Ques t i  sono  70 .000 ,00  Euro  in  p iù  d i  

que l l i  che  avevamo  s t anz i a to ,  s empl i cemen te ,  p ropr io  pe rché ,  t r a  l e  t an t e  cose  che  c i  aveva -

no  ch i es to  e  avendo  reper i t o  mezz i  f i nanz i a r i  i n  p iù ,  abb iamo  pensa to  d i  des t i na re  a l t r i  

70 .000 ,00  in  p iù ,  ma  non  è  una  cosa . . .  in  t eo r i a ,  ne  mancano  ancora ,  pe rché  l e  cose  da  fa re  

sono  t an t i s s ime ,  pe rò ,  pe r  adesso ,  abb iamo s t anz i a to  ques t i  70 .000 ,00  Euro  in  p iù .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  s i gnor  S indaco .  C i  sono  a l t r i  i n t e rven t i?  No .  Bene .  Vi  r i co rdo  che  l a  de l ibe ra  ha  

avu to  i l  pa re re  t ecn i co  favorevo le  de i  Di r igen t i  competen t i ,  è  pas sa t a  i n  Commiss ione  Af fa r i  

Gener a l i  de i  La vor i  Pubb l i c i  i l  13  g iugno  ed  è  s t a t a  approva t a  con  i  vo t i  f avorevo l i  de i  Con -

s ig l i e r i  d i  Maggio ranz a ,  a s t enu t i :  Beru t t i ,  Cer in i ,  Genon i  e  Brugnone .  Bene .

Pass i amo  a l l o ra  a l l a  vo t az ione  de l l a  p ropos t a  d i  de l i be ra  numero  43 .



Pote t e  vo t a re .  Ch iusa  l a  vo t az ione .  P resen t i  a l  vo to  24  (ven t iqua t t ro ) .  9  (nove)  a s t enu t i .  15  

(qu ind ic i )  vo t an t i .  15  (qu ind ic i )  f avorevo l i .

La  de l ibe ra  è  approva t a .

L ' imm edia t a  e se gu ib i l i t à  pe r  a l z a t a  d i  mano .  Qua lcuno  non  vo ta  l ' immedia t a  e segu ib i l i t à?  

Con t ra r io  a l l ’ immedia t a  e segu ib i l i t à?  Tu t t i  f avorevo l i  t r anne  Genon i  Lu i g i ,  con t ra r io .

Punto  n .  6

Ind iv iduaz ione  organ i smi  co l l eg ia l i  d i  compet enza  de l  Cons ig l io  Comunale  r i tenut i  ind i -

spensab i l i  -  ar t .96  del  D .Lgs  n .267 /2000 .  I .E .VERBALE N.47

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l  pun to  numero  6  a l l 'Ord in e  de l  Gio rno :  “ In d iv iduaz ione  o rgan i smi  co l l eg i a l i  d i  

competenz a  de l  Cons ig l io  Comuna le  r i t enu t i  i nd i spensab i l i  a i  s ens i  de l l ' a r t i co lo  96  de l l a  

Legge  267” .  Come sape t e ,  ne l l e  competenz e  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  en t ro  6  mes i  da l l ' i n iz io  

de l l ' e se rc i z io  f i nanz i a r io  s i  devono  indiv iduare  Comi t a t i ,  Commiss ioni ,  Cons ig l i  ed  ogn i  Or -

gano  Co l l eg i a l e  con  funz ion i  ammin i s t ra t i ve  r i t enu t i  i nd i spensab i l i .  In  ques to  caso ,  l a  de l i -

be ra ,  ovv iamen te ,  p ropone  come  o rgan i smi :  i l  Comi t a to  Ci t t ad ino  d i  Coord inamen to  As i l i  

N ido ,  l a  Commiss ione  E le t t o ra l e  Comuna le  a i  s ens i  de l l a  Le gge  270  de l  2005 ,  l a  Commiss io -

ne  pe r  l a  Formaz ione  e  l ’Aggio rn amen to  degl i  Alb i  de i  Giud ic i  Popo la r i  e  l a  Commiss ione 

pe r  i l  Paesagg io .  C i  sono  in t e rven t i?  Cons ig l i e re  Brugnon e .  P rego .

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  T ra  i  va r i  o rgan i smi  che  ( . . . )  che  sono  i l  Comi t a to  C i t t ad ino  d i  Coord ina -

men to  As i l i  N ido ,  l a  Commiss ione  E le t t o ra l e  Comuna le ,  l a  Commiss ione  pe r  l a  Formaz ione  e  

l ’Aggio rn amen to  degl i  Alb i  de i  Giud ic i  Popo la r i  d i  Cor t e  d i  Ass i se ,  d i  Cor t e  d 'App e l lo  e  l a 

Commiss ione  pe r  i l  Paesa ggio .  Ora ,  pe r sona lmen te ,  appena  e l e t t o  i n  Cons ig l io  Comuna le ,  

sono  s t a to  nomina to  componen te  de l  Comi t a to  Ci t t ad ino  d i  Coord inamen to  As i l i  N ido ;  que -

s to  Comi t a to ,  pe rò ,  non  è  mai  s t a to  convoca to ,  pe r lomeno ,  a  me  non  è  mai  a r r i va t a  nes suna  

comunicaz ione  d i  convocaz ione .  Ora ,  v i s to  che  s t i amo  andando  a  vo t a re  un  o rgan i smo  che  s i  

d i ce  es se re  i nd i spensab i l e ,  vo r re i  cap i re  che  cosa  fanno  e  da  ch i  vengono  convoca t i…  Come  

mai ,  pe r sona lmen te ,  da  2  ann i  non  è  mai  s t a to  convoca to  ques to  o rgan i smo .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  C ’è  l 'Asses so re ,  i l  Pa r t i t o ,  i l  S indaco ,  che  può  r i spondere  r i spe t to  a  ques t a  do -

manda?

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

No .  Asses so re  Far io l i .

Assessore  Far io l i  Ga in lu ig i

Non  mancherò  d i  convocar lo  a l  p iù  p res to .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Bene .  Almeno  c 'è  un  impegno .  Cons ig l i e re  Cas t ig l i on i  Gian luca .

Cons ig l i ere  Cas t ig l i on i  Gianluca  (Bus to  a l  Centro)



Graz ie ,  P res iden te .  Io  vo l evo  ch i edere  una  cosa .  Quando  non  sono  s t a to  p resen t e  a l l e  Com -

miss ion i ,  pu r t roppo ,  e  non  so  se  l a  p rob lemat i ca  è  s t a t a  po r t a t a  anche  in  Commiss ione ;  s i  è  

pa r l a to ,  i n  pas sa to ,  d i  una  Commiss ione  che  doveva  dec ide re  su  que l l i  che  sono  i  con t r ibu t i  

spo r t i v i ,  non  so  se  ques to  t i po  d i  Commiss ione  possa  o  debba  r i en t ra r e  i n  ques t i  t i p i  d i  s ce l -

t e  che  sono  s t a t e  f a t t e  con  ques t e  4  Commiss ioni .  Anche  pe rché ,  r i bad i sco ,  l ' abb i amo  g i à  

po r t a to  un  po '  d i  vo l t e  in  Cons ig l io  l a  p rob lemat i ca  de l  Rego lamen to  pe r  l a  d i s t r i buz ione  d i  

ques t i  f i nanz i amen t i  a l l e  soc i e t à  spor t i ve ;  s i  e ra  de t to  che  sa rebbe  s t a t a  po r t a t a  avan t i ,  s a -

rebbe  s t a t a  approva t a ,  s a rebbe  s t a t a  po r t a t a . . .  D i  ques to ,  invece ,  io  non  ho  p iù  sen t i t o  pa r l a -

re ;  qu indi ,  vo l evo  cap i re  s e  ques t a  è  una  sce l t a ,  è  una  d imen t i canz a ,  è  un  depennamen to  d i  

ques t a  Commiss ione  oppure  no .

L 'a l t r a  cosa  che  mi  t occa  pa r t i co l a rmen te ,  ma  ques to  l o  sape t e ,  pe r  i l  mio  passa to .  Vor re i  ca -

p i re ,  p rendo  l 'occas ione ,  s e  l ’ a s soc i az ione  de l l a  soc i e t à  spor t i ve  bus t es i ,  che  aveva  avu to  

pe r  un  ce r to  pe r iodo  o  doveva  avere  pe r  un  ce r to  pe r iodo  un  rappresen t an t e  i n  ques to  t i po  d i  

Commiss ion i ,  s i a  ancora  una  vol t a  s t a t a  d imen t i ca t a  o  debba  es se re  r i con ta t t a t a ,  ammesso  e 

non  concesso  che  ques t a  Commiss ione  venga  ra t i f i ca t a  e  venga  cons ide ra t a  ancor a  come  in -

d i spensab i l e .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pr ima  che  r i sponda  l 'Asses so r e ,  do  l a  pa ro l a  a l l a  cons ig l i e ra  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

In t an to ,  b i sogna  cap i re  che  cosa  in t ende  l e i ,  Cons ig l i e re  Cas t ig l i on i ,  pe r  l a  Commiss ione  d i  

R id i s t r i buz ione  de i  Cont r ibu t i  Spor t i v i ,  pe rché  se  è  una  Commiss ione  Cons i l i a re ,  non  se rve 

i nse r i r l a ;  s e ,  i nvece ,  dovess imo  fo rmare  una  Commiss ione  con  membr i  e s t e rn i ,  a l l o ra ,  s econ -

do  me ,  s a rebbe  i l  caso  d i  no rmar l a .

Que l l a  degl i  As i l i  N ido ,  i nvece ,  s t avo  r i f l e t t endo ;  un  po '  d i  ann i  f a  c ' e rano  anche  pe r  g l i  a s i -

l i  n ido ,  l e  s cuo le  mate rne . . .  sono  s t a t e  canc e l l a t e ;  s econdo  me ,  poss i amo  cance l l a re  ben i s s i -

mo  anche  ques t a ,  anche  pe rché ,  t ecn i camen te  se rv i rebbe  pe r  coord ina r e  even tua l i  operaz ion i  

d i  r i d i segno  de l  s e rv i z io .  Mi  sembra  che  l 'Asses so r e  Magu gl i an i  abb ia  in t e r ro t to  i l  N ido 

“Poggi”  e ,  s e  non  l 'ha  neanch e  convoca t a ,  vuo l  d i re  che ,  tu t t o  sommato  non  se rve ,  qu ind i  

non  se rve  r i p ropor l a  i n  ques to  e l enco ,  s e  non  sbagl io ;  s e  non  c ' è  con t ro ind i caz ione  da  pa r t e  

de l l a  Segre t a r i a ,  è  i nu t i l e  che  d i amo  come  ind i spensab i l e  una  Commiss ione  che  non  v i ene  

convoca t a ,  ma  non  da  2  ann i ,  pe rch é  è  da  2  ann i…  i  nuov i  membr i ,  ce  ne  aggiun gi amo  anche  

10  d i  que l l i  p receden t i ,  non  è  mai  s t a t a ,  quas i  ma i ,  convoca t a ,  pe r  cu i ,  non  lo  so .  S i ccome 

qua  s i  pa r l a  d i  Commiss ione  Paesaggi s t i ca ,  d i  Commiss ion i  che  l avorano  e  che  hanno  un  ruo -

lo  fondamen ta l e  pe r  l 'Ammin is t raz ione  Comuna le .  La  Paesagg i s t i ca  s i  r i un i sce  2  vol t e  a l  

mese ,  ha  un ' i nd i caz ione  fo r t emen te  i nc i s iva  ne l  l avoro  de l l 'u rb an i s t i ca  e  de l l ' ed i l i z i a  p r iva -

t a .  Sommar l e  a  Commiss ion i  che  sono  Commiss ion i  so lo  d i  nome  e  non  d i  f a t t o ,  m i  sembra 

impropr io .  I  p rob lemi  degl i  a s i l i  n ido  possono  es se re  t r anqu i l l amen te  t r a t t a t i ,  T ra  pa ren t es i ,  

sono  nomine  d i  Cons ig l i e r i  Comuna l i ,  qu ind i  non  vedo  l a  d i f f i co l t à  ne l  t r a t t a r lo  ne l l a  no r -

male  Commiss ione  Cons i l i a re ,  qu ind i  ch i edo  a l l a  Segre t a r i a  s e  non  poss i amo  depenna re ,  e l i -

minare  una  Commiss ione ,  s econdo  me ,  i nu t i l e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra  Beru t t i .



Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Su l l a  Commiss ione  As i l i  N ido ,  quando  ne l l a  s co rsa  l eg i s l a tu ra ,  quando 

e ra  Assesso re  Fan t ina t i ,  i o  f acevo  pa r t e  d i  ques t a  Commiss ione ,  e  l a  Commiss ione  s i  r i un iva  

a lmeno  una  vo l t a  l ' anno  pe r  l a  ve r i f i ca  de l  ca l endar io  sco l as t i co ,  e ra  compost a  non  so lo  da l -

l e  educa t r i c i  ma  da i  r appresen t an t i  de i  gen i to r i  d i  ogn i  a s i l o  n ido  e  da  membr i  e s t e rn i  qua l i  i  

Cons ig l i e r i  d i  Maggio r anz a  d i  Minoranz a .  Io  ho  pa r t ec ipa to  ad  a l cune  d i  ques t e  r i un ion i  e  

non  s i  t r a t t ava  d i  o rgan i . . .  non  s i  pa r l ava  de l l a  o rgan iz z az ione  degl i  a s i l i  e  de l l a  l o ro  ch iu -

su ra  o  i nc remen to  o  quan t ' a l t ro ,  ma ,  pe r  e sempio ,  de l  ca l endar io  sco l as t i co  e  de l l e  ch iusu re ,  

ape r tu re ,  che  i  gen i to r i  r i ch i edevano  ne i  pe r iod i ,  pe r  e sempio ,  de l l e  vacanz e  na t a l i z i e .  Quan -

do  l e  s cuo le  no rmalmen te  sono  ch iuse  pe r  un  lungo  pe r iodo  e ,  i nvece ,  pe r  ch i  va  a l  l avoro ,  

l ' ape r tu ra  de l l ' a s i l o  n ido  cos t i t u i sce  una  necess i t à ,  qu ind i ,  non  è  de t to…  io  non  penso  che . . .  

Anche  pe rché ,  ques t e  Commiss ion i  comunque  sono  gra tu i t e ,  qu ind i  non  r i ch i edono  nessun . . .  

e  non  compor t ano  nessun  r i spa rmio ,  a  l i ve l l o  d i  b i l anc io .  Io  penso  che  i l  conf ron to  con  l a  

c i t t à  e  con  g l i  u t en t i  i n  un  modo ,  cos ì ,  anche  non  p res san t e  ma  comunque  impor t an t e ,  debba  

es se re  man tenu to .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Mi  permet to  so l t an to  d i  aggiun ge re  e  d i  cond iv ide re  l a  r i f l e s s ione  che  facev a  l a  cons ig l i e ra  

Beru t t i ,  i n  quan to  ho  fa t t o  pa r t e  anche  io  d i  ques t a  Commiss ione  e ,  quando  ne  ho  fa t t o  pa r t e ,  

s i  è  r i un i t a  a lmeno  1 -2  vo l t e  l ' anno  e  s i  d i scu t eva  d i  ques to .

In  rea l t à ,  s econdo  me ,  è  anche  un  po '  da  f i l t ro  r i spe t to  poi  a  que l lo  che  l ’Ammin i s t raz ione  

svo lge ,  a l l e  dec i s ion i  che  p rende ,  ev i t ando ,  come  invece  è  successo  negl i  u l t im i  ann i ,  con  

dec i s ion i  p rese  da l l 'Ammin i s t raz ione  senz a  i l  co invo lg imen to  de l  Comi t a to ,  che  c reav ano 

ovv iamen te  i  so l i t i  g rupp i  d i  gen i to r i  spon tane i ,  che  ce rc ano  ovv iamen te  d i  r i vend ica re  de i  

d i r i t t i ,  non  avendo  un  in t e r locu to re .  Mi  sembra  che  i l  Comi t a to  possa  funger e  da  in t e r locu to -

re  anche  pe r  l 'Asses so re ,  sop ra t t u t t o  ne l  l avoro  che  deve  svo lge r e .  Do  l a  pa ro l a  a  Genon i  

Lu ig i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Secondo  me ,  l a  Commiss ione  re l a t i va  ag l i  a s i l i  n ido  po t rebbe  pe r  que l lo  

che  è  l ’ i n t e res se  de l l e  s cuo le .  S to  pensando  a  que l lo  che  è  l ega to  anche  a l l e  “Boss i ” ,  a  que l -

l o  che  è  successo ,  i l  f a t t o…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Però ,  i n  ques to  caso ,  c redo ,  p iù  che  andar l a  ad  annu l l a re ,  s econdo  me ,  va r rebbe  l a  pena  da r -

g l i  una  va l enz a ,  un  s ign i f i ca to ,  c redo  che  ques to  deve  es se re  impor t an t e .

L 'a l t r a  cosa  che  invece  ch i edo  è  l a  Commiss ione  pe r  i l  Paesaggio .  Ch iedevo  se  c ' e ra  qua l cu -

no  de l  Cons ig l io  che  pa r t ec ipa  a l l a  Commiss ione  de l  Paesaggio  oppure  se  è  so lo  fa t t a  da  p ro -

fes s ion i s t i .  Ecco ,  pe rò ,  ques t a  è  una  cosa  volu t a  oppure  spe t t a  anche  i l  Cons ig l i e re…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Lo  p revede  l a  l egge .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Lo  p revede  l a  l egge?



Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

C'è  una  Le gge  Regiona l e  che  è  l a  Legge  su l  Governo  de l  Ter r i t o r io ,  che  ha  un  a r t i co lo ,  ades -

so  non  mi  r i co rdo  i l  numero ,  che  p revede  l a  cos t i t uz ione  de l l a  Commiss ione  Paesagg io  che 

ha  ovv iamen te  de i  t ecn i c i  pe r  s e t t o r i ,  c i  sono  geo logi ,  g l i  a rch i t e t t i ,  l ’Albo  de i  Geomet r i ,  

l ’Albo  degl i  Ingegne r i ,  qu ind i  è  cos t i t u i t a  ed  è  un  Organ i smo  Tecn ico  che  ha  funz ion i  ovv ia -

men te  su l l a  pa r t e  de l  paesaggio .  In  rea l t à ,  o l t r e  t u t t o  ha  una  funz ione  consu l t i va ,  ma  c i  deve  

s t a re  p ropr io  pe r  i l  . . .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Bene .  Graz i e ,  P res iden te .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

È cos ì .  Asses so re  Far io l i .

Assessore  Far io l i  Gian lu ig i

Io  vol evo  so t to l i nea re  sopra t t u t t o  l ' a t t enz ione  che ,  negl i  u l t im i  t empi ,  abb iamo  ne i  conf ron t i  

de l l a  ASSB,  Ne l  s enso  che ,  l a  ASSB  ne l  co rso  d i  ques t i  ann i  ha  muta to  d ive r se  vo l t e  l a  sua  

funz ione ,  i l  suo  ruo lo ;  è  na t a  come  fos se  un  b racc io  a rmato  de l l 'Asses so ra to ,  pe r  po i  svo lge -

re  un  ruo lo  s indaca l e  p iu t tos to  che  a l t ro .  S t i amo  l avorando  ins i eme  co l  S indaco  pe r  veder e  

se  r i u sc i amo  ad  a r r i va re  a  una  convenz ione ,  che  possa  da re  l uogo  a  fa re  i n  modo  che  l a  

ASSB  abb ia  un  ruo lo  d i  suppor to  d i  ca ra t t e re  i n fo rmat ivo ,  s an i t a r io ,  ecce t e ra . . .  s enz a  che  

cos t i t u i sca  un  ruo lo  i nvece  d i  sovrappos iz ione  ve r so  re go le  d i  i nd i r i zz o ,  ecce t e ra . . .  che  spe t -

t ano  da  un  l a to  a l  Cons ig l io  Comuna le ,  da l l ' a l t ro  a l l ' e se cu t ivo .  Ques to  è  quan to  s t i amo  fa -

cendo .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  Asses so re .  Cas t ig l i on i  Gian luca .

Cons ig l i ere  Cas t ig l i on i  Gianluca  (Bus to  a l  Centro)

Graz ie ,  P res iden te .  Io  vo l evo  pe rò ,  anche  se  c ' e ra  una  r i spos t a  su  ques t a  Commiss ione  che 

r i gua rdava  i  con t r ibu t i  spo r t i v i .  C ioè ,  i o  r i t engo  che ,  bene  o  male ,  ques to  t i po  d i  Commis -

s ione  possa  es se re  u t i l e  anche  ad  un  d i sco rso  d i  t r a spar enz a .  Chiedevo  appun to  a l l 'Asses so -

re ,  s e  anche  lu i  non  è  d i  ques t a  i dea ,  pe rché  i l  s apere  che  ques t i  con t r ibu t i  vengono  suddiv i -

s i  s econdo  a l cune  rego l e  e ,  qu i ,  a spe t t i amo  sempre  ques to  Rego lamen to  d i  cu i  s i  e ra  pa r l a to  

e  s i  con t inuava  a  pa r l a re ,  ma  che  non  vedo  ancora  po r t a to .  C redo ,  che  possa  se rv i re  p ropr io  

a  migl io ra re ,  d i c i amo ,  i l  r appor to  d i  f i duc i a  t r a  Ammin i s t raz ione  e  l e  soc i e t à  spor t i ve .  Io  

c redo  che  s i a  impor t an t e  che  ques t a  Commiss ione  c i  s i a ,  po i ,  s e  s i  dec ide  d i  non  fa r l a ,  vo r re i  

l e  mot ivaz ion i .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Bene .  Cons ig l i e re  Brugnon e .  Cos ì ,  magar i ,  s en t e  un  in t e rven to  anche  pe r  l e i .  P rego .

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )



Graz ie ,  P res iden te .  P rendo  a t t o  de l  f a t t o  che ,  a  quan to  pa re ,  l ’Ammin i s t raz ione  non  conosce  

t u t t e  l e  Commiss ioni  che  sono  s t a t e  c rea t e  e  che  devono  es se re  p robab i lmen te  convoca t e .  

Pe rò ,  i nvece ,  agganc i andomi  a  que l lo  che  d i ce  i l  Cons ig l i e re  Cas t ig l i on i ,  è  nos t ra  r i ch i es t a  

d i  c i r ca ,  o rmai ,  un  anno  e  mez zo  fa ,  que l l a  d i  r i s c r ive re  i l  Rego lamen to .

Io  vo r re i  so t t o l i nea re  un  pun to  fondamen ta l e .  Ne l l ' a t t ua l e  Rego lamen to  v igen te ,  c ' è  s c r i t t o  

a l l ' a r t i co lo  4 :  “ i  con t r ibu t i  vengono  as segn a t i  annua lmen te  da l l a  Giunta  Comuna le ,  su  p ropo -

s t a  de l l 'Asses so r e  a l l o  Spor t  e  s en t i t o  i l  pa re r e  de l  Comi t a to  Con t r ibu t i  Spor t i v i ” .  Io  l 'ho  g i à  

s egn a l a to  p iù  vol t e  ques t a  cosa  i n  Commiss ione  e  qu i ,  i n  Cons ig l io  Comuna le ,  s ennò  c 'è  i l  

r i s ch io  che  t u t t i  i  con t r ibu t i  che  sono  s t a t i  da t i  s enz a  segu i r e  l ' i t e r  p rev i s to  da l  Rego lamen -

to ,  pe rché  ques to  Comi t a to  non  v i ene  convoca to  e  i  con t r ibu t i  non  passano  d i  l à…  Se  que l lo 

che  s t a t e  f acendo  pensa t e  s i a  g ius to  o  se ,  fo r se ,  non  è  i l  caso  che  u rgen t emen te  s i  vada  a  r i -

s c r ive re  ques to  Rego lamen to  e  lo  d i scu t i amo  una  vo l t a  pe r  tu t t e  i n  Commiss ione  e  l o  appro -

v i amo in  Cons ig l io  Comuna le ,  s e  va  fa t t o ;  pe rò ,  che  s i  con t inui  ad  andare  a  p roceder e  ne l  d i -

s t r i bu i re  con t r ibu t i  s enz a  segu i re  i l  Rego lamen to ,  c redo  che  s i a  qua l cosa  che  non  è  poss ib i l e 

f a re .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Assesso re  Far io l i .

Assessore  Far io l i  Gian lu ig i

Io  p rendo  a t t o  de l l 'o s se rv az ione  de l  Cons ig l i e re  Brugnon e .  Dico ,  pe r  l a  ve r i t à ,  che  t u t t e  l e 

bozz e  d i  Rego lamen to  che  sono  s t a t e  so t topos t e ,  i n  r ea l t à ,  f i n ivano  con  rendere  meno  t r aspa -

ren t e  ma  mol to  p iù  comples so  e  mol to  meno  e f f i c ace  l a  t r a sparenz a  che ,  i nvece ,  è  s empre 

s t a t a  a l  cen t ro  de l l a  d i s t r i buz ione  de i  con t r ibu t i  da t i  a l l a  soc i e t à ,  che  e rano  su l l e  3  voc i  e s -

senz i a l i  connesse  a l  numero  de i  g iovan i  f i no  a i  12  ann i ,  a l l e  p ra t i che  sugge r i t e ,  ecce t e ra . . .  

La  p resen t az ione  a l l a  Commiss ione  e ra  sempl i cemen te  una  comunicaz ione  fo rmale ,  dopod i -

ché ,  va lu t e rò  co i  Di r igen t i ,  ecce t e ra . . .  s e  possa  es se re  invece  oppor tuno  fa re  un  Rego lamen to  

sempl i ce ,  ch i a ro ,  f a t t o  d i  poche  no t e ,  che  t o lga  anche  qua l che  u l t e r io re  r i s ch io  da l  pun to  d i  

v i s t a  fo rmale ,  come  co r re t t amen te  g i à  io  so l l eva i  i n  p r iva to .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  Asses so re .  Chiud iamo qu ind i  g l i  i n t e rven t i  e  pas s i amo  a l  vo to .

La  de l ibe ra  ha  avu to  i l  pa re re  t ecn i co  favorevo le  de i  Di r igen t i  competen t i  ed  è  s t a t a  appro -

va t a  da l l a  Commiss ione  Af fa r i  Genera l i  de l  13  g iugno .

Poss i amo  vo ta re .  Ch iusa  l a  vo t az ione .  Non  par t ec ipa  a l  vo to  1  (uno) .  P resen t i  a l  vo to  23  

(ven t i t r e ) .  1  (uno)  as t enu to .  Favor evo l i  20  (ven t i ) .  Con t ra r i  2  (due) .  Ma ,  i l  Cons ig l i e re  Liv io  

P inc i ro l i  s egna l a  i l  suo  vo to  favorevo le .

Vo t i amo  per  l ' immedia t a  e segu ib i l i t à  pe r  a l z a t a  d i  mano .  Con t ra r i?  Lu ig i  Genon i  con t ra r io  e  

C laud ia  Cer in i  con t ra r i a .  Tut t i  g l i  a l t r i  f avorevo l i .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

L 'a bb iamo  comunque  ve rba l i z z a to ,  i n  modo  t a l e  che  g l i  u f f i c i  ne l  r i l egger e  l a  de l ibe ra ,  qua -

lo ra  ev idenz ino  ques t a  i ncongruenz a ,  c i  po r ranno  r imed io .

Dopo ,  av rò  una  cu r ios i t à  su l  vo to  con t ra r io  e  su l l ’ immedia t a  e segu ib i l i t à .  È  i n t e res san t e ,  

dopo .  Va  bene .



Punto  n .  7

Riconosc imento  l eg i t t imi tà  deb i to  f uor i  b i lanc io  a i  s ens i  del l ’ar t .  194 ,  co mma  1 ,  l e t t .  a )  

D .Lgs .  267 /2000  -  Sentenza  n .  274 /2018  TAR Lombard ia - Mi lano . I .E .  VERBALE N.48

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l  pun to  numero  7 :  “R iconosc imen to  l eg i t t im i t à  deb i to  fuo r i  b i l anc io  a i  s ens i 

de l l ’ a r t i co lo  194  pe r  s en t enz a  274 /2018  de l  TAR  Lomb ard i a ” .  La  pa ro l a  a l  Vices indaco  Isa -

be l l a  Tovagl i e r i .

Assessore  Tovag l i er i  I sabe l la

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  t u t t i .

Dunque ,  i l  deb i to  fuo r i  b i l anc io  che  and iamo  a  vo t a re ,  i n  r ea l t à  a  p renderne  a t t o  ques t a  s e ra ,  

o r ig ina  da  un  con tenz ioso  che  a f fonda  l e  sue  rad i c i ,  d i  f a t t o ,  su  una  in t e rp re t az ione  che  

l 'Ammin i s t raz ione  dava  de i  c r i t e r i  depu ta t i  a  con teggi a r e  i l  cos idde t to  “cos to  d i  

cos t ruz ione” .  

Ne l  ‘77  c 'e ra  un  Decre to  Min i s t e r i a l e ,  che ,  pe ra l t ro ,  non  è  s t a to  ad  oggi  aggio rna to  e  r e t t i f i -

ca to ,  che  p revedeva  che ,  t r a  g l i  e l emen t i  che  con t r ibu i scono  a  de t e rminare  l ' impor to  de l  co -

s to  d i  cos t ruz ione ,  ven i s se ro  ca l co l a t e  anche  l e  au to r imesse .  Ques t a  no rmat iva ,  i n  r ea l t à ,  è  

s t a t a  po i . . .  ques to  dec re to  è  s t a to  supera to  da  una  Legge  Regiona l e ,  l a  l egge  12  de l  2005 ,  

che ,  i nvece ,  p revedev a  che  l e  au to r imesse  esu l as se ro  da l  ca l co lo  de l  cos to  d i  cos t ruz ione .

In  rea l t à ,  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  ha  da to  un ' i n t e rp re t az ione ,  -  pe ra l t ro ,  da  me  pe rsona l -

men te ,  anche  cond iv i s ib i l e ,  -  d i  ques t a  no rmat iva ,  t a l e  pe r  cu i  l e  au to r imesse  ven ivano  

esc luse  da l  con teggio  a i  f i n i  de l  cos to  d i  cos t ruz ione ,  so lo  l addove  l ega t e  da  un  v inco lo  d i  

pe r t i nenz i a l i t à .  Ques to  s t ava  a  s ign i f i ca re  che  l a  gra tu i t à  de l l e  au to r imesse  e ra  c i rcosc r i t t a ,  

so lo  ed  esc lus ivamen te ,  a  que i  box  che  e f fe t t i vamen te  se rv ivano  a  ch i  occupava  g l i  appar t a -

men t i  che  ven ivano  ed i f i ca t i  e  acqu i s t a t i .

Cosa  d i f fe ren t e  e rano ,  invece ,  l e  au to r imesse  che  ven ivano  c re a t e  in  su rp lus ,  che ,  qu ind i ,  

non  andavano  a  da re  un  benef i c io  a l l 'Ammin i s t raz ione ,  pe rché  que l l e  pe r t i nenz i a l i  s e rvono  a 

l eva re  l e  macch ine  da l l a  s t r ada ,  ma  que l l i  i n  su rp lus  vengono  vendu te  su l  Libe ro  Merca to  e  

anche  a  p rez z i  pa r t i co l a rmen te  e l eva t i ,  s e  cons ide r i amo  z one  ca ren t i  d i  pa rche gg i  come  i l  

cen t ro  s to r i co .  Pe r  cu i ,  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  aveva  ado t t a to  ques t a  in t e rp re t az ione .  

Devo  d i re  che ,  po i ,  su  ques t a  i n t e rp re t az ione  s i  sono  c rea t e  de l l e  d i spute .

P remesso  che  non  è  l 'un i co  Comune ,  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io ,  ad  avere  i n t e rp re t a to  l a  

no rmat iva  i n  ques to  senso .  In  ogn i  caso ,  l e  s en t enz e  che  ne  sono  conse gu i t e  non  hanno  da to  

un  ind i r iz z o  univoco .  I l  Cons ig l io  d i  S t a to ,  i n fa t t i ,  r i po r t a  ad  una  Giu r i sp rudenz a  abbas t anz a  

con t ras t an t e .  Ne l lo  spec i f i co ,  a  s e t t embre  2014  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  è  s t a to  c i t a to  d i -

nanz i  a l  TAR  con  un  r i co rso ,  che  ch i edeva  appun to  l a  r i pe t iz ione  da  pa r t e  d i  un ' impres a  ed i -

l e  “ l e  Case  d i  E l ena”  d i  un  co rso  d i  cos t ruz ione  pe r  un  impor to  d i  189 .000 ,00  Euro .  I l  TAR  

ha  r i t enu to  soccomben te  i l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io ,  ma ,  comunque ,  ha  demanda to 

a l l 'Ammin i s t raz ione  i l  r i con teggio  de l l ' impor to  i n  con t radd i t t o r io  con  l a  con t ropar t e .

S i  è  dec i so ,  -  comunque  s i a ,  s empre  su l l a  base  de l  f a t t o  che  l a  Giu r i sp rudenz a  in  mate r i a  non  

è  as so lu t amen te  un ivoca ,  -  d i  f a re  r i co rso  i n  Cons ig l io  d i  S t a to ,  ch i edendo  l a  sospens iva  

cau t e l a r e  de l  pagamen to .  Sospens iva  che ,  pe rò ,  a l  momento ,  è  s t a t a  nega t a ;  qu indi ,  a l l o  S t a -

to  noi  dobb iamo  pagare ,  ovv iamen te  r i s e rvandoc i  ques to  pagamen to ,  non  è  as so lu t amen te  

una  qui escenz a  i n  t e rmin i  d i  mer i t o ,  ma ,  ne l l ' i po t es i  i n  cu i  po i  i l  Cons ig l io  d i  S t a to  dovesse 



r i ba l t a re  l a  s en t enz a  d i  1°  grado ,  no i  abb iamo  d i r i t t o  a  ch i eder e  i nd i e t ro  l a  r e s t i t uz ione  d i  

quan to  paga to ,  pe r  cu i  è  oppor tuno  vo ta re . . .  p rendern e  a t t o  sopra t t u t t o  da l  pun to  d i  v i s t a  

de l l ' anno ,  c ioè ,  s e  s i a  dovuto  o  meno ,  i l  Cons ig l io  Comuna le  non  ha  competenz a  da l  momen -

to  che  l 'ha  s t ab i l i t o  i l  G iud ice .  Pe r  quan to  r i guarda  i l  “quan tum”  è  s t a to  r i de t e rmina to  anche  

in  con t radd i t t o r io  con  l a  con t ropar t e ,  pe r  cu i ,  p r ima  s i  de l i be ra ,  meno  in t e res s i  sono  des t i na -

t i  a  ma tu ra re .  P rec i so  che ,  da l  2013 ,  quando  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  ha  ado t t a to  i l  PGT, 

è  anda to  i n  sa lvagua rd i a ,  qu ind i  ha  esc luso  d i  de fau l t  da l  con teggio  l e  au to r imesse ,  qu ind i  

ponendos i  a l  r i pa ro  da  ogn i  even tua l e  con t radd i t t o r io ;  men t re ,  pe r  g l i  ann i  p receden t i ,  c ' è  

l ' i s t i t u to  de l l a  p resc r i z ione  che  opera  ne l  t e rmine  d i  10  ann i ,  pe r  cu i ,  ve ros imi lmen te  i  r i co r -

s i  che  po t remmo  sub i re  sono  c i rcosc r i t t i  ad  un  l a s so  d i  t empo  de t e rmina to ,  che  è  da l  2008  a l  

2013 .  È  inu t i l e  d i re  che  ce r t amen te  i  so ld i  i n t ro i t a t i  da l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  sono  ve ro -

s imi lmen te  super io r i  r i spe t to  a  que l l i  che  po t rà  e s se re  condanna to  a  pagare ,  pe rché ,  r i pe to ,  

l a  s en t enz a  de l  Cons ig l io  d i  S t a to  ancora  non  è  s t a t a  emessa  ed  è  cap i t a to ,  i n  cas i  ana logh i ,  

che  r i ba l t a s se  i l  g iud i z io  d i  1°  grado .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Io  vo l evo  cogl i e r e  l 'occ as ione  pe r  f a re  un  ra g ionamen to  che  esu l a  un  po '  

da l l a  de l ibe ra  t ecn i camen te  d i  r i conosc imen to  d i  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  che ,  vo l en t e  o  no -

l en t e ,  s i amo  obb l iga t i  a  r i conoscer e  pe rché  abb iamo una  sen t enz a  passa t a  i n  g iud i ca to .

I  box  d i  pe r t i nenz a  non  ve r ranno  p iù  co lp i t i ,  d i c i amo  cos ì ,  da  una  r i ch i es t a  d i  pagam en to  che 

non  è  d i  competenz a .  I  box  in  p iù  r imar ranno  invece  sogge t t i  a l  pagamen to  de l  cos to  d i  co -

s t ruz ione ,  o l t r e  degl i…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Assesso re ,  dopo  rep l i ca ,  cos ì  sp i ega  bene .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Al lo ra ,  r i fo rmulo .  F ino  a l l a  s en t enz a ,  noi  u t i l i z z avano  un  metodo  d i f fe ren t e ,  qu ind i  f acev a -

mo . . .  da l  2013 ,  ma  in  rea l t à  doveva  es se re  da l  2005 ,  co r re t t o .  Abb iamo  u t i l i z z a to  un  metodo 

non  confo rme ,  s econdo  l a  s en t enz a  de l  T r ibuna l e  pas sa t a  in  g iud i ca to ,  che  co lp iva ,  co l  paga -

men to  de l  cos to  d i  cos t ruz ione ,  l a  fo rmaz ione  de i  box  in  eccesso .  Cor re t t o?  Bene .  Io  pa r to  

da  ques to  rag ionamen to  pe r  f a re  un  rag ionamen to  p iù  ampio .

Se  l 'ob i e t t i vo ,  e  mi  sembra  d i  ave r  cap i to  che  i n  ogn i  P i ano  Urbano  de l  T ra f f i co ,  i n  ogn i  r a -

g ionamen to  d i  r i d i segno  de l l a  v i ab i l i t à  e  de l l 'u rban i s t i ca  de l l a  c i t t à ,  s i amo  r ivol t i  ve r so  

l 'ob i e t t i vo  d i  t og l i e re  l e  macch ine  da l l e  s t r ade  e  d i  po r t a r l e  i n  con tes t i  p iù  r i s e rva t i ,  qu ind i  

a l  d i  so t t o  de i  pa l azz i .  Secondo  me ,  s a rebbe  i l  caso ,  -  ch i a ramen te  non  ques t a  s e ra ,  pe rò ,  r i -

pe to ,  vo l evo  p rendere  l o  spun to  da  ques t a  de l ibe ra ,  -  d i  f a re  un 'oper az ione  d i  incen t ivo  ne l l a  

cos t ruz ione  de i  box ,  andando  o l t r e  a l l ' app l i c az ione  d i  ques t a  s en t enz a .

Vi  sp i ego .  Se  vo i  pas sa t e  su l  Sempione  e  vede t e  un  in t e rven to  pesan t e  da l  pun to  d i  v i s t a  nu -

mer i co ,  che  è  l ' i n t e rven to ,  pe r  cap i rc i ,  de l  Ca l t ag i ron e ,  che  r i spe t t a  l a  no rmat iva ,  cos t ru i sce 

i  box  necessa r i  in  base  a l  numero  degl i  appar t amen t i ,  a i  me t r i  quadr i  ed i f i cab i l i .  I l  r i su l t a to  



è  l ’ i nondaz ione  de l l e  s t r ade  a t t i gue  d i  macch ine ;  fo r se ,  pe rch é  i l  ca l co lo  r i s a l e  a  una  conce -

z ione  d i  u t i l i z zo  de l l a  macch ina  che ,  s econdo  me ,  è  un  po '  obso l e t a ,  ne l  s enso  che  una  fami -

g l i a  no rmale  non  ha  p iù  2  macch ine ,  ne  ha  4 ;  no rmalmen te  ha  2  f i g l i :  4  macch ine ,  2  r i cove -

ra t e  ne l  box  dopp io ,  2  i n  s t r ada .  Ques to ,  che  è  v i s ib i l e  su l  Sempione  e  che  c re a ,  s econdo  me ,  

un  impa t to  an t i  e s t e t i co ,  ma ,  da l  pun to  d i  v i s t a  v i ab i l i s t i co ,  non  c re a  gross i  p rob lemi .  C i  

c rea  un  grosso  p rob lema  in  cen t ro  s to r i co ,  dove  l e  nuove  ed i f i caz ion i  devono  sopper i re ,  a 

mio  avv i so ,  anche  a l l a  ca r enz a  degl i  ed i f i c i  degl i  ann i  ‘60 - ’70 ,  che  non  hanno  box  a  su f f i -

c i enz a  e  che  spesso  sono  d imens iona t i  su  ve t tu re  che ,  oggi ,  non  hanno  p iù  l a  poss ib i l i t à  d i  

en t ra re  f i s i camen te  ne l  box .  Pe r  i l  l avoro  che  facc io ,  spes so  e  vo l en t i e r i ,  i  box  degl i  ann i  

‘70  sono  u t i l i z z a t i  come  can t ine .  

Al lo ra ,  s i  po t rebbe  pa r l a r e  e  r a g ionar e  con  i  nos t r i  conc i t t ad in i ,  con  l e  p ropr i e t à  cond iv ise  

d i  ques t i  box  e  sp ronar l i  con  degl i  i ncen t iv i  a  t r a s fo rmar l i .  Fac c io  un  esempio :  2  box  inu t i -

l i z z a t i  sono  p i cco l i ,  l a  macch ina  oggi  ha  d imens ioni  super io r i ,  non  en t rano .  Diamogl i  un  i n -

cen t ivo ,  da  due  d iven tano  uno .  Non  abb iamo  p iù  i l  numero  su f f i c i en t e  d i  box  ad  appar t amen -

to ,  ma  abb iamo  box  f ru ib i l i .

S i ccome  l a  ques t i one  pa rcheggi  è  una  ques t i one  annosa ,  l ' i dea  d i  t og l i e re  l e  macch ine  da l l e  

s t r ade  non  può  es se re  so lo  sopper i t a  da l  pubb l i co ,  pe rché  que l lo  se rve  quando  f i s i camen te  i l  

c i t t ad ino  s i  spos t a  i n  cen t ro ,  ma  quando  v ive  i n  cen t ro ,  deve  es se re  i l  p r iva to  che  t rova  i l  r i -

covero  pe r  l a  sua  macch ina ,  non  è  che  poss i amo  met t e rc i  a  cos t ru i re  no i  i  box  in t e r ra t i  pub -

b l i c i .  Pe rò ,  ce r t i  r ag ionam en t i ,  Asses so re  Tovagl i e r i ,  i o  me  l i  a spe t to ,  s t r ada  facendo ,  r i -

gua rdo  i l  r ecupero  de i  box  oggi  i nu t i l i zz ab i l i  e  l ' i ncen t ivo  a l l ' i nc r emen to  ne l l e  nuove  ed i f i -

caz ion i ,  p ropr io  pe rch é  l a  c i t t à ,  e s sendo  una  c i t t à  e sp losa  negl i  ann i  ‘70 ,  ha  ques t a  pecca  ne i  

quar t i e r i  cen t ra l i  ma  anche  ne i  quar t i e r i  pe r i f e r i c i  come  Saccona go  o  come  Bea ta  Giu l i ana .  

Scus i ,  P res iden te ,  pe r  i l  “pe r i fe r i co ” ,  “d ive r samen te  cen t ra l e”  come  Saccona go  o  Bea t a  Giu -

l i ana ,  è  un ’es igenz a ,  a  mio  avv i so ,  su  cu i  dover  r ag iona re  da l  pun to  d i  v i s t a  u rban i s t i co .  

Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Orgo gl ios i  d i  e s se re  pe r i fe r i a .  Non  s i  p reoccup i .  Cons ig l i e re  Gh ido t t i .

Cons ig l i ere  Ghidot t i  Roberto  (Forza  I ta l ia )

Graz ie ,  P res iden te .  P remesso  che  cond iv ido  l a  s ce l t a  de l l 'Ammin i s t raz ione  p receden te  d i 

ave re  fa t t o  paga re  g l i  oner i  su i  box .  Pe rché  è  ve ro  che  oggi  s i amo  cos t re t t i  a  r e s t i t u i r l i ,  pe rò  

ne  abb iamo  avu to  un  benef i c io  f i nanz i a r io ,  qu ind i  è  i ndubb io ,  non  ne  abb iamo  avu to  s i cu ra -

men te  una  pe rd i t a .

L 'a l t r a  cosa  che  mi  ch i edevo ,  s e  t ecn i camen te  fos se  poss ib i l e .  S i ccome  l a  p resc r i z ione  è  d i  

10  ann i ,  qu ind i ,  d i c i amo  che ,  i  p roge t t i  a  r i s ch io ,  come  ben  d i ceva  i l  V ices indaco ,  sono 

que l l i  degl i  ann i  da l  2008  a l  2013 .  Pe r  ev i t a re  d i  t rovarc i  d i  f ron t e  a  una  nuova  sce l t a  d i  de -

b i to  fuo r i  b i l anc io ,  pe rò  è  una  domanda  t ecn i ca  che  facc io ,  non  è  poss ib i l e  p revede re  un  fon -

do  ne l  b i l anc io?  Chiedo  a l l a  do t to res sa  Mar ino ,  p robab i lmen te ,  p ropr io…  S iccome  conosc i a -

mo  i  p roge t t i ,  s app iamo quan t i  ne  abb iamo  incassa t i ,  p reven i re ,  in  modo  p rudenz i a l e ,  un  fon -

do  ne l  b i l anc io .  Se  non  è  poss ib i l e  non  lo  facc i amo.  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Dopo  facc i amo  par l a re  l a  do t to res sa  Mar ino .  Cons ig l i e re  Cornac ch ia .



Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  Po i ché ,  S indaco ,  su  ques t a  de l ibe ra  d i  g iun t a  e  su  que l l e  a  s egu i r e  ho  de l l e  os se rva -

z ion i  da  fa re ,  pe r  ques t e  i n  pa r t i co l a re  i o  d i re i :  “ t roppa  gr az i a  San t 'An ton io” ,  ma ,  l e  sp i ego  

po i  l e  r ag ion i .  In t endo  fa r  p reced ere  i l  m io  d i re  da  una  cons ide raz ione .

L 'a l t r a  s e ra ,  a  margine  de l l a  Commiss ione  Cons i l i a re ,  que l l a  che  r i guard ava  l a  v i ab i l i t à  e ,  

comunque ,  i l  p roge t to  de l l a  Coop  e  qu ind i  i l  v i a l e  De l l a  Glo r i a ;  l e i  m i  ha  esp res so  i l  suo  

rammar i co ,  i l  suo  d i sappun to ,  pe r  i l  mio  compor t amen to  r i t enu to  eccess ivo  ne i  suo i  pe r sona -

l i  conf ron t i .  Io ,  r i s e rva t amen te  e  pe r sona lmen te ,  l e  d i s s i  che  non  avevo ,  l e  a s s i cu ra i  che  non  

avevo  nessun  mot ivo ,  nes suna  ra g ione ,  nes suna  causa ,  pe r  a t t eggi a rmi  ne i  suo i  conf ron t i  in  

man ie ra  t a l e  che  l e i  po t es se  suppor re  un  mio  pe r sona l e  r ammar i co .  Oggi ,  i o  ques to  i n t endo  

d i r l o  pubbl i camen te .  Le i ,  S indaco ,  dovrà  soppor t a re  i l  m io  ca ra t t e r ac c io ,  che ,  po i ,  i n  buona  

sos t anz a ,  un  po '  a s somigl i a  anche  a l  suo .  Tenga  p resen t e  che  una  mezz a  doz z ina  d i  S indac i  

che  l 'hanno  p recedu t a ,  -  anche  que l lo  che  l e  è  a f f i anco ,  hanno  dovu to ,  non  da  u l t imo ,  una  

mezz a  dozz ina  p r ima  d i  l e i  -  hanno  dovu to  appun to  t ener  con to  che  i l  m io  a t t eggiamen to  d i  

Cons ig l i e re  è  ques to ,  ma  sempre  ne l l ’ i n t e res se  de l l a  c i t t à .  Qu ind i ,  io  non  in t endo  abd ica re ,  

s eppur  con  l a  s t ima  che  ques t a  s e ra  io  i n t endo  pubb l i camen te  r i conoscer l e ,  ammet to  i l  suo  

p ra gmat i smo ,  i l  suo  impegno ,  ma  io  l e  d i s s i  p r iva t amen te  che  i l  suo  d i fe t t o ,  a  vo l t e ,  è  que l lo  

d i  non  aver  s empre  a  sua  d i spos i z ione  un  cap i t a l e  umano  de l l a  s t ru t t u ra  pa r t i co l a rmen te  ade -

gua to ,  “non  sempre”  l e  d i s s i ,  a  vo l t e ,  pu r t roppo ,  c ' è  una  qua l che  “c i l ecc a”  d i  cu i  l e i  deve 

fa r s i  ca r i co .  Ques to  è  quan to ,  ma . . .  qu ind i ,  i o  non  in t endo  abd ica re  a l  mio  ruo lo  d i  Cons i -

g l i e re  Comuna le ,  f acendo  i l  m io  dovere  ne l  r i t ene re  d i  cons ig l i a re  que l lo  che . . .  in  pa r t i co l a -

re  ques t a  de l ibe ra  mi  dà  lo  spun to  d i  o s se rva re .

Ho  de t to :  “ t roppa  graz i a  San t ’Anton io” ,  in  buona  sos t anz a ,  l ' impor to  p re t eso  da l l e  “Case  d i  

E l ena  SRL”  è  s t a to  fo r t emen te  r i dot to ,  come  è  g ius to  che  s i a ,  e  g l i  u f f i c i  hanno  fa t t o  i  con -

t eggi  e  hanno  fa t t o  anche  i  ca l co l i  degl i  in t e res s i .  G l i  u f f i c i  hanno  i l  p rogr amma  per  f a re  i l  

con teggio  degl i  in t e res s i ,  non  ho  mot ivo  pe r  c rede re  che  g l i  u f f i c i  non  abb iano  usa to  

que l l ’ appos i to  p rogramma  per  de t e rminare  i  f amos i  10 .597 ,00  Euro  d i  i n t e res s i .  In  r ea l t à ,  l e i  

r i co rder à ,  che  un 'a l t r a  p receden te  de l ibe ra ,  fonda t a  appun to  su  una  sen t enz a  de l  T r ibuna l e  d i  

Roma,  non  e ra  pas sa t a  pe rché  e ra  ca ren t e  d i  impor to .  Ques to ,  a  vol t e ,  l ' impor to ,  s eppur  in  

man ie ra  modes t a ,  è  eccess ivo ,  e  a  cosa  mi  r i f e r i s co . . .  Pe r  quan to  r i guard a  i l  mio  l avoro ,  i l  

m io  compi to ,  l a  mia  p ro fes s ione ,  l a  mia  a t t i v i t à ,  qu i  s i  pa r l a  d i  spese  l ega l i  che  sono  r i cono -

sc iu t e  in  1 .500 ,00  Euro  p iù  i l  15%  per  spese  gener a l i ,  p iù  IV A  e  CPA,  ma ,  è  no to  a  ch i  e se r -

c i t a  ques t a  p ro fes s ione  e  anche  a  l e i  S indaco ,  che ,  pe r  a t t i v i t à ,  svo lge  un 'a t t i v i t à  pa ra l l e l a ,  

che  f ra  sogge t t i  che  hanno  una  pa r t i t a  IV A,  su l l a  base  de l  dec r e to  de l  P res iden te  de l l a  Re -

pubb l i ca  633/72 ,  l ’ IV A  s i  decur t a ,  l ’ IV A  va  recupera t a ,  l ' IV A  va  messa  in  deduz ione ,  pe r  

cu i ,  i l  p ro fes s ion i s t a  f a  l a  f a t t u ra  a l l a  soc i e t à ,  l a  qua l e  opera  l a  r i t enu ta  d 'ac con to  e  deduce  

l ' IV A.  Se  deducendo  l ’ IVA  abb iamo  un  cap i t a l e  da  r i conoscere  pe r  spese  l ega l i  pa r i  a  

1 .828 ,00  anz i ché  2188 ,68 ,  quind i ,  no i  abb iamo  un  su rp lus  d i  360 ,00  Euro  in  p iù .  Ques to  è  

quan to ,  S indaco .

S i ccome  ques t a  de l ibe ra  andrà  a l l a  Cor t e  de i  Con t i ,  i o  non  in t endo ,  pe r  l a  p ro fes s ione  e 

l ’ a t t i v i t à  che  svolgo ,  pas sa re  pe r  uno  che  l e  cose  non  se  l e  è  gua rda t e .  Qua lcuno  ob ie t t e rà :  

“ma  c ’è  i l  pa re re  de l  Revi so re  de i  Con t i ” ,  ma  i  Rev i so r i  de i  Con t i  pe r  ques t a  de l ibe ra  e  pe r  

l e  a l t r e ,  ca ro  P res iden te ,  s i  sono  pa ra t i  l e  spa l l e  e  “anche  i l  de re t ano” ,  c ioè  l a  pa r t e  in  cu i  

non  ba t t e  ma i  i l  so l e ,  a f fe rm ando  che :  “v i s t i  i  pa re r i  f avorevo l i  e sp res s i  da i  r e sponsab i l i  de i  



se rv i z i  competen t i  i n  o rd ine  a l l a  r ego l a r i t à  t ecn i ca  e  con tab i l e ,  l o ro  danno  i l  pa re re  favore -

vo le” .  Cosa  vuo l  d i re ,  che  ques t i  qua  mica  s i  me t tono  a  f a re  i  con t i  come  g l i  ho  fa t t i  io ,  que -

s to  è  i l  p rob lema .  Qu indi  “ rego l a r i t à  t ecn i ca  e  con tab i l e” ,  ques t i  non  fanno  a l t ro  che  d i re :  

po i ché  ch i  è  d i  dovere ,  è  d i  competenz a ,  ha  da to  i l  pa re re ,  no i  non  facc i amo  a l t ro  che  r i ba -

d i r l o .  I  Rev i so r i  de i  Con t i  non  s i  me t tono  a  f a re  i  con t i ,  ques to  è  i l  p rob lema .  “Rego la r i t à  

t ecn i ca  e  con tab i l e”  che  è  a s s i cu ra t a  dagl i  a l t r i .  Qu ind i ,  ques t a  de l ibe ra ,  dovendo  andare  a l l a  

Cor t e  de i  Con t i ,  s e  va  co l  ve rba l e  comple to ,  con  l a  mia  osse rvaz ione ,  i o  non  ho  ovv iamen te 

ob i ez ioni  pe r  vo t a re  a  f avore ,  pe rò ,  s i  t enga  con to  che  s t i amo  dando  a  ques t a  gen t e  un  im -

por to  d i  c i r ca  360 ,00  Euro  in  p iù  pe r  quan to  concern e  un  e r ro r e  fa t t o  su l  con teggio  de l l e  

spese  l ega l i .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  avvoca to  Cornacch ia .  P rego ,  S ignor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

L' impo r to  de l l e  spese  l ega l i  è  g ius to  cos ì  come  è  s t a to  messo ,  pe rché  qua  s i  paga  i l  l o rdo ,  d i  

so l i t o  s i  paga  i l  l o rdo ,  poi ,  s i  i ncas sa  l a  r eversa l e  che  rappresen t a  l a  r i t enu ta ,  qu ind i ,  messa  

cos ì  com’è  è  g ius to ,  pe rché  qui  no i  i ncas s i amo  l a  ve r sa l e  che  sa rebbe  l a  r i t enu ta .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Però…  non  è  che  s i amo  in  c red i to  de l l a  ve r sa l e .  No .  Ques to  con tegg io ,  Cons ig l i e re ,  è  g ius to  

po i…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  paro l a  a l  s i gnor  S indaco .  Scusa .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Sarebbe  una  cosa . . .  s emmai ,  dopo ,  f acc i amo  vedere  i  con te ggi  e sa t t i  d i  come  v i ene  fuo r i  

ques t a  cosa ,  Cons ig l i e re  Cornacch ia .  Sennò  un  a t t im ino  adesso ,  do t to res sa ,  s e  va  d i  l à  un  a t -

t imo  a  met t e re  (…) ,  cos ì  a lmeno  l a  f a  vedere  ( . . . )  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S ì .  G l i e lo  fa  p ropr io ,  cos ì . . .  Cons ig l i e re ,  adesso ,  va  d i  l à  un  a t t imo  l a  do t to res sa  (…)  e  g l i e -

l a  f a .  In t an to  r i spondo  a l  Cons ig l i e re  Gh idot t i .

S ì .  Abb iamo  p rev i s to  g i à  i n  b i l anc io  r i s e rve  pe r  300 .000 ,00  Euro ,  pe rché ,  s i ccome  abb iamo 

v i s to  che  c 'è  l a  poss ib i l i t à  che  a l t r i  f acc i ano  ques t i  r i co r s i .  Abb iamo  300 .000 ,00  Euro  che  

vanno  a  sommars i  a  que l l i  che  abb iamo  messo  qua ,  adesso ,  ne l l a  va r i az ione  d i  b i l anc io ,  pe r  

pagare  ques t a…  Quind i ,  i  300 .000 ,00 ,  i n  ogn i  caso ,  una  vo l t a  paga t a  “ l e  Case  d i  E l ena”  r i -

mangono  ancor a  i n t a t t i ,  p ropr io  pe r  fu tu re . . .  e  abb iamo pensa to :  f i no  a  che  non  va  i n  p resc r i -

z ione ,  d i  me t t e re  una  somma  ogn i  anno ,  pe r  s i cu rez z a .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  s i gnor  S indaco .  Se  non  c i  sono  in t e rven t i . . .  io  a t t endere i  un  secondo  l a  sp i ega -

z ione  a l  Cons ig l i e r e  Cornacch ia  e  po i  p roced iamo.  Un  a t t imo  d i  paz i enz a .  Graz i e .  Cons ig l i e -

re  Genon i  Lu ig i .



Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Ch iedevo ,  a  ques to  pun to ,  i n  ques t a  de l ibe ra  qu ind i  abb iamo  l a  poss ib i l i -

t à  d i  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  d i  c i r ca  190 .000 ,00  Euro ,  p iù  a l t r i  300 .000 ,00  che  andavano 

mess i  come  fondo .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

300 ,00  Euro .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

300 ,00  Euro .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

I l  con teggio  che  faceva  l ' avvoca to  Cornacch ia…

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

No.  Adesso ,  d i cevo  que l lo  che  d i ceva  i l  S indaco  un  a t t imo  fa .  Diceva  che  ve r rà  messo  a  b i -

l anc io  p ra t i camen te  una  spesa  a  b i l anc io ,  un  fondo  d i  c i r ca  300 .000 ,00  Euro ,  pe rch é  po t reb -

be  es se re  i l  po t enz i a l e  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  pe r  que l l e  che  po t rebbero  es se re  a l t r e  s i t uaz ion i  

d i  ques to  t i po .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  paro l a  a l  S ignor  S indaco .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Era  so lo  pe r  cap i re…  Mi  scus i ,  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

È  un  fondo  r i s ch i  che  è  s t a to  messo  cos ì ,  pe r  s i cu rez z a ,  v i s to  e  cons ide ra to  che  c i  sono  pos -

s ib i l i  a l t r e  cause  penden t i .  A l lo ra ,  pe r  s i cu rez z a ,  abb iamo  s t anz i a to  ques t i  300 .000 ,00  Euro ,  

ma  non  è  de t to  as so lu t amen te  che  vengano  u t i l i z z a t i  e ,  s i ccome  po i  l e  cause  du rano  anche  

pa rec ch i  ann i ,  c ioè ,  abb iamo  pensa to  d i  me t t e re  so t to  100 .000 ,00  pe r  ques t ' anno ,  ne l l a  p rev i -

s ione ,  magar i  i l  p ros s imo  anno ,  d i  me t t e re  a l t r i  100 ,  150 .000 ,00  Euro ,  cos ì  d i l az ion i amo  i l  

t empo  f ino  ad  a r r i va re  a l l a  ch iusu ra  de l l a  p resc r i z ione ,  d i c i amo .  Cos ì  po i ,  poss i amo  . . . .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Le  ch i edo  so lo :  ma  ques t i  300 .000 ,00  Euro  coprono  e f fe t t i vamen te  un  con te ggio  comples s ivo 

o  è  una  p rev i s ione . . .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

No.  Non  s i  può  fa re  as so lu t amen te  nes sun  con tegg io  pe rché  non  sapp iamo  se  c i  f anno  cause ,  

quan te  cause ,  s e  l a  pe rd i amo,  è  so lo ,  cos ì . . .  è  una  cosa  p rudenz i a l e ,  abb iamo  v i s to ,  adesso ,  

che  dovevamo  c rea r e  150 .000 ,00  Euro ,  s i ccome  avevamo  vi s to  che  ce  ne  sono  in  g i ro  po t en -

z i a lmen te  a l t r e ,  abb iamo  vo lu to  fa re  un  accan tonamen to  p rudenz i a l e ,  s t op ,  ma  non  c 'è  una  

l ogi ca  d i  c i f ra .  No .  Abb iamo  messo  a  b i l anc io  que l lo  che  l e  f i nanz e  c i  pe rmet t evano  d i  me t -

t e re  come  r i s e rva ,  po i ,  po t evamo  met t e re  500 ,  po t evamo  met t e re  800  o  100 .  Avevamo  a  d i -



spos iz ione  300 ,  abb iamo  vo lu to  met t e r l i .  Po i ,  i l  p ros s imo  anno ,  ved i amo,  s e  non  s i  u t i l i z z a -

no  maga r i  l a sc i amo  ques t i ,  s ennò  aumen t i amo  d i  100 ,  150 .000 ,00  Euro .  Que l lo  che  l e  f i nanz e  

c i  pe rmet tono .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Oka y.

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Ma  senz a  una  p rec i sa . . .  Asso lu t amen te .  Non  s i  può  fa re ,  pe rché  po t rebbero  es se re  anche  pa -

recch i  d i  p iù ,  come…  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Scus i ,  S indaco ,  s i  può  fa re?  Cioè ,  ne l  s enso ,  s e  uno  va  a  vedere  qua l i  sono…  potenz i a lmen te  

( . . . )

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Sì ,  ho  cap i to .  S i  può  fa re  t u t t o ,  pe rò ,  b i sogna  avere  anche  l e  r i so r se  pe r  me t t e r l i  a  r i s e rva .  

Qu ind i  è  i nu t i l e  andare  a  f a r l e  quando  l e  r i so r se  pe r  me t t e re  l e  r i s e rve ,  pe r  i l  momento ,  non  

c i  sono .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Oka y.  Ho  cap i to  qua l  è .  Va  bene .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Va  bene .  Graz i e  a l  s i gnor  S indaco  e  a l  Cons ig l i e re  Genon i .  Dobb iamo  a t t endere  un  secondo ,  

abb ia t e  un  a t t imo  d i  paz i enz a .

È  p ropr io  un  avvoca to ,  l e i ,  Cons ig l i e re  Cornacch i a .  R iesce  a  me t t e re  a l  l avoro  3  Di r igen t i .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Prego ,  dot to res sa  Mar ino .

Dottor essa  Marino

Cons ig l i e re  Cornacch ia .

I l  d i sco rso  è  ques to ,  pe r  no i ,  pe r  i l  nos t ro  s i s t ema  d i  con tab i l i t à  non  poss i amo  andare  i n  

compensaz ione .  Io  è  ve ro  che  g l i  pago  un  ne t to ,  i n fa t t i ,  io  me t to  un  manda to  pe r  288  e  una  

revers a l e  pe r  l a  d i f fe renz a ,  pe r  l e  r i t enu te  d 'ac con to ,   ma  l e  r i t enu te  d 'accon to  io  l e  ve r so  i n  

quan to  sos t i t u to  d ' impos t a ,  r e s t ano  a  ca r i co  comunque  de l  sogge t to  che  pe rcep i sce .  Io  pago  

comunque  288 .  Adesso ,  che  i o  ne  d i a  un  pez z o  a l l o  S t a to ,  pe rché  l u i  c i  deve  pagare  l e  t a s se  

e  io  l e  an t i c ipo ,  pe rò ,  i l  mio  deb i to  è  288 ,  non  è  un  ne t to .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Che  cosa?

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Ma  noi  s i amo  sos t i t u t i  d ' impos t a ,  s i amo  no i  che  s i amo  condanna t i ,  no i  pagh iamo.

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i



Andiamo  avan t i  co l  vo to .  Va  bene .  P roced iamo  co l  vo to .  La  pa ro l a ,  un  a t t imo ,  a l  Cons ig l i e re  

Genon i  Lu i g i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Non  en t rando  ne l  mer i t o  d i  ques t a  de l ibe ra ,  qu ind i ,  in  ques to  caso ,  no i  

non  pa r t ec ip i amo  a l  vo to ,  qu ind i  usc i amo  da l l 'Au la .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pote t e  s ch i acc i a re  i l  t a s to  b lu .  I l  t a s to  b lu  v i  pe rmet t e  d i  non  es se re  p resen t i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Di  non  es se re  p resen t i  o  non  vo tan t i?  Pe rché  c redo  che  s i a  “non  vo tan t e” ,  non  “non  

p resen t e” ,  c redo . .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Se  s i e t e  non  votan t i ,  vogl io  d i re ,  s e  vol e t e  usc i re  da l l ’Au la ,  f a re  un  ges to  po l i t i co . . .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Non  va  come  as t enu to?  Ch iedo  so lo . . .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

No.  È  s t a to  fa t t o  appos t a ,  pe rché  c ’e ra  una  d i squ is i z ione  a l l a  d i scuss ione…

Per  favore ,  s t acch i  i l  m ic ro fono ,  s ennò  incominc i ano  a  f a re  i  d i a logh i  che  a  me  non  p i acc io -

no .

Se  v i  s i e t e  s tud i a t i ,  come  Cons ig l i e r i  Comuna l i  e  i  neo  s indac i ,  l a  t a s t i e ra  che  ave t e  davan t i .  

C 'è  un  vo to  favorevo le ,  un  vo to  con t ra r io ,  un 'a s t ens ione  e  un  “non  vo to” .  I l  “non  voto”  è  pe r  

comodi t à ,  pe rché ,  una  vo l t a ,  s i ccome  s i  a lz ava  l a  mano  e  non  c ' e ra  i l  vo to  e l e t t ron i co ,  c ' e r a  

s empre  ques t a  d i squ i s iz ione  d i  “ s t a re  den t ro  i l  co rdone ,  fuo r i  i l  co rdone” .  Abb iamo  avv ia to 

e l e t t ron i camen te ,  d i cendo  ques to .  Se  po i ,  r i spe t to  a l  “non  voto” ,  uno  s i  vuo le  anche  a l z a re  e 

usc i re ,  può  anche  fa r lo  ed  è  l eg i t t imo ,  non  s t i amo  d i cendo  che  non  s i a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S ì .  Cer to .  Gius t amen te  mi  co r reggo no  da  neo  P res iden te  l a  mia  Cons ig l i e ra  Beru t t i .  Se  l e i  

e sce ,  ovv iamen te  es t ragga  l a  t e s se ra ,  pe rché…

Va  bene .  S i amo p ron t i  a l  vo to .  Poss i amo  vo ta re .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Ma  non  c 'è  nes sun  p rob lema .  Le  sp i egaz ion i  vanno  sempre  da t e ,  pe rché  poi ,  anche  que l l i  che  

sanno  tu t t o ,  ogn i  t an to  sc ivol ano ,  i o  ve  l o  d i co  pe rché . . .

Ch iusa  l a  vo t az ione .  Non  par t ec ipano  a l  vo to :  6  ( se i ) .  17  (d i c i as se t t e )  p resen t i  a l  vo to .  17 

(d i c i as se t t e )  vo t an t i .  17  (d i c i as se t t e )  f avorevo l i .

La  de l ibe ra  è  approva t a .

Per  l ' immedia t a  e se gu ib i l i t à  pe r  a l z a t a  d i  mano .  Con t ra r i ?  Genon i  Lu i g i .  La  Cons ig l i e ra  Ce -

r in i  e  i l  Cons ig l i e r e  Cornacch ia  non  pa r t ec ipano  a l  vo to  su l l ’ immedia t a  e segu ib i l i t à .

Punto  n .  8



Pr esa  d ’a t to  del la  propos ta  d i  va lore  d i  r imborso  dovuto  da l  ges tore  d ’Ambi to  Al f a  S . r . l .  

ad  Agesp  S .p .A.  a i  f in i  de l la  ces s ione  de l  ra mo  d’az i enda  idr i co ,  c .d .  “Valore  d i  suben -

tro” .  I .E .VERBALE 49

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l l a  de l ibe ra  numero  8 ,  p ropos t a  da l l a  Giun ta  Comuna le :  “P resa  d ’a t t o  de l l a  p ropo -

s t a  de l  va lo re  d i  r imborso  dovu to  da l  ges to re  d ’Ambi to  Al fa  S . r . l .  ad  Agesp  S .p .A.  a i  f i n i  

de l l a  ces s ione  de l  r amo  d ’az i enda  id r i co ,  i l  cos idde t to  ‘Va lo re  d i  suben t ro ’” .  La  pa ro l a  a l  s i -

gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  P res iden te .  Qua  s t i amo  par l ando  de l l a  p ropos t a  d i  va lo re  d i  r imborso  dovu to  da l  ge -

s to re  d ’Ambi to  Al fa  S . r . l .  ad  Agesp  Spa ,  pe r  l a  ces s ione  de l  r amo  d ’az i enda  id r i co ,  i l  cos id -

de t to  “Valo re  d i  suben t ro” .  Vo i  s ape t e  che ,  con  l a  de l ibe raz ione  de l  Cons ig l io  Comuna le  de l  

2015 ,  17  d i cembre  2015 ,  è  s t a to… l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  aveva  p rovvedu to  a  p rendere  

a t t o  de l l a  r e l az ione  d i  s t ima  con tab i l e ,  p red i spos t a  da l l a  soc i e t à  Agesp  Spa ,  ed  e ra  s t a t a  r e -

da t t a  da  due  esper t i  che  e rano  i l  do t to r  So lb i a t i  e  i l  do t to r  Coda ,  r i guardan t i  appun to  i l  r amo  

az i enda l e  de l  s e rv i z io  i d r i co ,  ed  e ra  s t a to  quan t i f i ca to  i n  15 .550 .000 ,00  i l  va lo re .  In  a t t e sa  

pe rò ,  e ra  subord ina to  ques to  va lo re ,  a l l ’ acce t t az ione  da  pa r t e  d i  ATO  e  Al fa  pe r ,  appun to ,  

acce t t a re  ques to  va lo re ,  cosa  che  pe rò  non  è  mai  avvenu ta .  In  da t a  29  marz o  2016  Agesp  e  

Al fa ,  a  ques to  punto ,  non  es sendo  d ’accordo  su l  va lo re  d i  suben t ro ,  hanno  s t i pu l a to  da l  I  

ap r i l e  2016  e  pe r  l a  du ra t a  d i  21  mes i ,  un  con t ra t t o  d i  a f f i t t o  d i  r amo  d ’az i enda ,  ne l l ’ a t t e sa  

appun to  d i  de f in i re  ques to  benede t to  va lo re .  Al l a  f i ne ,  qu ind i  s cadeva  i l  31  d i cembre  2017 .  

Numerosa ,  numeros i s s ima  anz i ,  è  s t a t a  l a  co r r i spondenz a  t r a  l e  soc i e t à ,  e  sopra t t u t t o  l e  a s -

semblee  svo l t e  pe r  ce rc a re  d i  a r r i va re  a  un  acco rdo ,  ques to  non  è  mai  avvenu to  t an to  che ,  

posso  d i re  che  c i  s en t ivamo  quas i  p res i  i n  g i ro ,  e  i n  e f fe t t i  a  un  ce r to  pun to  ATO  aveva  o f -

fe r to  una  c i f ra ,  pa r i  a  Euro  6 .377 .000 ,00  Euro ,  con  anche  una  d i c i t u ra  che  p iù  o  meno  s t ava  

a  vo l e r  s i gn i f i ca r e  un  “p rende re  o  l a sc i a re” ,  na tu ra lmen te  non  so lo  non  abb iamo  l asc i a to  ma  

s i amo  r i co rs i  a l  TAR.  Po i  s i amo ,  qu indi  l a  p ro roga  o rmai  s cadeva  i l  con t ra t t o  d i  a f f i t t o ,  

l ’ abb iamo  p ro roga to  p r ima  a l  30  marz o  e  po i ,  con t ro  vogl i a ,  a l  30  g iugno  2018 ,  dando  ques to  

u l t imo  u l t ima tum,  pe rò ,  a  ques to  pun to ,  s i  è  sb locca t a  un  po’  l a  s i t uaz ione  e  è  s t a to  nomina -

to  ques to  do t to r  Raf fa e l e  Peruz z i ,  ques to  consu len t e  è  s t a to  i nca r i ca to  da  Agesp  s .p . a . ,  pe rò 

i n  co l l aboraz ione  con  l ’Au to r i t à  d ’Ambi to  e  i  suo i  consu len t i ,  qu ind i  ANEA e  i l  do t to r  Fab io  

Russo ,  o l t r e  che ,  a  s egu i to  d i  conf ron to  con  Al fa ,  e  sopra t t u t t o  con  i l  coord inamen to  e  l a  su -

perv i s ione  de l l a  r eg ion e  Lombard i a .  I l  cos idde t to  “Valo re  d i  suben t ro”  a l l a  f i ne  è  s t a to  i nd i -

v idua to  u t i l i z z ando ,  come  base  d i  pa r t enz a ,  l a  pe r i z i a  aggio rna t a  a l l ’ anno  2017 ,  i l  va lo re  re -

s iduo  qu indi  è  s t a to  de t e rmina to  i n  un  impor to ,  a  Euro  12 .423 .661 ,00 .  Ques to  va lo re  d i  su -

ben t ro ,  che  p r ima  e ra  i nd iv idua to  i n  15 .500 .00 ,00 ,  è  r i su l t a to  i n fe r io re  in  segu i to  a l l ’ aggio r -

namen to  de i  va lo r i ,  r e sos i  necessa r io  ne l  b i enn io  t r a sco rso ,  e  a l l a  pun tua l e  va lo r i zz az ione 

de i  cesp i t i  s econdo  quan to  p rev i s to  da l l a  r ego lamen t az ione  ARERA,  poi ,  con  de l ibe raz ione 

de l  Cons ig l io  d i  Ammin i s t raz ione  de l  26  marz o  2018 ,  l ’Uf f i c io  d ’Ambi to  Ter r i t o r i a l e  de l l a  

p rov inc i a  d i  Varese ,  ha  approva to  ques to  va lo re ,  pa r i  qu ind i  a  12 .423 .000 ,00  a l l a  da t a  de l  

31 .12 .2016 .  La  conc lus ione  d i  t u t t e  ques t e  operaz ion i  qu ind i ,  p rev i s t e  quind i  pe r  l a  fo rma -

l iz z az ione  de l  va lo re  d i  suben t ro  e  i  pas saggi  t ecn i c i  pe r  l a  consegu en te  ces s ione  de l  r amo  

d ’az i enda  ad  Al fa  S r l ,  è  p rev i s t a  en t ro  l ’ a t t ua l e  s cadenz a  de l  con t ra t t o  d ’a f f i t t o  e  quind i  a l  



30  g iugno  2018 ,  in  modo  t a l e  che  ques t a  ces s ione  abb ia  e f fe t t i  g iu r id i c i  a  pa r t i r e  da l  1°  lu -

g l io  2018 .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Ci  sono  in t e rven t i ?  Cons ig l i e ra  Alba .

Cons ig l i ere  Alba  Laura  (Bus to  a l  Centro)

Graz ie ,  s i gnor  P res iden te .  Buona  se ra  a  t u t t i .  Da i  da t i  i n  nos t ro  posses so  s i  r i l eva  una  va lu -

t az ione ,  come  ha  de t to  i l  s i gnor  S indaco ,  che  a l  31  d i cembre  2014  è  d i  15 .550 .000 ,00 ,  suc -

ces s ivamen te  v i ene  fa t t a  un ’a l t r a  s t ima  a l  31 .12 .2016  d i  12 .423 .661 ,00 ,  mi  v i ene  spon tanea 

una  domanda :  a l  30  g iugno  2018  i l  va lo re  è  s empre  lo  s t e s so  o  è  va r i a to ,  v i s to  che  sono  pas -

sa t i  due  ann i?  

Un’a l t r a  cosa ,  a  f ron t e  de l l a  compensaz ione  de i  deb i t i ,  che  vengono  quan t i f i ca t i  i n  

5 .700 .000 ,00  Euro ,  ve r rà  co r r i spos t a  l a  d i f fe renz a  d i  6 .000 .000 ,00  d i  Euro  in  10  ra t e  s eme -

s t ra l i  da  600 .000 ,00  Euro  p iù  i n t e res s i ,  f acendo  un  ca l co lo  r imane  comunque  una  d i f fe renz a  

d i  723 .661 ,00 .  Chiedo  d i  s apere  se  es i s t e  ancora  e f fe t t i vamen te  ques t a  d i f fe renz a  ed  even -

tua lmen te  da  che  cosa  de r iva .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Gh ido t t i  Rober to .

Cons ig l i ere  Ghidot t i  Roberto  (Forza  I ta l ia )

Si  sen t e?  Graz i e .  Facc io  l a  s t e s sa  os se rvaz ione  che  ho  fa t t o  du ran t e  l a  Commiss ione .  Le  due 

pe r i z i e ,  que l l a  p receden te  che  aveva  por t a to  un  va lo re  d i  c i r ca  17 .000 .000 ,00  d i  Euro  e  que l -

l a  r ecen te ,  cond iv i sa  da l l a  con t ropar t e  e  da l l a  Regione  d i  12 ,  d i  f a t t o  d i f fe r i s cono  pe r 

l ’ ammonta re  de i  con t r ibu t i  d i  a l l acc io .  Al lo ra  no i  c i  s i amo  r i s e rva t i  d i  r i ch i eder e  i  con t r ibu t i  

d i  a l l acc io  ad  i nc remen to  p rez z o  en t ro  i  p ros s imi  5  ann i ,  qu ind i  io  vo r re i  che  ven i s se  messo  

pe r  i s c r i t t o ,  ne l  con t ra t t o  d i  ces s ione  d i  r amo  d ’az i enda ,  pe rché  p robab i lmen te  b i sognerà  

fa re  un ’append ic e  a l  con t ra t t o  d i  l ocaz ione ,  che  p revedev a  i l  va lo re  d i  suben t ro  ma  senz a  de -

f in i rne  l ’ impor to ,  vo r re i  che  ven i s se  esp l i c i t a to  fo rmalmen te  che  c i  r i s e rv i amo  ovv iamen te ,  

ne l  caso  i n  cu i  ques t i  con t r ibu t i  dovesse ro  es se rc i  r i conosc iu t i ,  a  r i ch i eder e  a l l a  con t ropar t e  

l ’ aumen to  equ iva l en t e .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  S indaco  mi  r i a l l acc io  a l  d i sco rso  d i  p r ima ,  i  Cons ig l i e r i  de l  Gruppo  Mis to  sono  a  

p i eno  t i t o lo  i n  Maggio ranz a ,  anche  se  pe r  noi  è  p iù  fac i l e  guarda re  i n  v i so  ch i  c i  s t a  d i  f ron -

t e ,  che  que l l i  che  sono  a l l e  spa l l e  che  a  vol t e  c i  pugna lano  fo r se  a  to r to  o  impunemente ,  ma 

r ipe to ,  l o  r i bad i sco ,  s eppur  ne l l ’ ambi to  de l l e  r i spe t t i ve  p re ro ga t ive  con  l a  co l l ega ,  e  

ne l l ’ ambi to  de l l a  r i spe t t i va  au tonomia ,  noi  c i  s en t i amo  a  p i eno  t i t o lo  facen te  pa r t e  d i  ques t a  

Maggio r anz a ,  pe r  e f fe t t o  de l  con t r ibu to  che  in t end iamo  dare ,  io  p l audo  a l l ’ i n i z i a t i va  nuova  

de l l a  co l l ega  Alba ,  che  pa re  aver  l e t t o  e  appro fond i to  i l  con tenu to  d i  ques t a  p ropos t a  d i  de l i -

be ra ,  che  pa r i  pa r i  r i po r t a  i  con tenu t i  de l l a  p ropos t a  pe rvenu ta  i n  da t a  9  g iugno  da  Agesp  



Spa ,  a  f i rma  de l l ’ ammini s t ra to re  un i co  Ga t t i  e  i l  d i re t t o re  gene ra l e  Car ra ro ,  e  qu ind i  pa r i  

pa r i .  Ques t a ,  p iù  che  una  p resa  d ’a t t o ,  a  mio  modo  d i  vedere ,  è  una  be l l a  e  buona  t r ansaz ione  

che  no i  and iamo  ad  avva lo ra re ,  non  è  un  a t t o  ed i l i z io ,  è  una  t r ansaz ione  che  au to r i zz i amo  a  

po r t a re  a  compimen to ,  t r a t t andos i  d i  un ’az i enda  che  è  tu t t a  d i  nos t ra  p ropr i e t à ,  oka y?  Quin -

d i ,  ne l l a  mi su ra  in  cu i  d i c i amo:  “P rocede t e” ,  c i  t ag l i amo  que l l e  che  sono  l e  nos t re  poss ib i l i -

t à  d i  con t radd i re  o  d i  pun i re  ch i  d i  dovere ,  cosa  vogl io  d i re?  Va  bene ,  r i bad i sco ,  i l  t e s to  de l -

l a  de l ibe ra  r i po r t a  pa r i  pa r i  que l l i  che  c i  hanno  ind i ca to  i  due  sogge t t i  d i  cu i  pocanz i ,  e  a l l o -

ra  c i  d i ce  che  a l l a  da t a  de l  31  d i cembre  2016  l ’ impor to  è  s t a to  s t ima to ,  concorda to ,  pa t t u i t o  

e  approva to  anche  da l l ’Uf f i c io  Ambi to  Ter r i t o r i a l e ,  i n  12 .423 .000  ecce t e r a ,  pe rò  c i  d i ce  an -

che :  “…stab i l endo  a l t r e s ì  che  l ’ impor to  f i na l e  dovrà  es se re  de t e rmina to  a l l ’ a t t o  de l l a  ces s io -

ne  de l  r amo  d ’az i enda…”  che ,  come  l e i  d i ceva ,  avver rà  i l  30  g iugno…  a l  1°  l ugl io  p ross imo  

ven tu ro ,  qu indi  ques to  impor to  è  ancora  da  de t e rminars i ,  non  sapp iamo  in  cosa  cons i s t e rà 

ques t a  de t e rminaz ione ,  i n  p iù  o  in  meno?  C ioè ,  c ’è  ancora  una  pe r i z i a  supp le t i va  da  fa re ,  un  

accordo  da  ra ggiun ge re?  C’è  un  “qu id  nov i s”  che  qu i ,  ovv iamen te ,  non  è  megl io  esp l i c i t a to ,  

c ’è  un  buco  d i  due  ann i ,  da  d i cembre  de l  2016  a l  30  g iugno  2018 ,  un  anno  e  mezz o  o  que l lo  

che  è ,  ques to  è  i l  conce t to :  “…impor to  ancora  da  de t e rminars i ”  -  impor to  f i na l e  -  ques to  è 

quan to .  Ma  ques to  impor to  c i  ve r rà  co r r i spos to  i n  5  ra t e  con  600 .000 ,00  Euro  ogn i  s emes t re ,  

qu ind i  vuo l  d i re  6 .000 .000 ,00 ,  s i  aggiunge :  “…con  in t e res s i ” ,  ma  g l i  i n t e res s i ,  S indaco  l e i  

me  lo  i n segna ,  sono  in t e res s i  l ega l i ,  i n t e res s i  mora to r i ,  in t e res s i  bancar i ,  che  t i po  d i  i n t e res -

s i  ques t i  c i  dovranno  da re ,  vogl i amo  sc r ive r lo ,  vogl i amo  p revede r lo ,  vogl i amo  pa t tu i r l o?  

Po i ,  con  ques t i  6 .000 .000 ,00  che  c i  da ranno  in  c inque  ann i ,  no i  and iamo ad  abbuonare ,  a  f a r -

c i  abbuonare ,  s i  d i ce :  “…un  deb i to  d i  c i r ca  5 .700 .000 ,00”  un  abba t t imen to  de l l a  p ropr i a  po -

s iz ione  deb i to r i a  ne i  conf ron t i  de i  va r i  consorz i ,  un  abba t t imen to .  S indaco  ma  l e i  s a ,  e  me  lo 

i n segna ,  cosa  vuol  d i re  abba t t imen to  i n  i t a l i ano?  Abba t t imen to  vuol  d i re  r i du r re  i n  modo 

cons ide revo le ,  vuo l  d i re  d iminui re  not evo lmen te ,  non  vuo l  d i re  e s t i nguer e ,  ‘ s to  deb i to  lo  

es t i ngu iamo  o  l o  abba t t i amo?  Perché  se  l o  e s t i ngu iamo  us i amo  i l  ve rbo  es t i ngue re ,  abba t t e re  

s ign i f i ca  r i du r re  i n  modo  cons ide revo le ,  r i du r re  no t evo lmen te ,  ma  no i  ‘ s to  deb i to  ne i  con -

f ron t i  de l  consorz io  ce  l o  cance l l i amo ,  l o  e s t i ngu iamo?  Ma  se  aggiun gi amo  i  f amos i  

6 .000 .000 ,00  in  c inque  ann i ,  e  c i  a t t acch i amo  5 .700 .000 ,00  “…ci rc a…”  s i  d i ce ,  d i  que l lo  che  

r i gua rda ,  f a  11 .700 .000 ,00 ,  l a  co l l ega  Alba  d i ceva :  “…da  11 .700 .000 ,00  a  12 .000 .000 ,00  e  

ro t t i  sono  700 .000 ,00  che  ba l l ano…”  e  a l l o ra?  cos ’è ,  dove  ce  l i  g ioch iamo  ques t i  700 .000 ,00  

Euro?  Ques t a  è  l a  de l ibe ra  che  l a  Giun ta  c i  p ropone ,  e  ogn i  aggiun t a  a l l e  mie  spa l l e  è  

un ’a ggiun ta  i nu t i l e ,  f az iosa ,  capz iosa ,  i n t e res sa t a  e  comunque  non  pe r t i nen t e .  Ques to  è 

quan to .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  P r ima  de l  mio  in t e rven to  vor re i  f a re  due  domande .  La  p r ima:  non  abb ia -

mo  una  ga ranz i a  f i de ius so r i a ,  v i s to  i l  p ro t ra r s i  de l l e  moda l i t à  d i  pagamen to ,  pe rché ,  non  

vor re i  e r ra re  ma  non  sono  agg io rna t i s s ima ,  ma  ATO  ha  una  be l l a  causa  de r ivan te  da  A2A  e  

l a  ges t i one  de l l ’ i d r i co  su l l a  p rov inc i a  d i  Vares e ,  o  non  c ’è  p iù?  Ch iedo ,  pun to  p r imo .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i



Siccome  sono  in fo rmato  de i  f a t t i ,  l a  causa  è  s t a t a  e s t i n t a  qua l che  mese  fa .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Eh,  qua l che  mese  fa…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Qualche  mese  fa  i n  manie ra  de f in i t i va ,  come  d i rebbero  un  pa io  d i  avvoca t i ,  i n  r ea l t à  l a  v i -

cenda  pa r t e  da  un  anno  e  mez z o  p r ima ,  dove  s i  è  t rova to  l ’ accordo ,  qu ind i  su  que l lo . . .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Ripe to ,  non  c ’è  una  po l iz z a  f i de ius so r i a  a  ga ranz i a  de l  ve r samen to?  Secondo ,  una  domanda ,  

s e  qua l cuno  è  i n  gr ado  d i  r i spondermi ,  oggi  Al fa  che  bac in i  s t a  ges t endo  d i re t t amen te ,  o l t r e  

Bus to  e  Ga l l a ra t e?  P res iden te ,  guardo  l e i  pe rché  è  l e i…,  Al fa  oggi  che  bac in i  s t a  ges t endo ,  

o l t r e  Bus to ,  Ga l l a ra t e  e  i  Comuni  se rv i t i  da l l e  munic ipa l i zz a t e  d i  Bus to  e  Ga l l a ra t e?

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Ges t i s ce  47  acquedo t t i  e  i nvece…

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Come fa t t u raz ione  a i  c i t t ad in i ,  s t a  f a t t u rando  su  t u t t o?

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Sì ,  come fa t t u raz ione  s ì ,  ma…  

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

E come  acquedo t t i?

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Sta  fa t t u rando  a i  Comuni  ges t i t i ,  non  s t a  f a t t u rando  a  t u t t i  pe rché  g l i  a l t r i  f a t t u rano  e  r i ve r -

sano ,  ovviamen te ,  a l  ges to r e  l a  quo ta  pa r t e .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Le  sp i ego  ques to ,  cos ì  p roseguo…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Scusa t e  pe r  l ’ i n t e r loqu i re .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Proseguo  su l l ’ i n t e rven to .  Mi  concen t ro ,  pa r to  da l  va lo re  d i  concambio .  E ravamo  p resen t i ,  s i a  

i o  che  l e i  e  qua l che  a l t ro  co l l ega ,  ne l l a  s e ra t a  i n  cu i  è  s t a t a  vo t a t a  l a  de l ibe ra  che  p revedeva  

un  va lo re  d i  concambio  d i  quas i  15 .500 .000 ,00  su l  va lo re  d i  ces s ione  de l  r amo  az i enda l e ,  

qua l cuno  non  è  aggio rn a to  ma  ques t i  15 .500 .000 ,00  a  una  success iva  pe r i z i a ,  s empre  d i  pa r -

t e ,  s empre  fa t t a  da  Agesp ,  sono  d iven ta t i  17 .400 .000 ,00  Euro  quind i  non  s t i amo  d i  15  e  mez -

z o  s t i amo  par l ando  d i  un  va lo re  d i  17 .  Pe r  r i u sc i re  a  sb loccare  l a  s i t uaz ione ,  o l t r e  a i  r i co r s i  

a l  TAR,  e  co l  cambio  de l l a  no rmat iva ,  un  sogge t to  t e rz o  v i ene ,  pe r i z i a  l e  r e t i ,  l e  pe r i z i a  co l  



va lo re  p resen t e  i n  de l ibe ra ,  e  quind i  poco  impor t a  l e  va r i e  cons ide raz ion i .  Io  non  sono  un  

avvoca to ,  un  commerc i a l i s t a  o  un  t ecn i co  impian t i s t a  o  un  pe r i t o  i doneo  a  f a re  i  va lo r i  d i  pe -

r i z i a ,  è  s t a t a  f a t t a  una  pe r i z i a  e  ques t a  è  que l l a  che  dovremmo  vota re ,  vo l en t i  o  no l en t i .  Fac -

c io  un  a l t ro  t i po  d i  r a g ionamen to ,  i nnanz i tu t t o  t rovo  scanda loso  i  t r e  ann i  d i  a t t e sa  che  c i  

hanno  fa t t o  pas sa re ,  t rovo  scanda loso  che  i n  ques t i  t r e  ann i  s i a  cambia t a  l a  no rmat iva ,  e  i l  

nos t ro  va lo re  s i  è  v i s to  not evo lmen te  r i do t to  p ropr io  pe r  i l  cambio  d i  no rmat iva ,  che  non  

c ’e r a  quando  av rebbero  dovuto  da re  l ’oka y.  Tengo  a  p rec i sa re  che  i l  manca to  i n t e rven to  non 

è  de l l a  soc i e t à  Al fa ,  che  è  que l l a  che  c i  dovrà  co r r i spondere  l ’ equ iva l en t e  de l  va lo re  d i  ces -

s ione ,  ma  è  de l  cos idde t to  a rb i t ro ,  e  c ioè  l ’Au to r i t à  d ’Ambi to  -  l ’ATO  -  che  doveva  avva lo -

ra re  i l  va lo re  d i  ces s ione ,  e  che  c i  ha  messo  t r e  ann i  pe r  r i so lve re  l a  ques t i one ,  con  r i co rs i  a l  

TAR,  i o  pe r sona lmen te  r i ngraz io  i l  d i re t t o re  Car ra ro ,  che  non  ha  mol l a to  un  co lpo  d i fenden -

do  g l i  i n t e res s i  de i  c i t t ad in i  d i  Bus to ,  e  f acc io  un  passo  u l t e r io re .  Quando  abb iamo  par l a to  

d i  ques t a  ces s ione  co l  S indaco  d ’a l l o ra ,  che  e ra  i l  S indaco  Far io l i ,  i o  s edevo  su  ques t i  ban -

ch i  e  i n  ques to  consesso  ho  usa to  l a  pa ro l a  “esp ropr io  d i  S t a to” ,  pe rché  g l i  i n t e rven t i  e  g l i  

i nves t imen t i  f a t t i  da i  c i t t ad in i  d i  Bus to  ven ivano  i r r imed iab i lmen te ,  a s s i eme  a  que l l i  su l  gas ,  

e sp ropr i a t i  da  una  l egge ,  s econdo  me  a l l uc inan te ,  e  che  por t ava  l a  ges t i one ,  e  qu ind i  l ’u t i l i t à  

de l  s e rv i z io ,  a  d imens ion i  t e r r i t o r i a l i  p iù  ampie ,  andando  a  fa r  a f f l u i re  ch i  i n  ques t i  ann i ,  

come  l a  c i t t à  d i  Bus to ,  aveva  inves t i t o  i  p ropr i  so ld i  ne l  t r a t t amen to  de l l e  acque ,  s i a  da l  

pun to  d i  v i s t a  i d r i co  che  fogna r io ,  con  rea l t à  d i  d ive r sa  confo rmaz ione  geogra f i c a  ch i a ra -

men te ,  come  po t rebbe  es se re  l a  r ea l t à  de l l e  va l l i ,  che  hanno  una  se r i e  d i  p rob lemat i che ,  e  

hanno  avu to  meno  de l l a  me tà  degl i  inves t imen t i  p ro  cap i t e  che  hanno  fa t t o  i  c i t t ad in i  d i  Bu -

s to .  Ques t a  è  l a  r ea l t à  de i  f a t t i ,  e  l ’ a l t r a  r ea l t à  de i  f a t t i ,  su  cu i  spe ro  che  qua l cuno  v ig i l i ,  è  

che  l a  soc i e t à  Al fa ,  men t re  quando  no i  ges t i vamo  i l  compar to  id r i co  t r ami t e  l e  nos t re  mun i -

c ipa l i zz a t e ,  avevamo  i l  s e t t o re  i d r i co ,  come  lo  de t e rminano  anche  l e  va lu t az ion i  de i  va r i  pe -

r i t i  che ,  con t ra r i amen te  ad  a l t r i  Comuni ,  non  facev a  un  buco  d i  pe rd i t a  annua le ,  s i  a s ses t ava  

su  un  pa re gg io  con  un  u t i l e  d ign i toso ,  ma  e ra  poco  p iù  che  un  pa reggio ,  a l t r i  Comuni  aveva -

no  de l l e  vo ragin i  e  qu ind i ,  quando  è  pa r t i t a  Al fa ,  sono  co rs i  a  da rg l i  i l  ges to r e  i d r i co  pe rché  

cos ì  a lmeno  l a  smet t evano  d i  pe rderc i .  Bene ,  i l  bac ino  d i  Bus to ,  t enendo  p resen t e  che ,  r i pe -

to ,  Varese  e  l a  z ona  nord  non  v i ene  se rv i t a ,  oggi  è  un  peso  economico  non  indi f fe r en t e  pe r  l a  

soc i e t à  Al fa ,  e  mi  p i ace r ebbe  ven i s se  d i ch i a ra to ,  in  ques to  Cons ig l io  Comuna le ,  con  che  u t i -

l e  ha  ch iuso ,  pe rch é  da  quando  no i  abb iamo  perso  l a  ges t i one  l oca l e  de l  s e rv i z io ,  e  cos ì  s i a -

mo  capac i  t u t t i  d i  ges t i r l o  bene ,  guard a  caso  l a  l egge  e  l e  au to r i t à  hanno  aumen ta to  l e  t a r i f -

fe ,  guard a  caso  quando  devo  fa re  un  in t e rven to  ed i l i z io ,  e  p r ima  ho  v i s to  qua l che  a rch i t e t t o  

e  qua l che  co l l ega  a l l e  mie  spa l l e ,  quando  devo  fa re  un  in t e rven to  ed i l i z io  hanno  i l  monopo -

l i o  pe r  f a re  g l i  a l l acc i ,  e  hanno  p rezz i  ma  che  superano  5  vol t e  que l l i  de l l a  Camera  d i  Com -

merc io ,  qu indi ,  t a s sano  i  c i t t ad in i  con  l e  bo l l e t t e ,  avendo  aumen ta to  i  canon i  su l l ’ acqua ,  

hanno  p rev i s to  l ’obb l igo  d i  a l l acc io  u t i l i z z ando  c r i t e r i  che ,  s econdo  me ,  sono  an t i economic i  

pe r  ch iunque ,  c i t t ad ino ,  s i  t rov i  a  r i s i edere  su  una  s t r ada  p r iva t a ,  obbl igano  un  s i s t ema  d i  

monopo l io ,  un  l i be ro  imprend i to re ,  e  io  pa r lo  degl i  immobi l i a r i s t i  ma  pa r lo  anche  de l  s i ngo -

lo  che  deve  a l l acc i a r s i  casa  sua ,  pe rché  s t a  r ecupe rando  una  s t anz a  i n  p iù ,  a  i n t e rven t i  a  t a -

r i f f e  sp ropos i t a t e ,  e  mi  p i ace r ebbe  ven i s se  ch i a r i t o  a  ques to  Cons ig l io  Comuna le  con  che 

u t i l e  ch iude  Al fa .  Pe rché  non  è  un  l i be ro  merca to ,  sono  so ld i  nos t r i ,  a l l o ra ,  con  tu t t o  i l  r i -

spe t to  pe r  l a  soc i e t à  Al fa ,  cos ì  son  capac i  d i  f a re  i  so ld i  t u t t i ,  l ’ob i e t t i vo  d i  una  soc i e t à  pub -

b l i ca  i n  ques to  senso  è  i l  pa reggio ,  non  fa re  u t i l e  t a r t a s sando  i  c i t t ad in i  che  guarda  caso ,  

ade rendo  a l l a  soc i e t à ,  hanno  con t r ibu i to  anche  a  c rea r l a .  Qu ind i  mi  auguro  che ,  v i s to  che 



adesso  c i  s a ranno  de l l e  nomine ,  mi  sembra  che  l a  P rov inc i a  d i  Vares e  s i a  usc i t a  con  un  ban -

do ,  e  v i s to  che  adesso  magar i  l a  ges t i one  cambie rà ,  c i  s i a  un  migl io re  r i spe t to ,  pe rché  

l ’ acqua  è  un  se rv i z io  pubbl i co  e  non  deve  es se re  ges t i t o  i n  manie ra  u t i l i t a r i s t i ca  e  in  s i s t ema 

d i  monopo l io .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Gor ras i .

Cons ig l i ere  Gorras i  Carmine  (Forza  I ta l ia )

Graz ie ,  P res iden te ,  buona  se ra  a  t u t t i .  Io  f acc io  un  in t e rven to  anche  in  base  a l  f a t t o  che  da  

poco  facc io  pa r t e  de l  cons ig l io  d i  ammin i s t raz ione  d i  ATO.  La  p r ima  pe r i z i a  d i  Agesp  e ra  

sopra t t u t t o  una  pe r i z i a  meramen te  r i cogn i t i va ,  l a  s econda  invece  segue  l e  no rme  a t t ua l i  d i  

AEEG  che  adesso  s i  ch i ama  ARERA,  recen temen te  ha  cambia to  denominaz ione .  Agesp  non 

ha  fa t t o  a l cun  t i po  d i  t r ansaz ione ,  ques to  s i a  ch i a ro ,  c ioè  p ropr io ,  l a  pa ro l a  “ t ransaz ione”  è  

i l  vocabo lo  p iù  sbagl i a to  che  s i  possa  usa re  ques t a  s e ra  in  Cons ig l io  Comuna le .  I  

12 .400 .000 ,00  è  i l  f ru t t o  d i  una  pe r iz i a  f a t t a  appun to  da l  dot to r  Russo ,  che  e ra  i l  vecch io  pe -

r i t o  g i à  nomina to  da  ATO,  e  da l  dot to r  Pe ruz z i ,  che  è  uno  de i  luminar i  i n  I t a l i a  pe r  quan to  

r i gua rda  l e  pe r i z i e  su l l ’ i d r i co ,  che  è  s t a to  nomina to  s i a  da  ATO  che  da l l a  Regione  Lombar -

d i a  che  da  Agesp .  Ha  f i s sa to  l ’ impor to  in  12 .400 .000 ,00 ,  l a  d i f fe r enz a  d i  700 .000 ,00  sono  

l ’ a f f i t t o  de l l ’u l t imo  anno ,  qu ind i  s e  uno  fa  i  con t i  sono  l ’ a f f i t t o  de l l ’u l t imo  anno  e 

n i en t ’a l t ro ,  manca  so l t an to  que l l a  pa r t e ,  Cons ig l i e r a  Alba ,  è  so lo  que l lo .  Io  penso  che  Agesp  

abb ia  ch iuso  un  o t t imo  accordo  con  ATO  e  Regione  Lombard i a ,  devo  r i ngr az i a re  anche  i l  

Cons ig l i e re ,  s cus i ,  i l  P res iden te  Mar i an i  pe rché  s i  è  speso  pa recch io  negl i  u l t imi  mes i  pe r  

ques to  t i po  d i  accordo .  Ha  azz e ra to  comple t amen te  i  suoi  deb i t i ,  qu indi ,  pe r  r i spondere  ma -

ga r i  a l  Cons ig l i e re  Cornacch ia ,  s i a  i  deb i t i  ve r so  ATO  che ,  r i co rdo ,  f i no  a  qua l che  t empo  fa  

ammontavano  a  c i rca  6  mi l i oni  d i  Euro ,  en t ro  i l  31 .12 .2018  vengono  comple t amen te  azz e ra t i ,  

cos ì  que l l i  ve r so  g l i  ex  consorz i ,  che  ammontavano  anche  l ì  a  c i r ca  6  mi l i on i  d i  Euro ,  com -

p le t amen te  azz e ra t i  en t ro  i l  31 .12 .2018 .  Agesp  a  f i ne  anno  non  av rà  p iù  deb i t i ,  né  con t ro 

ATO  né  ve r so  i  consorz i ,  e  mancheranno  appun to  que i  5  mi l i on i  e  qua l cosa  che  ve r ranno  

spa lmat i  ne i  p ross imi  6  ann i .  Io  penso  che  devo  r ingraz i a re  s i a  i  ve r t i c i  d i  Agesp ,  pe rch é  i n  

ques to  u l t imo  anno  e  mezz o  s i  sono  ve ramen te  spes i  e  hanno  g i ra to  mezz a  I t a l i a  pe r  ch iudere 

ques to  t i po  d i  accordo ,  non  è  s t a to  sempl i ce ,  f i na lmen te  s i  è  po tu to  ch iudere  un  accordo  che  

va  negl i  in t e res s i  sop ra t t u t t o  de l l a  C i t t à  d i  Bus to  Ars i z io ,  sono  d ’accordo  con  l a  Cons ig l i e ra  

Reguz z on i  che ,  f i n  quando  ha  ges t i t o  Agesp ,  s i cu ramen te  l e  t a r i f f e  e rano  basse  ma ,  pu r t rop -

po ,  l a  no rma  c i  po r t a  a  dover  f a re  i l  ges to re  id r i co  i n t eg ra to ,  dobb iamo  ce rc a re  s i cu ramen te  

d i  so rvegl i a r e  l e  t a r i f f e  e  f a r  s ì  che  non  aumen t ino  p iù  d i  t an to ,  pe rò  devo  d i re  che  Al fa  non  

può  as so lu t amen te  fa re  degl i  u t i l i  pe rché  è  una  soc i e t à  i n  house ,  e  qu indi  p robab i lmen te  g l i  

aumen t i  de l l e  t a r i f f e  s e rv i ranno  pe r  f a re  de i  l avor i  u l t e r io r i  su l  s i s t ema  id r i co  de l l a  p rov in -

c i a  d i  Varese .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Sindaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i



Anche  se  o rmai  è  i nu t i l e ,  s e  vo l e t e  vo l evo  appun to  sp i ega re  i  deb i t i  quando  ven ivano  ch ius i ,  

ma  lo  ha  g i à  de t to  i l  Cons ig l i e re  Gor ras i ,  comunque  l e  c i f re  e sa t t e  l e  ho  qua .  Al  30  novem -

bre  2016  i  deb i t i  che  dovevamo  paga re  e rano  10 .137 .000 ,00  Euro ,  ne l  co rso ,  e  f i no  ad  oggi ,  

sono  s t a t i  paga t i  4 .357 .954 ,00 ,  i l  r e s to  de i  5 .779 .000 ,00  vengono  ch ius i  en t ro  i l  31 .12 ,  pe r -

ché  subi to  ve r ranno  paga t i  3 .491 .000 ,00  ed  en t ro  i l  31 .12  i l  r e s to  d i  2 .288 .000 ,00  che  sono 

l e  ex  quo te  C ipe ,  ques to  pe r  d i re  che  i l  31 .12 .2018  v i ene  azz e ra to  t u t t o  i l  deb i to .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra  Cer in i .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

( In i z io  i n t e rven to  fuo r i  m ic ro fono)  …al l a  mia  domanda  hanno  g i à  r i spos to ,  che  e ra  appun to :  

en t ro  quando  ve r ranno  paga t i  i  deb i t i  d i  Agesp ,  qu indi  p rend iamo  a t t o  che  en t ro  l ’ anno  co -

munque  vengono  sa lda t i  i  deb i t i .  L’ a l t r a  domanda  e ra  i nvece  pe r  cap i re ,  pe rché  adesso  ap -

pun to  s i  s en t e  pa r l a re  d i  inves t imen t i  ne l l a  p rov inc i a ,  pe rò  mi  r i su l t a ,  da  quan to  de t to  in  

Commiss ione ,  che  Al fa  s t a  mancando  anche  d i  f a re  manu tenz ion i  su l  nos t ro  s i s t ema  fogna -

r io ,  e  qu indi  vo l evo  cap i re  appun to  se  po i  ve r ranno  fa t t i  inves t imen t i  che ,  da  que l lo  che  ho  

cap i to ,  è  da  due  o  t r e  ann i  che  sono  ca ren t i .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Sindaco  io  non  ho  a l cuna  remora  su l  f a t t o  che  l e i  abb ia  da to  l e  g ius t i f i caz ion i  de l  caso ,  ma 

ques t e  vanno  inse r i t e  ne l  t e s to  de l l a  de l ibe ra ,  ch i a ramen t e ,  l a  de l ibe ra  va  modi f i ca t a ,  pe rché  

qu i  ch i  aveva  o rec ch ie  pe r  i n t ender e  non  ha  i n t eso ,  pe rché  è  so rdo ,  muto  o  i ncap ien t e  o  i nco -

sc i en t e?  Non  lo  so ,  e  non  mi  r i f e r i s co  a  l e i  ev iden temen te ,  S indaco ,  pe rché  ch iudere  un  ac -

co rdo  vuol  d i re  f a re  una  t r ansaz ione ,  t an to  t i  do  e  t an to  mi  da i ,  t rovi amo  un  accordo  e  f ac -

c i amo  l a  t r ansaz ione ,  pe rché  l a  d i l az ione  in  5  ann i ,  c ioè  600 .000 ,00  Euro  ogn i  s emes t re ,  a l -

t ro  non  è  che  un  a t t o  t r ansa t t i vo ,  ques to  è  i l  p rob lema ,  e  non  c ’è  sc r i t t o  g l i  i n t e res s i ,  lo  r i ba -

d i sco ,  s e  devono  es se re  l ega l i ,  i n t e res s i  bancar i  o  i n t e res s i  mora to r i .  Ques t a  de l ibe ra  va  r i t i -

r a t a ,  va  mod i f i ca t a ,  va  in t egr a t a ,  e  que i  700 .000 ,00  Euro  mancan t i  vanno  g ius t i f i ca t i  pe r  

i s c r i t t o ,  pe rch é  ques t a  de l ibe ra ,  l o  r i pe to ,  non  è  un  a t t o  d i  ind i r i zz o ,  noi  d i amo  manda to  a  

ques t a  Agesp  Spa  d i  conc ludere  un  accordo ,  d i  f a re  l a  ces s ione  con  ques t e  moda l i t à ,  che  son  

de l  t u t t o  in idonee  a l l ’ approvaz ione  da  pa r t e  d i  ques to  Cons ig l io  Comuna le  o  quan tomeno  da  

pa r t e  mia .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Prendo  l a  pa ro l a  come  P res iden te  de l  Cons ig l io ,  ma  sopra t t u t t o ,  s i ccome  sono  s t a to  ch i amato  

i n  causa  un  pa io  d i  vo l t e ,  i n  qua l i t à  anche  d i  Cons ig l i e re  de l ega to  a l l ’Ambien te  i n  P rov inc i a .  

Io ,  come  d i co  sempre  t r a t t ando  ques to  t ema ,  incominc io  r i ngraz i ando  i l  Comune  d i  Bus to ,  

non  pe rché  repu to  che  i l  Comune  d i  Bus to ,  ne l l ’ ambi to  de l  pe rco rso  de l  s e rv i z io  i d r i co  i n t e -

gr a to ,  e  c ioè  d i  que l l a  l egge  che ,  sos t anz i a lmen te ,  ha  r i o rgan iz z a to  l a  ges t i one  de l  s e rv i z io  

i d r i co ,  d i  un  bene  come  l ’acqua ,  i n  t u t t i  i  t e r r i t o r i  d ’ I t a l i a ,  ha  consen t i t o  in  Lomb ard i a  d i  

avv ia re  un  p rocesso  che  fa  s ì  che  ques to  bene ,  come  ha  vo lu to  un  re fe rendum  con  una  gran -



d i s s ima  maggio ranz a ,  fos se  con t ro l l a to  e  ges t i t o  da l  pubb l i co ,  e  ques to  è  s t a t a  una  sce l t a  che  

hanno  volu to  fa re  i  t an t i  Comuni ,  i nd ipenden te  da l  co lo re  po l i t i co ,  qua l che  fa ,  s cegl i endo  

che  l ’opera to re ,  che  doveva  ges t i r e  in  p rov inc i a  d i  Vares e  l ’ acqua ,  s a rebbe  s t a to  un  opera to -

re  t o t a lmen te  pubb l i co .  

Al fa  Sr l  è  una  soc i e t à  che  ha  come  cap i t a l e  i  Comuni  de l  t e r r i t o r io ,  e  devo  d i re  che ,  r i spe t to  

a  que l lo  che  s i  d i scu t eva ,  f acc io  p resen t e  che ,  ne l l ’ ambi to  ovv iamen te  de l l e  p rocedure  d i  

t r a t t a t i va ,  come  r i co rdava  bene  p r ima  l a  Cons ig l i e r a  Reguz z on i ,  c ’è  s t a t a  l a  ques t i one  de l l a  

causa  d i  A2A,  che  non  ha  consen t i t o  i n  que l  momento  nessun  t i po  d i  s t i pu l a  de l  con t ra t t o ,  

c ioè  l a  causa ,  sos t anz i a lmen te  davan t i  a l  g iud i ce ,  i l  g iud i ce  d i  f a t t o  aveva  b locca to  l e  pa r t i  

d i cendo :  “F ino  a  quando  non  t rova t e  l ’ accordo  non  pote t e  f a re  nes sun  a l t ro  a t t o” ,  qu ind i  po -

t e t e  ben  cap i re  che ,  da  que l  momento  f i no  a  quando  non  s i  è  t rova to  l ’ accordo ,  non  s i  è  po tu -

to  ch iudere  l a  pa r t i t a  de l  va lo re  d i  suben t ro ,  pe rché  anche  se ,  ne i  numer i  e  ne l l e  va lu t az ioni ,  

l e  d i scuss ion i  sono  anda t e  avan t i ,  ma  f ino  a  poco  t empo  fa  i l  con t ra t t o  non  po teva  es se re  

ch iuso ,  p rova  ne  è  i l  f a t t o  che  s i amo  venu t i  i n  ques to  Cons ig l io  Comuna le  a  r i nv i a re ,  ovv ia -

men te ,  l a  p ropos t a  d i  acqu i s to ,  p ropr io  pe rché  non  c ’e r ano  i  p resuppos t i  t ecn i c i  pe r  po t e r  s i -

g l a r e  ques to  con t ra t t o .  

E  vengo  in  rea l t à  a l l a  ques t ione  de l  deb i to .  Guarda t e ,  su  ques t a  cosa  no i  poss i amo  fa re  anche 

i  p r imi  de l l a  c l as se ,  pe rò  io  l o  d i co  e  lo  r i bad i sco  un’a l t r a  vo l t a ,  pe rché  fo r se  qua l cuno  non  

l e  cap i sce  ques t e  cose ,  s t i amo  par l ando  d i  s e rv i z io  i d r i co  i n t egra to ,  s t i amo  par l ando  de l  c i -

c lo  de l l ’ acqua ,  che  pa r t e  da i  pozz i  i n  cu i  v i ene  pesca t a  e  va  f i no  a i  depura to r i  e  r i en t ra  ne l  

c i c lo .  Beh ,  noi  s i amo  s t a t i  p robab i lmen te  b rav i s s imi ,  come  Comune  d i  Bus to  io ,  p rova  ne  è  i l  

va lo re  che  po i  a l l a  f i ne  è  s t a to  pa t tu i t o  pe r  l ’ acqu i s to  d i  ques t a  soc i e t à .  Ne l  d i re  “Abb iamo  

un  se rv i z io  i d r i co  che  funz iona”  beh ,  s i cu ramen te  abb iamo  un  se rv i z io  i d r i co  che  funz iona ,  

pecca to  che  su l l a  pa r t e  che  va  da l lo  sca r i co  de l l ’ acqua  f i no  a l  depura to r e  qua l cosa  è  manca -

to ,  ed  è  manca to  in  man ie ra  pesan t e ,  pe rché  è  f ac i l e  r i empi r s i  l a  bocca  anche  su l  f a t t o  che  

g l i  a l l acc i amen t i  fognar i  cos t ano ,  pe rò  è  anche  fac i l e  d i re  che  se  uno  non  fa  g l i  a l l acc i am en -

t i  fognar i ,  e  non  manda  l a  sua  acqua  sporca  ne i  depura to r i ,  p robab i lmen te  qua l cosa  

a l l ’ ambien t e  fa .  Al lo ra ,  o  f acc i amo  que l l i  che  f i no  in  fondo  tu t e l ano  l ’ ambien t e ,  oppure  l o  

f acc i amo  ne l l a  t u t e l a  de i  nos t r i  in t e res s i ,  pe rò  non  negl i  in t e res s i  d i  tu t t i ,  ne l l ’ i n t e res se  d i  

pa r t e ,  a l l o ra  r i spe t to  a  ques to ,  i l  Comune  d i  Bus to  s i cu ramen te  ha  fa t t o  l a  p r ima  pa r t e  ma ,  

r i spe t to  a l l a  ques t i one  che  va  da l  co l l e t t amen to  a l l e  depuraz ion i ,  aveva  de l l e  mancanz e .  E 

su i  deb i t i  C ipe  c ’è  una  l egge  che  d i ce  che  i l  Comune ,  ne l  t empo ,  doveva  con tenere  de i  so ld i ,  

che  dovevano  en t ra re  i n  un  grand e  ca lde rone ,  che  av rebbe ro  fa t t o  s ì  d i  inves t i r e  non  so lo  su l  

nos t ro  t e r r i t o r io ,  pe rché  guarda t e ,  i l  nos t ro  depura to re  non  è  megl io  degl i  a l t r i ,  anz i ,  i l  de -

pura to re  d i  San t ’Anton ino ,  u l t imamente ,  è  ancora  p iù  in  c r i s i  d i  a l t r i  depura to r i ,  e  d i fa t t i  l a  

Regione  Lombard i a  s t a  ch i edendo  su  ques to  de i  fo r t i  in t e rven t i .  Qu ind i ,  s i ccome  s i amo  una 

gr ande  c i t t à ,  s i amo  l a  p r ima  c i t t à  d i  ques t a  p rov inc i a ,  e  i o  d i co  fo r tuna t amen te ,  qua l cun  a l -

t ro  può  d i re ,  s e  guard a  a i  numer i ,  abb iamo  un  dovere  r i spe t to  a l  t e r r i t o r io ,  s e  s i amo  80 .000  

ab i t an t i  depur i amo  per  80 .000  ab i t an t i ,  non  depur i amo  per  1 .500 ,  i l  Comune  d i  Agra  non  de -

pura  come  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io ,  e  a l l o ra  r i spe t to  a l l a  depuraz ione  ognuno  fa  l a  sua 

pa r t e .  

Se  no i  abb iamo  dec i so  pe r  un  pe r iodo  de l  nos t ro  t empo ,  s econdo  me  sbagl i ando  pe rché ,  o  g l i  

a l t r i  135  Comuni ,  pe rch é  ce  n ’e rano  a l t r i  che  non  ve rsavano  pe r  a l t r i  p rob lemi ,  penso  a l  Co -

mune  d i  Cas t ig l i one  che  r i s ch i a  i  de fau l t ,  penso  a l  Comune  d i  T rada t e ,  penso  anche  ad  a l t r i  

Comuni ,  ecco ,  i l  Comune  d i  Lav eno  Mombel lo ,  cos ì  l ‘ a rco  cos t i t uz iona l e  è  comple to ,  che  



hanno  manca to  r i spe t to  a l  ve r samen to  e  a l l ’ accan ton amen to  de i  deb i t i  C ipe .  Pe rò  r i spe t to  a  

ques to  c ’è  un  dovere ,  e  r i spe t to  a  ques to  i l  dovere  vuo l  d i re  che  l a  t a r i f f a ,  s e  t u t t i  hanno  

pensa to  che  l ’ acqua  non  cos t as se  n i en t e ,  p robab i lmen te  hanno  sbagl i a to ,  pe rché  non  è  ve ro  

che  l e  t a r i f f e  sono  aumen ta t e ,  l e  t a r i f f e  sono  aumen ta t e  pe rché  pe r  quind ic i  ann i  l a  depura -

z ione ,  i n  p rov inc i a  d i  Varese ,  l ’ abb iamo  sempre  paga t a  ugua l e ,  e  t en t avamo  di  f a re  g l i  i nve -

s t imen t i  su l  depura to re  non  a t t r averso  l a  t a r i f f a ,  come  p revedr ebbe  l a  l egge ,  ma  a t t r averso  

l ’ i ndeb i t amen to .  Al lo ra ,  r i spe t to  a  t u t t e  ques t e  cose ,  c ’è  un  dovere  che  no i  abb iamo,  ed  è  i l  

dovere ,  s e  vogl i amo  par l a r e  d i  ambien t e  con  l a  “A”  maiusco la ,  e  i n  ques to  t ema  d i  ambien t e  

è  l ega to  a l l ’ acqua ,  l o  dobb iamo  fa re  f i no  in  fondo .  Cons ig l i e ra  Cer in i ,  A l fa  s t a  i n t e rvenendo 

su  due  in t e rven t i  fognar i  che  i l  Comune  d i  Bus to  doveva  fa re ,  che  non  fa t t o  e  ha  ra l l en t a to  

pe rché  a t t endeva  l a  cos t i t uz ione  de l  ges to re ,  p robab i lmen te  anche  a l cune  sce l t e  d i  non  ve rsa -

re  l ’ accan tonamen to  e rano  l ega t e  a  ques to ,  c ioè  l ’ imped imen to  da  pa r t e  d i  ATO  che  d i ceva :  

“F in  quando  non  c ’è  i l  ges to re  que l l ’ i n t e rven to  l ì  non  s i  può  fa re  pe rché  lo  fa rà  i l  ges to re” ,  

ma  g ius t amen te  Agesp  d i ceva :  “ Io  lo  posso  fa re  pe rò  a  ques to  pun to…”,  ques to  può  es se re  un 

ra g ionamen to ,  pe rò  oggi  s i amo  par t i t i…  e  Al fa  S r l ,  r i spe t to  a l  deb i to ,  è  i n t e rvenu ta  anche  

p r ima  d i  ch iudere  l a  pa r t i t a ,  pe rché  Al fa  S r l ,  e  ques to  lo  sa  anche  i l  Cons ig l i e re  Gor ras i ,  ha  

ve r sa to  p iù  d i  un  mi l i one  d i  Euro  senz a  ch iusu ra  de l  con t ra t t o ,  p ropr io  pe r  an t i c ipa re  una  

pa r t e  de l  deb i to  che  Bus to  aveva .  Al lo ra ,  ch iud iamo  l a  pa r t i t a  e  en t r i amo  d i  f a t t o  con  un  

ruo lo  fondamen ta l e ,  pe rché  Al fa  S r l  oggi  è  cos t i t u i t a ,  p r inc ipa lmen te ,  con  i  t ecn i c i  e  g l i  am -

min is t ra t i v i  d i  Agesp ,  e  qu indi  dà  un  know-how  che  a l t r i  non  possono  da re ,  e  s econdo  me  

par t i amo  ovv iamen te  con  un  p rocesso  che  favor i r à  inves t imen t i  pe r  tu t t i ,  pe rché  guard a t e ,  

g l i  i nves t imen t i  che  po t evamo  fa re  noi ,  s i cu ramen te  pot evano  es se re  fa t t i  sugl i  acquedo t t i  

s i cu ramen te ,  e  su  qua l che  fogna tu r a ,  ma  que l lo  che  c i  ch i edevano  e  c i  ch i edono  sugl i  im -

p ian t i  d i  depuraz ione ,  sono  p ra t i camen te  imposs ib i l i  o ,  s e  vogl i amo  fa re  un  depura to re ,  

meno  male  che  l a  l egge  non  ce  l o  consen te ,  f a re  un  depura to r e  su l  t e r r i t o r io  d i  Bus to ,  pe rché  

se  rag ion iamo  in  ques t ’o t t i ca ,  i l  c i c lo  de l l ’ acqua  che  ch iud iamo,  s e  s i amo  b rav i ,  l o  dobb ia -

mo  ch iudere  da  no i  s t e s s i ,  qu ind i  pesch i amo l ’acqua  ma  l a  depur i amo .  Al lo ra ,  quando  facc i a -

mo  a l cun i  r a g ionamen t i ,  s econdo  me  l i  dobb iamo  fa re  ne l l a  lo ro  comple t ez z a ,  s apendo  che ,  

ovv iamen te ,  pa r l i amo  d i  un  ce r to  t i po  d i  a rgom en to ,  e  su  ques t i  a rgomen t i  non  c ’è  una  que -

s t i one  so l t an to  d i  p rez z o ,  ma  c ’è  anche  una  ques t i one  d i  fu tu ro  r i spe t to  a l l e  fu tu re  gener a -

z ion i .  La  pa ro l a  a l l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Scus i  P res iden te ,  non  vor re i  e s se re  r i pe t i t i va ,  ma  dopo  l ’ a t t enz ione  ag l i  i n t e res s i  pe r sona l i  

che  ha  de t to ,  e  i nvece  l a  t an to  sv io l ina t a  a t t enz ione  a l l ’ ambien t e ,  m i  sp i ega  qua l  è  i l  benef i -

c io  de l l ’ ambien t e  fa r  pagare  i l  canone  d i  depuraz ione  anche  a  ch i  non  è  a l l acc i a to  a l l a  fo -

gna?  E’  un  r i spe t to  pe r  l ’ ambien t e?  Perché  l ’ATO  non  ha  da to  l ’obbl igo ,  ha  de t to :  “Non  se i  

a l l acc i a to?  Riman i  non  a l l acc i a to  ma  pagh i” ,  qu indi  t u  ha i  i l  poz z o  pe rden te ,  smal t i s c i  ne l l a  

f a lda ,  non  mi  in t e res sa  i l  d i sco rso  ambien t a l i s t a  che  l e i  c i  ha  appena  i l l u s t ra to ,  è  un  d i sco rso  

economico :  “R iman i  non  a t t acc a to ,  smal t i s c i  ne l  t uo  g i a rd ino ,  ma  a  me  pagh i  come  se  fos s i  

a t t acca to ” ,  ques t a  è  l ’un i ca  cosa  che  ha  fa t t o  e  non  mi  venga  a  d i re  che  è  un  in t e rven to  eco -

logi co .

Seconda  cosa ,  i l  Comune  d i  Bus to  ha  sempre  avu to  un  occh io  pe r  l a  depuraz ione ,  non  so lo  

pe r  l ’ i d r i co ,  t an to  che  l e  r i co rdo  che  i l  Comune  d i  Bus to  è  p ropr i e t a r io  d i  una  quota  d i  una 

soc i e t à  che  s i  ch i ama  P rea lp i  Se rv i z i  e  che  svo lge  i l  s e rv iz io  d i  depuraz ione ,  è  t a lmen te  i n -



t e res sa t a  Al fa  a l l a  quo ta  d i  depuraz ione  e  a l l ’ i n t e res se  de l l ’ ambien t e ,  che  l a  p r ima  cosa  che 

ha  acqu i s i t o  è  l a  f a t t u raz ione  de l l e  bo l l e t t e  non  P rea lp i  Se rv i z i ,  ha  acqu i s i t o  Agesp  pe rché  l e  

i n t e res sava  incassa r e .  Al lo ra ,  s e  s i amo  qua  a  r accon ta r c i  che  con  l a  ges t i one  de l l a  P rov inc i a 

s i amo  p iù  t u t t i  a t t en t i  a l l ’ ambien t e ,  men t re  co l  Comune  d i  Bus to  e ravamo  so lo  a t t en t i  pe r  i l  

Comune  e  poi  s ca r i cav amo  ne l l ’Olona ,  mi  d i sp i ace  non  g l i e lo  pe rmet to ,  pe rché  ques to  Comu -

ne  ha  i nves t i t o  de i  gran  so ld i ,  che  non  sono  in  gr ado  a  memor i a  d i  an t i c ipa r l e ,  ma  as s i eme  a l  

Comune  d i  Ga l l a ra t e  v i aggiamo,  s e  non  e r ro  e  gua rdo  anche  l ’ ex  S indaco  Far io l i ,  in to rno  a i  

40  mi l i on i  d i  eu ro ,  t r a  i  due  Comuni  e  i l  Comune  d i  Varese ,  p ropr io  su l l a  depuraz ione ,  quin -

d i  non  è  ve ro  che  noi  non  c i  a f f i d i amo  e  non  abb iamo  un’a t t enz ione  a l l ’ ambien t e ,  pe rò  l e  r i -

pe to ,  è  be l lo  r i empi r s i  de l l a  pa ro l a  “ambien te” ,  a l l o ra  obb l igh i amo  a l l ’ a l l acc io .  Io  non  d i co ,  

pe rché  sono  ne l  s e t t o re ,  che  è  cos toso  a l l acc i a r s i  a l l a  fogn a  e  non  mi  vogl io  a l l acc i a re ,  d i co  

che  i o  non  vogl io  pa r t ec ipa re  a l l a  c reaz ione  d i  un  u t i l e  su  un  se rv i z io  pubb l i co ,  d i co  che ,  s e  

pago  pe r  ques to  e  ques to  cos t a  mi l l e ,  è  i ng ius to  che  i o  ne  debba  pagare  duemi l a  pe rché  a l t r i  

Comuni  i n  ques t i  ann i  hanno  b i sogno  d i  i n t e rven t i  pe rché  non  l i  hanno  fa t t i ,  pe rché  i l  Comu -

ne  d i  Bus to  è  gen eroso ,  e  nonos t an t e  i o  non  fos s i  d ’accordo ,  l ’ ex  S indaco  Far io l i  ha  volu to  

non  fa r  commissa r i a re  l ’ATO,  che  r i s ch i ava  i l  commissa r i amen to  se  Bus to  non  avesse  ader i -

t o  ad  Al fa ,  g l i  abb iamo  p res t a to  l e  r i so r se  umane ,  g l i  abb iamo  p res t a to  i l  nos t ro  bac ino  eco -

nomico  pe rché  in t e res sav a  Bus to ,  e  que l lo  che  s t a  f acendo  Al fa ,  con  i  2  mi l i oni  f amos i  d i  

mutuo  d i  in t e rven to  su l l e  fogna tu r e ,  g l i e l ’ho  s t r appa to  io  con  l e  ungh ie  e  con  i  den t i ,  guar -

dami  Gigi ,  non  r i f l e t t e re  t roppo ,  g l i e lo  abb iamo  s t rappa to  no i  con  l e  ungh ie  e  co i  den t i  pe r -

ché  in  que l  momento  l ì ,  po l i t i camen te  pa r l ando ,  c ’e ra  l a  P rov inc i a  che  doveva  sa lva re  i l  Co -

mune  d i  Ga l l a ra t e ,  e  l a  soc i e t à  d i  Ga l l a ra t e  che  s t ava  andando  a  gambe  a l l ’ a r i a ,  t an t ’è  ve ro  

che  l e i  d i ce  che  no i  s t i amo  ges t endo  Al fa  co l  pe r sona l e  d i  Bus to ,  pe rché  i l  pe r sona l e  d i  Ga l -

l a ra t e ,  che  è  en t ra to  anche  lu i  i n  Al fa ,  l a  soc i e t à  d i  Ga l l a ra t e  ha  pensa to  bene ,  ad  esempio ,  

d i  da rg l i  6  bagn in i ,  6  ex  bagn in i  de l l a  Mor iggi a  ha  da to  ad  Al fa  pe r  ges t i r e  i l  nos t ro  se rv i z io  

i d r i co ,  ques t a  è  l a  Ci t t à  d i  Ga l l a ra t e ,  Bus to  g l i  ha  da to  l e  migl io r i  r i so r se  umane ,  g l i  ha  da to  

un  bac ino  che  p roduce  redd i to ,  e  quan to  meno  ha  p re t eso  2  mi l i on i  d i  inves t imen to  su  un  

pa io  d i  v i e ,  che  avevamo  gi à  i n  p rogramma  d i  i n t e rven i re .  Qu ind i  non  mi  facc i a  d i re  che  

devo  r ingr az i a re  l a  soc i e t à  Al fa ,  dovrebbero  ven i re  qua  a  ch i edere  scusa  a  come  s i  sono  

compor t a t i ,  pe rché  pe r  ch i  g l i  ha  sa lva to  i l  de re t ano ,  o  come  d i ce  i l  Cons ig l i e r e  Cornacch i a ,  

l à  dove  non  ba t t e  ma i  i l  so l e  H24 ,  l ’ a t t egg iamen to  d i  a spe t t a re  t r e  ann i ,  e  i l  t r i buna l e  e  non  

i l  t r i buna l e ,  e  t r a t t a rc i  in  ques to  modo ,  pe r  me  è  i r r i spe t toso  e  i nacce t t ab i l e ,  e  r i pe to ,  non 

vedo  l ’o ra  che  cambi  l a  band ie ra  che  sven to l a  i n  P rov inc i a ,  pe rché  ques t e  cose  spe ro  che  f i -

n i scano .  Graz i e ,  P res iden te .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Inv ece  i o  l a  devo  r i ngr az i a re  pe r  i l  f a t t o  che  l e i ,  che  ha  govern a to  pe r  ven t ’ann i  l ’Ammin i -

s t r az ione  P rov inc i a l e  co l  suo  pa r t i t o ,  guard i  mi  facc i a  pa r l a re  pe rché  io  l ’ho  l a sc i a t a  pa r l a r e ,  

l e i  pe r  ven t ’ann i  ha  govern a to  que l l a  P rov inc i a ,  ven t ’ann i ,  e  in  ques t i  ven t ’ann i  non  è  r i u -

sc i t a ,  pe rché  i l  p roge t to  P rea lp i  Se rv iz i  è  un  p roge t to  de l l e  vos t re  g iun t e ,  che  hanno  messo  

ins i eme  una  soc i e t à  e  s i  sono  mess i  con t ro  g l i  a l t r i  Comuni ,  che  v i  hanno  vo lu to ,  vo lu t amen -

t e ,  anche  i  vos t r i ,  i  vos t r i  p i cco l i  Comuni  de l l a  Lega ,  vo lu t amen te  v i  hanno  imped i to  d i  co -

s t i t u i re  una  soc i e t à .  I  l ega l i  d i  MSC hanno ,  e  lo  s anno  ben i s s imo ,  pe rché  è  i nut i l e  che  fa  f i n -

t a ,  ma  i  l ega l i  d i  MSC  hanno  de l l e  s to r i e  ben  p rec i se  che  non  a r r ivano  dagl i  u l t im i  7 ,  8  ann i .  

E  mi  d i sp i ace ,  ma  guard i  che  a  me  non  fa  p i ace r e  non  avere  l a  fogna  che  passa  davan t i  a  



casa ,  pe rch é  i o  i  con t r ibu t i  e  g l i  oner i  d i  u rban iz z az ione  l i  ho  paga t i  quando  ho  fa t t o  casa ,  

pe rò  i l  Comune  non  me  l ’ha  fa t t a  l a  fogna  fuor i  casa ,  e  io  dove  mi  a l l acc io ,  su  Mar t e?  Guar -

d i ,  io  po i ,  m i  scuso  pe rché  ovv iamen te  i l  t ono…,  pe rò  quando  vedo  che ,  r i spe t to  a  ques t e 

cose ,  s i  f a  f i n t a  d i  sven to l a re  de l l e  band ie re ,  e  invece  b i sogner ebbe  es se re  un  po’  concre t i  e  

r ea l i s t i ,  e  r i spe t to  a  ques t a  cosa ,  l e  r i pe to ,  g l i  a l l acc i amen t i  s i  devono  fa re ,  e  p i ano  p i ano  s i  

dovranno  fa re  dapper tu t t o ,  non  devono  es i s t e re  i  pozz i  pe rden t i ,  s e  non  in  qua l che  spe rdu to  

pos to  d i  mon tagn a ,  che  i n  ques t a  p rov inc i a  abb iamo,  dove  c i  sono  4  o  5  case ,  dove  l ì  a r r i ve -

rà  i l  fu rgonc ino  co l  f amoso ,  pe rché  ho  impara to  i l  t e rmine  t ecn i co ,  “bo t t i no” ,  ques to  dobb ia -

mo  fa re .  Io  non  ho  p rob lemi  a  d i re  che  Bus to ,  r i spe t to  a  ques to ,  ha  svol to  un  ruo lo  impor t an -

t e ,  ma  io ,  d i  con t inuare  a  ch iudermi  in  un  pe r imet ro  de l l a  c i t t à ,  come  s i amo  i  p iù  b rav i  e  i  

p iù  be l l i  de l  mondo ,  non  mi  sembra  p ropr io  i l  caso  pe rché ,  r i pe to ,  l a  nos t ra  acqua  non  

l ’ abb iamo  depura t a  a  Bus to ,  e  non  l ’ abb iamo  mai  depura t a  a  Bus to ,  l ’ abb iamo  sempre  depu -

ra t a  a  Lon a te  Pozz o lo ,  non  “s ì ,  s ì ” ,  s ì  e  que l  depura to re  da l  1985  a l  2014 ,  p robab i lmen te  e ra  

ges t i t o  pe rché…  da  tu t t a  una  se r i e  d i  po l i t i c i ,  che  r i spe t to  a  que l lo  non  hanno  fa t t o  sce l t e ,  

pe rché  i o  ho  pa r t ec ipa to  pe r  6  ann i  a l  Cons ig l io  d i  Ammin i s t raz ione  d i  Arno  Ri l e  e  Tenore ,  

messo  da l l a  Minoranz a ,  e  l ’un i ca  domanda  che  facevano  i  S indac i ,  che  dovevano  fa re  i  pav i -

men t i  ne l l e  p i azz e  e ra :  “Aumenta  l a  t a r i f f a? ”  E  l a  r i spos t a  e ra :  “Se  vol e t e  f a re  qua l che  i nve -

s t imen to  s ì ,  s e  no  t en i amola  cos ì  e  spe r i amo  ovv iamen te  che  g l i  imp ian t i  vadano  avan t i ” .  

Cer to ,  adesso  g l i  imp ian t i  sono  a r r iva t i  a l  dunque ,  non  so lo  que l lo  d i  San t ’Anton ino ,  que l l i  

de l l a  Va l l e  Olona ,  que l l i  su l  Verbano ,  sono  tu t t i ,  no i  abb iamo  44 .000 .000 ,00  d i  Euro  d i  i n -

f raz ion i  comuni t a r i e ,  su l l e  qua l i  b i sogna  in t e rven i re .  Al lo ra ,  r i spe t to  a  ques t a  cosa ,  non  è  

che  c i  i nven t i amo  de l l e  cose ,  pe rché  l ’ acqua  l a  depur i amo  per  tu t t i ,  pe rché  se  l a  depurano  

da l  Verbano ,  s cende  ne l  T i c ino  e  s e  no i  and iamo  a  Oleggio  a  f a re  i l  bagno ,  qua l cosa  dobb ia -

mo  fa re .  Al lo ra  r i spe t to  a  ques to ,  fo r se  se  i ncominc i as s imo  a  demol i re  un  po’  d i  t o r re t t e  e  d i  

t r i ncee ,  e  i ncominc i as s imo  a  pa r l a re  concre t amen t e  d i  que l lo  che  vogl i amo  fa re ,  e  s econdo  

me  ques t a  de l ibe ra ,  l a  s ce l t a  de l  Comune  d i  Bus to ,  va  i n  ques to  senso ,  fo r se  abb iamo  fa t t o  

t u t t i  un  passo  avan t i  r i spe t to  a  ques to .  Io  r i pe to  spe ro ,  lo  spe ro  che ,  con  l ’ a r r i vo  d i  Al fa ,  

que l l a  fogna tu r a ,  che  ho  ch i es to  35  ann i  f a  davan t i  a  casa ,  a r r i v i ,  pe rché  oggi  non  ce  l ’ho  e  

a l l o ra ,  r i spe t to  a  ques to ,  i o  spe ro  che  a r r i v i  e  s a rò  p robab i lmen te  i l  p r imo ,  ah imè ,  e  guardo  

una  mia  v i c ina  d i  casa ,  s a remo  i  p r imi  due  che ,  pe r  dovere  i s t i t uz iona l e ,  dovremo  anche  fa re  

be l l a  f i gu ra .  Graz i e .

La  pa ro l a  a l  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Io ,  e ra  so l amen te  pe r  f a re  una  ba t tu t a  e  d i re  che ,  vede  Cons ig l i e r e  Cornacch ia ,  non  so lo  i o  e  

l e i  abb iamo  due  b ru t t i  ca ra t t e r i ,  ma  c ’è  anche  a l t r a  gen t e  che  c i  v i ene  d i e t ro .  Io  andre i  a l  

vo to ,  cosa  ne  d i t e?  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Bene .S i  s a  che  con  l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i  su  ques to  t ema  c i  accap i g l i amo ,  non  è  un  p ro -

b l ema ,  pe rò  ce rch i amo,  ognuno  pe r  l a  sua  pa r t e ,  d i  r aggiunger e  l ’ob i e t t i vo .  Io  devo  d i re  an -

che  l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i ,  quando  e ra  Assesso re ,  su  ques t a  pa r t i t a  ha  g ioca to  un  ruo lo  

impor t an t e ,  oggi  vuo l  f a re  i l  Cons ig l i e re ,  s econdo  me ,  que l  ruo lo  l ’ha  g ioca to  i n  man ie ra  

mol to ,  mol to  p iù  dec i s ivo .  La  pa ro l a  a l l ’Asses so re  Far io l i  che ,  a  que l  t empo ,  e ra  S indaco .



Assessore  Far io l i  Gian lu ig i

Sono  s t a to  inv i t a to  p iù  vo l t e  dagl i  in t e r locu to r i  a  pensa re  e  a  non  r i f l e t t e re .  Io   i nv i to  oggi  i l  

Cons ig l io  Comuna le  a  t e rminare  un  pe rco rso ,  un  pe rco rso  che  pe rò  Bus to ,  e  ques to  deve  es -

se re  r i conosc iu to ,  e  deve  es se re  r i conosc iu to  ind ipenden temen te  da l l a  vo lontà  d i  d i re :  ha  

avu to  i l  co raggio  da  so lo ,  i n  ce r t i  moment i ,  d i  non  fa r  decade re  ne l  nome  de l  campan i l i smo . 

No i  pe r  ann i  s i amo  s t a t i  so l i ,  e  non  so lo  su l  f ron t e  de l l a  pa r t e  i n iz i a l e ,  ma  anche  ne l l a  pa r t e  

ex  pos t  e  depura t iva ,  pe rché  fo r se  poch i  qui  den t ro ,  e  non  so lo  pe r  mancanz a  d i  i n t e l l i genz a ,  

ma  pe r  i l  f a t t o  che  non  hanno  l a  mia  o rmai  ro t t amab i l e  e t à ,  s i  r i co rdano  che  i l  Consorz io  d i  

Depuraz ione  San t ’Anton ino  in iz iò  gr az i e  a  un  inves t imen to  d i  pa r tne r sh ip  pubb l i co  p r iva t a ,  

f a t t a  da  Bus to  Ars i z io  e  da  a l cun i  pubb l i c i  e  p r iva t i  d i  Bus to  Ars i z io .  Oggi  i o  i nv i to  i l  Con -

s ig l i o  Comuna le  a  t e rminare  ques t a  s t r ada ,  pe rché  que l lo  che  è  s t a to  de t to  oggi ,  a l  d i  l à  de l l a  

pas s ione  po l i t i ca  che  mi  ha  sempre  an imato ,  e  che  i n  pas sa to  mi  av rebbe  v i s to  es se re  t r a  l e  

band ie re  sven to l an t i ,  r i conosce  e  deve  r i conoscere  i l  pas sa ggio  fondamen ta l e  d i  Bus to  d i  

que l l a  s e ra ,  che  imped ì  a l l a  Prov inc i a  d i  Varese ,  i nd ipenden temen te  da  tu t t o ,  d i  e s se re  com -

missa r i a t a  e  d i  f a l l i r e  un  p ropr io  pe rco rso .  Oggi  mi  sen to  d i  r i ngraz i a re  ch iunque  abb ia  po r -

t a to  a  t e rmine  un  pe rco rso  comples so ,  d i f f i c i l e ,  ed  economicamen te  de l i ca to .  Mi  ch i edo  an -

che  se  non  s i a  i l  caso ,  ne l l ’ a t t o  d i  ind i r i zz o ,  d i  e s se re  p iù  spec i f i c i ,  come  co lo ro  i  qua l i  sono  

in t e rvenu t i ,  s i a  da  pa r t e  de l l a  Maggio r anz a  s i a  da  pa r t e  de l l a  Minoranz a ,  hanno  co r re t t amen -

t e  so t to l i nea to .  Lo  d i co  so lo  pe r  que l  s enso  d i  r e sponsab i l i t à  che  ha  an imato  non  so lo  i l  so t -

t o sc r i t t o ,  o rmai  ro t t amab i l e ,  ma  d i ec i  ann i  d i  ammin i s t raz ione  in  cu i  Bus to  ha  d i  f a t t o  o f fe r -

t o ,  e  ques to  l ’ha  r i conosc iu to  p iù  vo l t e  l ’ a l l o ra  Cons ig l i e re  P rovinc i a l e  Mar i an i ,  pe r sona l e ,  

r i so r se  e  i nves t imen t i ,  a  una  soc i e t à  che  d i  f a t t o  non  po teva  pa r t i r e ,  pe r  s ce l t e  f a t t e  a l t rove 

i n  man ie ra  d ive r sa ,  e  che  imped ivano  anche  l a  r edaz ione  de l l ’ i n  house ,  ques to  l o  sape t e .  E  

sape t e  anche  che  no i  pe r  ann i  fummo  cos t re t t i ,  s egna l ando  ben  p r ima  d i  a l t r i ,  p r iva t i  che  fe -

ce ro  r i co rso ,  oggi  f i na lmen te  non  in  es se re ,  i l  r i s ch io  che  i  c i t t ad in i  d i  Bus to ,  non  es sendo  

soc i  pe r  az ioni ,  ma  es sendo  i l  S indaco  e  i l  Cons ig l io  Comuna le  d i  f a t t o  r appresen t an t e  d i  

80 .000  soc i  d i  una  soc i e t à  pe r  az ioni ,  r i s ch i ava  d i  non  tu t e l a re  f i no  in  fondo .  Que l l a  s e ra 

no i ,  con  a t t o  d i  co ra gg io ,  f acemmo  que l l a  s ce l t a ,  oggi  i nv i to  i  Cons ig l i e r i ,  con  s t e s so  a t t o  d i  

co ra gg io ,  ma  inv i to  anche ,  con  a t t o  d i  a l t r e t t an to  co ra gg io ,  a  r appresen t a r e  Bus to ,  che  è  p r i -

ma  c i t t à  de l l a  Lombard i a ,  ma  ha  d i r i t t o  ne i  p ross imi  p i an i  d i  p rogr ammaz ione  d i  Al fa ,  a  e s -

se re  r i conosc iu t a  negl i  i nves t imen t i  fogn ar i  d i  ogn i  t i po ,  pe rché  pur t roppo  ne i  p r imi  mes i  

hanno  invece  p r iv i l eg i a to  co lo ro  i  qua l i ,  pe r  ann i ,  sono  s t a t i  a l  cen t ro  de l l e  d i f f i de  de l l a  no -

s t ra  amata  Europa .
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Graz ie ,  Asses so re  Far io l i .  Cons ig l i e re  Ivo  Azz imont i .

Cons ig l i ere  Azz imont i  Ivo  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Fac c io  l ’ i n t e rven to  pe r  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to  pe r  i l  Gruppo .  Devo  d i re  

che  f i na lmen te  s t i amo  a r r ivando  a  conc lus ione  d i  un  annoso  pe rco rso ,  che  appun to  vede  i l  s i -

s t ema  id r i co  passa re  da l  Comune  a  una  rea l t à  d ’ambi to  p rov inc i a l e ,  e  che  ha  v i s to  i l  nos t ro  

Gruppo  sempre  in  p r ima  l i nea  pe r  d i fendere  l a  pa r t e  economica ,  e  t u t e l a re  i l  t e r r i t o r io  c i t t a -

d ino .  A  f ron t e  d i  ques to  i o  p rendo  spun to  da l  S indaco  Far io l i ,  e  con  un  a t t o  d i  co raggio  

esp r imiamo  s i cu ramen te  i l  vo to  favorevo le  da  pa r t e  de l  Gruppo  de l l a  Le ga  Nord ,  anche  se  c i  

r imangono  a l cune  pe rp l es s i t à ,  pe rp l es s i t à  l ega t e  a l  ba l l e t t o  d i  c i f re  che  s i  sono  sen t i t e  anche  



ques t a  s e ra  che ,  s eppur  ben  mot iva t e  da i  va r i  i n t e rven t i ,  hanno  v i s to  pe r i z i e  che  pas savano  

da i  15  a i  17  a i  12  mi l i on i ,  e  che  po t evano  es se re ,  ques t e  pe rp l es s i t à ,  r i so l t e  s i cu ramen te  ag -

g io rnando  anche  p iù  cos t an t emen te  i l  Cons ig l io  Comuna le ,  cos ì  come  no i  come  Gruppo  ab -

b i amo  sempre  r i ch i es to ,  s i a  i n  s ede  d i  Cons ig l io  che  i n  sede  d i  Commiss ione ,  pe r  cu i  fo r se ,  

t r a t t andos i  d i  una  pa r t i t a  economicamen te  mol to  r i l evan te  pe r  t u t t a  l a  c i t t à ,  fo r se  un  aggio r -

namen to  p iù  cos t an t e  sa rebbe  s t a to  oppor tuno .  De t to  ques to  confe rmo  i l  vo to  favorevo le  e  mi 

l ego  a  quan to  g i à  de t to  anche  da  a l t r i  Cons ig l i e r i ,  pe r  un  r i ngraz i amen to  s i cu ramen te  a l  l a -

voro  svo l to  da l l a  Giun ta ,  da l l ’Ammin i s t raz ione ,  ma  anche  da l  dot to r  Car ra ro  e  da  t u t t o  i l  

g ruppo  Agesp ,  pe rché  s i cu ramen te  ha  l avora to  sodo  p ropr io  pe r  tu t e l a re  g l i  i n t e res s i  econo -

mic i ,  e  non  so lo ,  de l l a  nos t ra  c i t t à .  Graz i e .
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Graz ie  a  l e i .  Bene ,  io  pas se re i  a l  vo to ,  s e  non  c i  sono…pass i amo  a l  vo to .  Poss i amo  vo ta re .  

Ch iusa  l a  vo t az ione .  Non  par t ec ipa  a l  vo to  1  (uno) ,  p resen t i  22  (ven t idue) ,  4  (qua t t ro )  a s t e -

nu t i ,  18  (d i c io t t o )  vo t an t i ,  18  (d i c io t t o )  f avorevo l i ,  l a  de l ibe ra  è  approva t a .  Pe r  l ’ immedia t a  

e se gu ib i l i t à  pe r  a l z a t a  d i  mano .  Favorevo l i?  I  con t ra r i?  Genon i  Lu ig i .  Non  pa r t ec ipa  a l  vo to  

i l  Cons ig l i e re  Cornac ch ia  e  non  pa r t ec ipa  a l  vo to  l a  Cons ig l i e ra  Cer in i .

Punto  n .  9

Serv iz io  smal t i mento  r i f iu t i  soc i e tà  ACCAM  S .p .A.  –  r i conosc i mento  l eg i t t imi tà  de l  de -

b i to  f uor i  b i lanc io  e  deter minaz ion i  in  me r i to  a l  contrat to  d i  s erv i z io .  I .E .VERBALE  N.  
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Pass i amo  a l l ’u l t ima  p ropos t a  d i  de l i be ra ,  i l  pun to  9 :  “Serv i z io  smal t imen to  r i f i u t i  soc i e t à  

Accam  –  r i conosc imen to  l eg i t t im i t à  de l  deb i to  fuo r i  b i l anc io  e  de t e rminaz ion i  in  mer i t o  a l  

con t ra t t o  d i  s e rv i z io” .  Mi  d i ca  Cons ig l i e ra  Cer in i .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Io  vo r re i  p resen t a re  una  moz ione  d ’o rd ine  i n  mer i t o  a  ques t a  de l ibe ra .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pr ima  facc i amo  p resen t a re  l a  de l ibe ra  e  po i  dopo .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

C’è  una  moz ione  d ’o rd ine  pe r  i l  r i nv io  de l l a  de l ibe ra  qu indi  non  so ,  s e  vogl i amo  aspe t t a re  

comunque…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Beh ,  l e  moz ion i  d ’o rd ine ,  non  so  se…  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Ai  sens i  de l l ’ a r t i co lo  9  de l  Rego lamen to  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  i n t an to  l a  depos i to ,  po i . . .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i



Sì ,  pe rò  facc i amo  p resen t a re  l a  de l ibe ra  e  poi  f a t e  l a  moz ione  d ’o rd ine ,  pe rché  t an to  se  ch i e -

de t e  i l  r i nv io  comunque  po i  v i ene  messa  a i  vo t i .  P rego ,  s i gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  P res iden te .  Fac c io  un  a t t im ino  l a  c ron i s to r i a .  S ino  a l  31 .12 .2017  e ra  a f f i da t a  a l l a  so -

c i e t à  in  house  Accam  i l  s e rv i z io  d i  smal t imen to  r i f i u t i  de l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io ,  ques to  

i n  segu i to  a l l a  de l ibe ra  de l  Cons ig l io  Comuna le  fa t t a  ne l  2015 ,  l a  p r ima  l ’11  marz o  2015  e  l a  

s econda  i l  16  novembre  2015 ,  dove  e ra  s t a to  confe rmato  l ’ a f f i damen to  s ino  a l  31 .12 .2017 .  

E ’  bene  p rec i sa re  che  l e  soc i e t à  i n  house  r i cevono  a f f idamen t i  d i re t t i  d i  con t ra t t i  pubb l i c i  

da l l e  ammin is t raz ion i ,  che  ese rc i t ano  su  d i  e s se  i l  con t ro l lo  ana logo ,  o  da  c i ascuna  de l l e  am -

min is t raz ione  che  ese rc i t ano  su  d i  e s se  i l  con t ro l lo  ana logo  congiun to .  Ques to  a r t i co lo ,  i l  

medes imo ,  a l  comma  3  p revede  a l t r e s ì  che  g l i  s t a tu t i  de l l e  soc i e t à  devono  p reveder e  che  o l -

t r e  l ’80%  de l  l o ro  fa t t u ra to  s i a  e f fe t t ua to  ne l lo  svo lg imen to  de i  compi t i  ad  es se  a f f i da to  

da l l ’ en t e  pubbl i co ,  o  dagl i  en t i  pubb l i c i  soc i .  Pe rché  d i co  ques to?  Su l l a  base  d i  ques t a  l eg i -

s l az ione  v igen te ,  l ’Ammin i s t raz ione  ha  qu ind i  fo rmula to ,  i n  da t a  8  marz o  2018 ,  r i ch i es t a  d i  

p rec i saz ion i  c i r ca  i l  r i spe t to  d i  ques t i  r equ i s i t i  d i  l egge  da  pa r t e  d i  Accam,  in  qua l i t à  d i  so -

c i e t à  in  house .  Da l l e  r i spos t e  d i  Accam  è  emersa  l a  mancanz a  degl i  e l emen t i  e s senz i a l i ,  i n  

o rd ine  a i  r equ i s i t i  pe r  l ’ a f f i damen to  in  house ,  e  qua l i  sono  ques t i  r equ i s i t i  fondamen ta l i ?  

Sono :  l ’ adeguam en to  de l lo  s t a tu to  e ,  come ho  de t to  p r ima ,  l ’ a t t e s t az ione  in  o rd ine  a l l a  sus s i -

s t enz a  de l l ’80%  de l  f a t t u ra to  confe r i t o  ch i a ramen te  da i  soc i .  In  as senz a  d i  ques t i  r equ i s i t i  

l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  avendo ,  come  ho  de t to  p r ima ,  i l  con t ra t t o  d i  confe r imen to  sca -

du to  a l  31 .12 .2017 ,  non  è  ne l l e  cond iz ion i  oggi  pe r  p roceder e  a l l ’ a f f i damen to  i n  house  de l  

s e rv i z io ,  i no l t r e  l e  l i nee  gu ida  d i  ANAC  de l  29  se t t embre  de l  2017 ,  p revedono  esp res samen te  

che  l a  domanda  d i  i s c r i z ione ,  pe rché  è  usc i t a  ques t a  no rmat iva  nuova  de l l ’ANAC,  che  obb l i -

ga  a lmeno  uno  de i  soc i  de l l a  soc i e t à  Accam  a  i s c r ive r s i  in  ques t a  p i a t t a fo rma ,  pe rò  pe r  i s c r i -

ve r s i  a  ques t a  p i a t t a fo rma  è  obb l iga to r io  che  i  due  requ i s i t i  de t t i  p r ima ,  c ioè  l o  s t a tu to  e  

l ’80%  di  confe r imen to ,  vengano  r i spe t t a t i .  A  ques to  punto ,  non  po tendos i  i s c r ive re ,  i l  Comu -

ne  d i  Bus to  non  ha  r i t enu to  g ius t i f i ca to  even tua l i  pagamen t i  ad  Accam,  pe rché ,  nonos t an t e  i l  

con t ra t t o  scadu to ,  i l  Comune  d i  Bus to  ha  con t inua to  ch i a ramen te  a  confe r i r e  in  Accam,  ha  

con t inua to  a  confe r i r e  i n  Accam  perché  l a  ges t i one  de i  r i f i u t i  cos t i t u i sce  sempre  a t t i v i t à  d i  

pubb l i co  in t e res se  e  qu ind i  non  potevamo  es imers i  da l  confe r i r e ,  non  po tevamo  in t e r romper e  

t a l e  s e rv iz io  che  è  v i t a l e  pe r  una  c i t t à  come  per  qua l s i as i  c i t t à .  A  ques to  pun to  no i ,  p ra t i ca -

men te ,  c i  s i amo  t rova t i  con  i  so ld i  che  avevamo  accan tona t i ,  i l  s e rv i z io  ha  con t inua to  a  fun -

z ionare ,  e  qu ind i  s i amo  a r r iva t i  o rmai  a  g iu gno  e  no i ,  ad  oggi ,  non  abb iamo  paga to  nes suna  

c i f ra  ad  Accam,  pur  Accam  avendo  con t inua to  a  r i cever e  i  nos t r i  r i f i u t i .  A  ques to  punto  c i  

s i amo  sen t i t i  ch i a ramen t e  i n  dovere  d i  pagar e ,  pe rò  abb iamo  s tud i a to  l a  no rmat iva  e  abb iamo  

v i s to  che  i  so ld i  e rano  g ius t amen te  accan tona t i  qu indi  p rob lemi  non  ce  n ’e rano ,  pe rò  non  

avevano  i l  t i t o lo  su f f i c i en t e  pe r  pagare ,  non  es sendoc i  un  con t ra t t o  in  e s se re .  A  ques to  pun to  

ecco  pe rché  s i amo  r i co rs i  a l  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  p ropr io  pe r  pagare ,  come  è  g ius to  che  

deve  es se re ,  una  soc i e t à  che  f i no ra  ha  l avora to .  At tua lmen te ,  d i c i amo  che  i l  deb i to  accumu -

l a to ,  da l  01 .01  a l  30  g iugno  2018 ,  ha  un  impor to  d i  1 .150 .000 ,00  Euro ,  con  ques t a  de l ibe ra  

po i  s i  au to r iz z a  i l  p rosegu imen to  s ino  a  da t a  de l  31  lugl io  de l  2018 ,  de l  s e rv i z io  smal t imen to  

r i f i u t i  da  pa r t e  d i  Accam,  i n  r eg ime  d i  con t inu i t à  d i  s e rv i z io  pubbl i co ,  po i ,  come  mi  aveva t e  

g i à  ch i es to  in  Commiss ione ,  cosa  succede?  Ne l  f r a t t empo  adesso  abb iamo  l ’as semblea  d i  Ac -

cam  che  c i  d i rà  qua l cosa ,  e  guarda t e  che  non  è  so lo  i l  Comune  d i  Bus to  ma  sono  t an t i s s imi 



Comuni ,  c ioè ,  p ra t i camen te  l a  s t r a grand e  maggio r anz a  de i  Comuni  ha  i l  con t ra t t o  i n  scaden -

z a ,  ques to  è  g ius to  d i r l o ,  so lo  due  o  t r e  Comuni  hanno  i l  con t ra t t o  che  scade  a l  30  g iugno  ma 

a  t u t t i  g l i  a l t r i  e ra  g i à  s cadu to ,  qu ind i  sono  ne l l e  nos t re  medes ime  cond iz ion i .  Adesso  s t i amo 

aspe t t ando ,  da  pa r t e  de l l a  soc i e t à  Accam,  de luc idaz ion i  i n  mer i t o  su l  f a t t o  che  sono  o  non 

sono  in  house ,  pe rché  adesso  co l  b i l anc io ,  che  abb iamo  l ’as semblea  a l  28  g iugno ,  che  ve r rà  

approva to  o  pe r lomeno  ver rà  p resen t a to ,  l ì  po t remo  s t ab i l i r e  s e  ques t i  r equ i s i t i  c i  sono  o 

sono  venu t i  a  mancare .  In  ogn i  caso  qua l  è  l a  p rospe t t i va  fu tu ra?  F ino  a l  31  l ugl io  con  que -

s t a  de l ibe ra  s i amo  coper t i ,  po i ,  even tua lmen te ,  i n  base  a  que l lo  che  c i  d i rà  Accam,  av remo  l a 

poss ib i l i t à  o  d i  con t inuare  i n  house  con  lo ro ,  o  s ennò  av remo  se i  mes i  d i  t empo  per  po t e r  e f -

fe t t ua re  ga r e ,  even tua lmen te  pe r  i l  p ros s imo  anno  pe r  confe r i r e  in  a l t r e  soc i e t à ,  o  f acendo  l a  

ga ra  con  que l l a  che  v ince rà .  Ques to  è  i l  mo t ivo  p r inc ipa l e  quind i  d i  ques to  deb i to  fuo r i  b i -

l anc io ,  che  ad  oggi  i l  Comune  d i  Bus to  non  ha  i l  t i t o lo  pe r  pagar e  un  se rv i z io  comunque  

reso ,  qu indi  g ius t i f i ca to  l ’ impor to ,  i  so ld i  sono  s t a t i  accan tona t i  g ius t amen te  i n  b i l anc io ,  

qu ind i  non  c i  sono  as so lu t amen te  p rob lemi  pe r  i l  pagamen to ,  ma  mancava  i l  t i t o lo  qu ind i ,  

pe r  co r re t t ez z a  mass ima ,  abb iamo pensa to  d i  r i co r re re  a l  deb i to  fuo r i  b i l anc io .
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Pr ima  d i  p rosegu i r e  ne l l a  d i scuss ione ,  i o  ho  l e t t o  l a  moz ione  d ’o rd ine ,  che  pe ra l t ro  r i ch i ama  

una  d i scuss ione  che  abb iamo  g i à  avu to  i n  Commiss ione .  Sos t anz i a lmen te  qu i  l a  moz ione  

d ’o rd ine  ch i ede  i l  r i nv io  de l l a  d i scuss ione  de l l a  p ropos t a ,  l ega t a  a l  f a t t o  de i  manca t i  t empi  

sugl i  appro fond imen t i  i nv i a t i  a l l a  Commiss ione  Af fa r i  Gener a l i ,  o  a l l e  i n t eg raz ion i  inv i a t e  

i n  Commiss ione  Af fa r i  Gener a l i  de i  document i ,  r e l a t i vamen te  a  ques t a  p ropos t a  d i  de l i be ra .  

Io  r i bad i sco  que l lo  che  ho  g i à  de t to  l ’ a l t r a  vo l t a ,  con t ra r i amen te  a  que l lo  che  d i ceva  i l  Con -

s ig l i e re  Cornacch ia ,  i o  non  ho  t rova to  nes sun  t i po  d i  a t t o  a l l ’ i n t e rno  de l  Rego lamen to ,  che 

d i a  de i  t e rmini  r i spe t to  ad  i n t egraz ion i  che  vengono  fa t t e  a l l ’ i n t e rno  de l l e  Commiss ion i .  O l -

t r e tu t t o  i n  Commiss ione  è  s t a t a  i l l u s t ra t a  l a  de l ibe ra ,  c ’e r ano  secondo  me  i  t e rmin i  t ecn i c i  

r i spe t to  a  ques t a  cosa  qu indi  ques t a  p ropos t a ,  s econdo  me ,  non  è  r i cev ib i l e ,  cos ì  com’è  fo r -

mula t a ,  pe rché  ha  de i  p resuppos t i  che  i n  r ea l t à  non  sono  ammiss ib i l i .  Cons ig l i e ra  Cer in i .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Anz i tu t t o  no i  ne l l e  p remesse  r i po r t i amo  anche  g l i  a r t i co l i  de l  Rego lamen to  de l  Cons ig l io  

Comuna le  e  de l l e  Commiss ioni ,  p ropr io  cos ì ,  magar i  l i  l egge  e  po i  ne  r i pa r l i amo .  Comunque ,  

sos t anz i a lmen te ,  e sa t t o ,  que l lo  che  no i  con tes t i amo  sono  anz i tu t t o  i  t empi  con  cu i  è  s t a t a  

po r t a t a  i n  Commiss ione  ques t a  de l ibe ra ,  qua t t ro  o re  p r ima  non  sono  as so lu t amen te  de i  t empi  

su f f i c i en t i ,  in fa t t i  ne l  Rego lamen to  de l  Cons ig l io  Comuna le  s i  pa r l a  d i  48  o re  p r ima ,  so lo  i n  

cas i  d i  u rgenz a  è  f aco l t à  de l  P res iden te  d i  p ro toco l l a re  ugua lmen te  dopo  l a  s cadenz a .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

48  o re .  Al lo  s t e s so  t empo  ne l l a  de l ibe ra  sono  c i t a t i  degl i  a t t i ,  c ’è  s c r i t t o :  “…Agl i  a t t i  de l l a  

p resen t e  de l ibe ra…  la  no t a…  pro toco l lo…  con  l e t t e ra  d i  Bus to  ve r so  Acccam,  l e  no t e  d i  r i -

spos t a ,  c i t a t e  ag l i  a t t i  de l l a  p resen t e  de l ibe ra…”,  ma  che  ag l i  a t t i  non  sono ,  e  avevamo  gi à  

f a t t o  p resen t e  i n  Commiss ione  che  non  c i  e rano  s t a t i  pe rvenu t i ,  e  ad  oggi  ancora  non  l i  ab -

b i amo,  qu ind i ,  v i s to  che  non  s t i amo  par l ando  d i  10 .000 ,00  Euro ,  20 .000 ,00  Euro  ma  d i 

1 .150 .000 ,00  Euro ,  e  po i  s t i amo  par l ando  anche  d i  una  ques t i one  sos t anz i a l e ,  c ioè  qu i  v i ene  

a l l a  l uce  che  Accam  non  ha  svol to  i l  suo  manda to  d i  soc i e t à  i n  house ,  a lmeno  da  que l lo  che  

s t a  s c r i t t o  qu i  pe rché  poi  i  document i  non  abb iamo  po tu to  veder l i  e  qu ind i  non  lo  sapp iamo  



se  è  ve ro  o  no  che  hanno  r i spos to ,  c ioè   s t i amo  par l ando  d i  una  soc i e t à  pa r t ec ipa t a  che  s t a  

uscendo  da l l ’ i n  house ,  non  è  un  sempl i ce  deb i to  fuo r i  b i l anc io .  Ch ied i amo  qu indi  i l  r i nv io ,  

a i  s ens i  degl i  a r t i co l i  c i t a t i ,  pe rché  mi  sembra  i l  min imo  po te r  f a re  degl i  appro fond imen t i  su  

ques t a  ques t i one ,  p r ima  d i  p rendere ,  come  d i re ,  una  responsab i l i t à  da  pa r t e  de l  Cons ig l io 

Comuna le  d i  vo t a re  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io .  Se  l e i  r i t i ene  d i  non  acc e t t a r l a ,  io  non  acce t to  

l a  sua  dec i s ione  e  ch i edo  l a  vot az ione  de l  Cons ig l io  Comuna le .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  paro l a  a l  s i gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Premesso ,  Cons ig l i e r e  Cer in i ,  che  l e i  non  s i  p rende  nessuna  responsab i l i t à ,  pe rché  t an to  l e i  

vo t a  sempre ,  a  p resc indere ,  “no” ,  quind i  l e i  s t i a  pu re  t r anqu i l l a  che  l e i  i n  ques to  Cons ig l io  

Comuna le  non  ha  mai  p reso ,  né  p renderà  mai ,  nes suna  responsab i l i t à ,  ma  sono  ben  con ten to  

eh .  Mi  sp i ace  pe rché ,  s t i a  t r anqu i l l a  che  non  l e  f acc io  fa re  cose  s t r ane ,  qu indi  po t rebbe  non 

r i s ch i a re  con  me ,  comunque  con t inui  cos ì ,  non  mi  i n t e res sa .  Ma  de t to  ques to ,  l e i  l ’ha  cap i to  

che ,  i n  ques to  caso ,  s i  t r a t t a  so lo  d i  una  cosa  fa t t a  pe r  po t e r  pagare  una  soc i e t à  che  ha  svo l to  

re go la rmen te  i l  suo  l avoro ,  so t t o  non  c ’è  n i en t e  d i  s t r ano ,  l e  t a r i f f e  sono  esa t t amen te  que l l e ,  

s e  c ’e ra  i l  con t ra t t o ,  che  av rebbe  con t inua to  a  pagare ,  pe rché  s t i amo  pagando  l e  s t e s se  t a r i f -

fe  de l  con t ra t t o ,  qua  s i  t r a t t a  so lo  d i  pagar e  un  deb i to  no rmal i s s imo ,  r i pe to ,  abb iamo  usa to ,  

ch i amiamolo  pure  escamota ge  de l  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  so lo  ed  esc lus ivamen te  pe r  non  in -

co r re re ,  s econdo  i  nos t r i  u f f i c i ,  ne l l ’ even tua l e  v i s i t a  de l l a  Cor t e  de i  Cont i ,  pe rché  non  c ’è  

so lo  i l  t i t o lo ,  ma  i l  s e rv i z io  noi  l o  abb iamo  avu to ,  s ennò  sa remmo  f in i t i  come  a  l e i  p i ace ,  a  

Roma  per  e sempio ,  con  i  r i f i u t i  i n  mezz o  a l l a  s t r ada .  Cap i sco  che  s i e t e  ab i tua t i  cos ì ,  ma  no i  

qua  s t i amo  par l ando  so lo  ed  esc lus ivamen te  d i  pagar e  una  soc i e t à ,  che  s t a  l avorando  gra t i s  

pe r  no i  da  se i  mes i ,  cap i sco  pe r fe t t amen te  che  voi  vo l e t e  i l  f a l l imen to  de l l a  soc i e t à ,  e  quind i  

de l l e  pe r sone  che  sono  l ì  non  v i  in t e res sa  un  tubo ,  ques to  l o  abb iamo  cap i to  ben i s s imo ,  pe rò  

ogn i  t an to  b i sogna  anche  ap r i re  i l  ce rve l lo ,  e  pensa re  che  non  s t i amo  fac endo  cose  cos ì  t an to  

pe r ,  s t i amo  pagando  sempl i cemen te  un  deb i to ,  i o  s e  vuo le ,  s e  pot es s i ,  l e  da re i  6  mes i ,  ma  io 

sono  conv in to  che  f ra  6  mes i  l e i  v i ene  qua  e  s ch i acc i a  ancora ,  s e  ha  cap i to  come  funz ionano  

i  t a s t i ,  “N”  o  “C” ,  fo r se  l ’ ave t e  cap i to  adesso  come  funz iona ,  no?  “N”  s t a  pe r  “ fuor i  

da l l ’ au l a”  e  “C”  cosa . . . ,  vo i  s i e t e  s empre  cos ì ,  s cusa t e  s e  ogn i  t an to  v i  sp i ego  come  s i e t e .  

Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Mi  esp r imerò ,  P res iden te ,  su l l a  moz ione  d ’o rd ine ,  che  i o  non  conosco  e  poco  mi  i n t e res sa ,  

pe rché  i o  sono  p ron to  a  d i scu t e re  l a  de l ibe ra  a  p resc inder e  da l l a  va l id i t à  o  meno  d i  que l l a  

Commiss ione ,  che  r i t engo ,  r i bad i sco ,  non  es se rc i  s t a t a  pe r  nu l l a .  Cosa  vogl io  d i re  con  que -

s to?  Le i  P res iden te  ha  sbagl i a to  fo r t emen te ,  l e i ,  l e  g ius t i f i caz ion i  de l  S indaco  sono  p l aus ib i -

l i  ma  pe r  “ re l a t i onem”  perché  fo rma  ugua le  sos t anz a ,  e  i l  S indaco  me  ne  dà  a t t e s t az ione ,  Fa -

r io l i ,  i l  Rego lamen to  de l l e  Commiss ion i  s i  r i po r t a  i n t e ramen te  a  que l lo  de l  Cons ig l io  Comu -

na l e?  Cosa  vogl io  d i re  con  ques to?  Che  l e  de l ibe re  d i  Giun ta ,  d i ce  i l  Rego lamen to  che  l e i  



non  ha  app l i ca to ,  l e  de l ibe re  d i  Giun ta  vanno  a l  P res iden te  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  i l  qua l e  

l e  e samina  e  l e  a s segna  a l  P res iden te  de l l a  Commiss ione  a f f i nché  l a  convoch i .  Ques to  pas -

saggio  non  c ’è  s t a to ,  i o  non  vor re i  che  ques t a  so r t a  d i  de ro ga ,  ammesso  che  possa  es se re  

concessa  s t avo l t a ,  d iven t i  un  p rec eden te ,  pe rché  se  cos ì  fos se ,  po t rebbe  es se re  un  p receden te  

anche  pe r  l e  de l ibe re  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  l a  Giunta  l e  impor rebbe  a  ques to  pun to ,  d i  

f a re  un  a rgomen to  aggiun t ivo  i l  g io rno  p r ima  o  due  o re  p r ima ,  a  Cons ig l io  Comuna le  g i à  

convoca to ,  quando  l a  Commiss ione  è  convoca t a  non  è  p iù  poss ib i l e  f a re  a rgomen t i  aggiun t i -

v i ,  anche  pe rché  i l  s i ngo lo  Cons ig l i e re  non  può  impegn are  i l  p ropr io  Gruppo  Cons i l i a re  vo -

t ando  in  Commiss ione  due  o re  o  t r e  o re  p r ima  o  a l l ’ i n sapu ta ,  s enz a  manco  aver  po tu to  acqu i -

s i r e  i l  t e s to  de l l a  de l ibe ra ,  i l  Cons ig l i e re  deve  consu l t a re  i l  p ropr io  Gruppo  Cons i l i a re  pe r  

impegnar lo ,  deve  consu l t a re  i  p ropr i  e sper t i ,  ecco  l a  r a t i o  pe r  l a  qua l e  l a  Commiss ione  deve  

es se re  convoca t a  con  g l i  s t e s s i  t empi ,  con  l e  s t e s se  t empi s t i che  de l  Cons ig l io  Comuna le .  C i  

sono  i  cas i  d i  eccez ione ,  48  o re  p r ima ,  ma  l e i  ques to  non  lo  ha  fa t t o ,  ma  sopra t t u t t o  non  l ’ha  

fa t t o  l a  P res iden te  d i  Commiss ione ,  che  non  è  l e i  au to r i zz a t a  a  f a re  ques to  a rgomen to  ag -

g iun t ivo  senz a  l a  sua  au to r i zz az ione ,  s e  l e i  avesse  inv i t a to  t u t t i  i  Cons ig l i e r i ,  po i ché  c ’è  

l ’u rgenz a  e  i l  S indaco  ce  l a  p re f igu ra :  “Car i  co l l egh i  poss i amo  pensa re  d i  d i scu t e re ,  s a lvo  

po i  r i bad i re  i n  Cons ig l io  Comuna le  tu t t e  l e  p ropr i e  op in ion i? ”  Io  me  ne  sono  anda to ,  non  co -

noscevo  nu l l a ,  non  so  nu l l a ,  ma  s t ase ra  sono  p ron to  a  d i scu t e re  ques to  a rgomen to ,  f e rmo  re -

s t ando  che  l a  Commiss ione  “ t amquam  non  es se t ”  non  c ’è  s t a t a ,  a  me  non  in t e res sa  l a  moz io -

ne  d ’o rd ine  pe rò ,  s e  c ’è  una  rag ion e  pe r  vo t a re  o  pe r  e saminar l a ,  c redo  che  s i a  ammiss ib i l e  

pe rché  que l l a  Commiss ione  “ t amquam  non  es se t ” ,  non  c ’è  s t a t a ,  pe rò  a  vol t e  può  acc ader e  

che  ce r t e  de l ibe re  d i  Giun ta  possano  anche  es se re  esamina t e  da l  Cons ig l io ,  e  s e  i l  S indaco  c i  

ch i ede  d i  e saminar l e  i n  Cons ig l io ,  s enz a  pur  che  c i  s i a  s t a t a  una  va l ida  Commiss ione ,  dec i -

d i amo  se  è  poss ib i l e  f a r lo .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Genon i  Lu i g i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  R ingraz io  i l  S indaco  pe r  l ’ i n t e rven to  pe rché  ha  co l to  un ’a l t r a  occas ione  

so lo  pe r  a t t acca r e  l e  Oppos i z ion i  in  modo  inu t i l e  e  super f luo ,  pe rché  i n  ques to  caso  s t i amo 

par l ando  con  una  Giun ta  che  p ra t i camen te  s i  pa r l ava  de l l a  Commiss ione ,  degl i  a s i l i  n ido ,  

che  non  sapevano  neanche  che  c i  fos se ,  è  s t a t a  t o l t a  una  Commiss ione  e  p ra t i camen te  de l l e  

a s soc i az ion i  spor t i ve ,  de i  con t r ibu t i ,  che  non  è  c i t a t a  ne l l a  de l ibe ra  p reced en te ,  qu ind i  mi  

sembra  che  i n  ques to  caso  i l  S indaco  è  megl io  che  s i  guard i  a l l ’ i n t e rno  de l l a  sua  Giun ta  p r i -

ma  d i  g iud i ca r e  l ’opera to  de l l e  Oppos iz ioni .  C redo  che  ques t a  s i a  g i à  un ’o t t ima  cosa  guar -

da rs i  den t ro .  

I l  r i f e r imen to  a l l a  Giun ta  d i  Roma,  come  ho  g i à  avu to  occas ione  fuor i  da l  B .A.F .F .  due  ann i  

f a ,  che  faceva  de l l e  ba t tu t i ne  su l  S indaco  d i  Roma,  g l i  ho  de t to :  “Se  l e i  è  i l  S indaco  d i  Bus to  

s i  occupa  de i  p rob lemi  de l l a  c i t t à  d i  Bus to ,  non  d i  Roma” ,  qu ind i  pe r  l ’ ennes ima  vo l t a  è  una  

cadu ta  d i  s t i l e  che  mi  sen to  d i  r i g i ra re  comple t amen te  a l  S indaco ,  pe rché  è  ve ramen te  i nut i -

l e ,  l e  sue  pos iz ion i  ve ramen te  p re t es tuose .  Ques to  g ius to  pe r  ch i a r i r e .  

Qu ind i  ques t a  devo  d i re  che  è  p ropr io  l ’ ennes ima  occas ione  pe r  a t t acca r e  una  Cons ig l i e ra  …  

è  s t a t a  f a t t a  una  moz ione  d ’o rd ine  co r re t t amen te ,  che  deve  es se re  so lo  p resa  i n  cons ide raz io -

ne .  



Det to  ques to ,  co lgo  l ’occas ione  pe r  d i re  che  ques t a  Giunta  s t a  f acendo ,  l e i  S indaco  s t a  f a -

cendo  con  ques to  Cons ig l io  Comuna le  l a  be l l ez z a  d i  1 .500 .000 ,00  Euro  d i  deb i t i  fuo r i  b i l an -

c io .  Tu t to  ques to  lo  d i co  pe rché ,  lo  d i co  a i  c i t t ad in i ,  s a ranno  comunica t i  a l l a  Cor t e  de i  Con t i  

e  qu ind i  s a remo  susce t t i b i l i  a  que l l e  che  po t rebbero  es se re  l e  s anz ion i .  Pe rché  a l l a  domanda  

spec i f i ca  fa t t a  i n  Commiss ione ,  ho  de t to :  “Che  cosa  compor t a  f a re  un  deb i to  d i  1 .150 .000 ,00  

Euro  pe r  i  p r imi  se i  mes i  e  a l t r i  200 .000 ,00  pe r  i l  mese  d i  l ug l io? ” ,  “Compor t a  che  au tomat i -

camen te  va  a l l a  Cor t e  de i  Cont i ” ,  e  l a  Cor t e  de i  Cont i  ce  l a  t roveremo  qua .  Qu ind i ,  S indaco ,  

mi  sembra  che  ques to ,  compl imen t i ,  è  s t a to  un  o t t imo  l avoro .  

De t to  ques to ,  spe r i amo  che  venga  p reso  in  cons ide raz ione  ques t a  moz ione  d ’o rd ine .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Ribad i sco  e ,  con t ra r i amen te  a  que l lo  che  d i ce  i l  Cons ig l i e re  Cornacch i a ,  i o  non  ho  t rova to  e 

non  t rovo  i l  meccan i smo  per  cu i  d i ch i a ra  non  va l ida  l a  Commiss ione .  Poi ,  l e  in t e rp re t az ion i  

l ega l es i  che  s i  possono  fa re  su  un  Rego lamen to  s i  possono  fa re ,  e  t u t t i  possono  ovv iamen te  

t i r a re  i l  Rego lamen to ,  ma  qu i  ad  oggi  non  è  sc r i t t a  nes sun  t i po  d i  i nd i caz ione  r i spe t to  a  que -

s to .  

Pe rò  s i ccome  io ,  a l  con t ra r io  de l  nos t ro  S indaco ,  sono  democra t i co ,  non  ho  p rob lemi  a  me t -

t e re  a l  vo to  l a  p ropos t a  d i  moz ione  d ’o rd ine  -  pe rché  sa i  che  no i  d i scu t i amo  su  ques to  t ema  -  

s apendo  e  d i ch i a rando  da  sub i to  pe r sona lmen te ,  non  a  nome  de l  Gruppo ,  i l  vo to  con t ra r io  

a l l a  moz ione .  

Qu ind i  s e  pe r  p i ace r e  fa t e  una  fo tocop ia  e  d i s t r i bu i t e  l a  moz ione  d ’o rd ine ,  e  c i  p rend iamo 

c inque  minu t i  d i  pausa .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

No ,  ognuno  p rende  l a  cop ia .  

(Segue  sospens ione  de l la  sedu ta  cons i l i a re )

  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Se  incominc i amo ad  accomodarc i  f r a  poco  a r r ivano  l e  cop ie .  Graz i e .  

Se  c i  accomodiamo,  cos ì  uno  de i  Cons ig l i e r i  5  S t e l l e  ce  l a  i l l u s t ra  b revemen te  e  dopo  pas -

s i amo  a l  vo to .  

Vi  p reannunc io ,  in  o rd ine  a i  l avor i  de l l a  s e ra t a ,  che  f i n i t a  l a  de l ibe ra ,  c i  s a ranno  even tua l i  

i n t e rven t i  a l l ’ a r t i co lo  18 ,  comma 7 ,  e  po i  ch iuderemo  l a  s edu ta .  

Se  c i  accomodiamo  d i amo  l a  pa ro l a  a l l a  Cons ig l i e ra  Cer in i  che  i l l u s t ra  l a  moz ione  d ’o rd ine .  

P rego .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  E '  una  moz ione  d ’o rd ine  i n  cu i  r i l ev i amo  appun to  una  inadegua tez z a  de l  

pe rco rso  che  ha  por t a to  ques t a  de l ibe ra  i n  Cons ig l io  Comuna le .  

Le  Commiss ion i  s i  r i f anno  a l  Rego lamen to  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  i l  qua l e  d i ce  che :  “Sono  

i s c r i t t e  a l l ’Ord ine  de l  Gio rno  l e  p ropos t e  d i  de l i be raz ion i ,  moz ion i  e  i n t e r rogaz ion i  i  cu i  t e -

s t i  s i ano  pe rvenu t i  en t ro  l a  mezz ano t t e  de l  g io rno  che  p recede  i l  t e rmine  d i  due  g io rn i  l i be r i  

qua l e  t e rmine  min imo  p rev i s to  pe r  l ’ i nv io  a i  Cons ig l i e r i  de l l ’ avv i so  d i  convocaz ione  de l  

Cons ig l io” ,  po i  d i ce :  “E’  faco l t à  de l  P res iden te ,  qua lo ra  ne  ravv i s i  pa r t i co l a re  u rgenz a  ed  

impor t anz a ,  in se r i r e  ne l l ’Ord ine  de l  Gio rno  a rgomen t i  i  cu i  t e s t i  s i ano  s t a t i  p ro toco l l a t i  



dopo  l a  s cadenz a  d i  cu i  a l  comma  3” .  Al lo ra ,  nes suno  c i  ha  avv i sa to  d i  u rgenz a ,  e  comunque 

l a  moz ione  che  e ra  s t a t a  po r t a t a  i l  13  i n  Commiss ione  e  r i po r t ava  una  da t a  de l l ’11 ,  qu ind i  c i  

s a rebbe ro  s t a t i  anche  de i  t empi  pe r  pot e rce l a  i nv i a re  p r ima .  

La  Commiss ione  Cons i l i a re  è  s t a t a  convoca t a  i l  13  d i  g iugno  e  so lo  4  o re  p r ima  c i  è  s t a to  i n -

v i a to  ques to  pun to  de l l ’Ord ine  de l  Gio rno ,  d i  i n t egraz ione  de l l ’Ord ine  de l  Gio rno ,  i n  cu i  s i  

pa r l a  appun to  d i  deb i t i  fuo r i  b i l anc io  che  r i guard a  i l  pagamen to  de i  confe r imen t i  ad  Accam 

per  i  p r imi  se i  mes i  de l  2018 .

In  v i s t a  de l l a  Commiss ione  convoca t a  pe r  l o  s t e s so  g io rno  noi  abb iamo  p ro toco l l a to  una  r i -

ch i es t a  d i  r i nv io  de l l a  de l ibe ra ,  v i s t i  i  t empi  che  e rano  t roppo  s t re t t i  pe r  pot e r  ana l iz z a re  ap -

pun to  anche  tu t t i  g l i  a l l ega t i  che  ven ivano  c i t a t i ,  ma  nonos t an t e  ques to  l a  Commiss ione  ha  

r i t enu to  d i  po r t a r l a  l o  s t e s so  a l l a  d i scuss ione .  Abb iamo  qu ind i  ch i es to  d i  ave re  g l i  a l l ega t i  e  

d i  ave re  de l l e  de luc idaz ion i  su i  pun t i  d i  b i l anc io  che  vengono  c i t a t i ,  a l cun i  ad  oggi  non  c i  

sono  ancora  pe rvenu t i ,  a l cune  cose  sono  a r r iva t e  oggi  i n  g io rna t a ,  come  per  e sempio  i l  pa re -

re  de i  Rev i so r i  de i  Con t i ,  e  qu indi  anche  oggi  s ince r amen te  non  abb iamo  l a  poss ib i l i t à  d i  ve -

dere  ques t i  a l l ega t i .  

Qu ind i  p resen t i amo  una  moz ione  d ’o rd ine ,  come  è  p rev i s t a  da l  Rego lamen to  de l  Cons ig l io  

Comuna le  a l l ’ a r t i co lo  9 :  “R i t enendo  che  i l  con tenu to  de l l a  p ropos t a  d i  Giun ta  Comuna le  nu -

mero  47  de l  13 .06 .2018  r iguard a  i l  r i conosc imen to  de l l a  l eg i t t im i t à  d i  un  deb i to  fuo r i  b i l an -

c io  pe r  l a  somma  comples s iva  pa r i  a  1 .150 .000 ,00  Euro ,  d i  cu i  s i  è  r i cevu to  so lo  ne l l a  g io r -

na t a  od i e rna  i l  pa re r e  con tab i l e ,  da t a to  13  g iugno ,  nonos t an t e  esp l i c i t a  r i ch i es t a  avanz a t a  g i à  

i n  Commiss ione  Cons i l i a re .  La  de l ibe ra  r i po r t a  ne l  t e s to  i l  s eguen t e  inc i so :  ‘At t eso  che  l a  

p resen t e  p ropos t a  d i  de l i be raz ione  è  s t a t a  e samina t a  da l l a  Commiss ione  P rogrammaz ione  

(omiss i s )  ne l l a  s edu ta  de l  13 .06 .2018 ,  nonos t an t e  qu ind i  l a  de l ibe ra  d i  oggi  i n t egr a t a  con 

ques to  cap i to lo ,  nonos t an t e ,  appun to  no i  avevamo  fa t t o  r i ch i es t a  d i  r i nv io  a  no rma  de i  Rego -

l amen t i ,  e  nonos t an t e  ad  oggi  mancano  ancora  degl i  a l l ega t i .  Ch ied i amo  qu ind i  i l  r i nv io  de l -

l a  d i scuss ione  c i rca  l a  p ropos t a  d i  Giun ta  a l  Cons ig l io  Comuna le  numero  47  de l  13 .06 .2018 ,  

o l t r e  a l l a  consegn a  d i  t u t t a  l a  documentaz ione  a l l ega t a  a l l a  s t e s sa ,  che  appun to  anche  ques t a  

non  è  s t a t a  consegn a t a  ag l i  s c r iven t i  Cons ig l i e r i  nonos t an t e  sc r i t t a  r i ch i es t a” .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie .  Apr i amo  qu ind i  l a  d i scuss ione  r i spe t to  a l l ’Ord ine  de l  Gio rno .  S ignor  S indaco .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Io  so lo  pe r  d i re  che  vo to  ch i a ramen te  con t ro ,  pe rché  secondo  me  i l  Rego lamen to  che  hanno  

sp i ega to  lo ro  adesso  è  que l lo  d i  Roma e  non  que l lo  de l l a  c i t t à  d i  Bus to  Ars i z io .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re  Genon i  Lu i g i .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Inv ece  secondo  me  s i ccome  l a  moz ione  d ’o rd ine  ch i ede  i l  r i nv io  d i  un  pun to  che  è  s t a to  p re -

sen t a to ,  e  c ’è  s t a t a  una  p resen t az ione ,  io ,  guard a t e ,  s t o  f acendo  una  cosa  i n  p iù ,  s t o  ap rendo  

l a  d i scuss ione  r i spe t to  a  una  r i f l e s s ione  che  non  è  so lo  su l l a  de l ibe ra .  Se  vo l e t e  a l z i amo  su -

b i to  l a  mano  e  poniamo  f ine  a l l a  ques t i one ,  ma  s i ccome  io  non  sono  que l  t i po  d i  pe r sone  s to  

ce rc ando…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .



Vole t e  l ’ app l i caz ione  de l  Rego lamen to?  Va  bene .  App l i ch i amo  i l  Rego lamen to ,  s i  vo t a  l a  

moz ione  d ’o rd ine .  

Io  pensavo  che  l a  d i scuss ione  in t e res sas s e  ma  vedo  che  s i  vuole  pas sa re  con  i  numer i ,  l a  

cosa  mi  d i sp i ace .  

Cons ig l i e re  Genon i  non  s i  può ,  s i  vo t a .  La  sua  co l l ega  ha  ch i es to  i l  vo to  su l l a  moz ione  

d ’o rd ine .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

No ,  ha  ch i es to  l a  vo t az ione  e  i l  P res iden te  d i ch i a ra  che  s i  vo t a  l a  moz ione .   

S i amo  p ron t i?  Pote t e  vo t a re .  Chiusa  l a  vo t az ione .  

Non  par t ec ipano  3 ( t re )  p iù  1  (uno) .  P resen t i  a l  vo to  20  (ven t i ) .  1  (uno)  as t enu to .  Vo tan t i  19  

(d i c i annove) .  Favorevo l i  2  (due) .  17  (d i c i as se t t e )  con t ra r i .

La  moz ione  è  r esp in t a .   

Pas s i amo  a l l a  d i scuss ione  de l l a  de l ibe ra .  Ci  sono  in t e rven t i?  

Cons ig l i e ra  Ver ga .   

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se t a  a  t u t t i .  Io  ho  una  domanda .  Le ggo  a l l ’ i n t e rno  de l l a  p ropos t a  

d i  de l i be ra  che  pe r  quan to  r i guard a  i  deb i t i  che  abb iamo  ne i  conf ron t i  d i  Accam  a l l a  da t a  de l  

30  g iugno  2018  g l i  s t e s s i  ovviamen te  sono  de t e rmina t i  su l l a  base  d i  una  med ia  mens i l e  de l l e  

f a t t u re  che  dovrebbero  co r r i spondere ,  su l l a  base  appun to  d i  un  da to  p resun t ivo  e  consun t ivo  

de l  2017 ,  a  1 .150 .000 ,00  Euro ,  ecco ,  mi  ch i edo  in  ques to  senso  se  è  poss ib i l e  avere  una  b re -

ve  sp i egaz ione  r i spe t to  a l l a  poss ib i l i t à  pe r  no i  d i  vo t a re  una  de l ibe ra  d i  un  deb i to  fuo r i  b i -

l anc io  su  un  impor to  che  non  è  ancora  acce r t a to  ma  che  pur t roppo  in  ques to  caso  è  so lo  p re -

sun t ivo ,  nonos t an t e  ch i a ramen te  t u t t i  s app iamo  che  i l  s e rv i z io  s i a  s t a to  e roga to  co r re t t amen -

t e  e  che  quind i  s i ano  so ld i  che  ogge t t i vamen te  dobb iamo  ad  Accam,  ques to  pe rché  p robab i l -

men te  l e  f a t t u re  r e l a t i ve  a  ques to  u l t e r io re  pe r iodo  che  va  da l  30 .04 .2018  a l  30 .06 .2018  non  

sono  ancora  a t t ua lmen te  in  nos t ro  posses so .  Qu ind i  ch i edo  se  non  s i a  poss ib i l e  o  cons ig l i a -

b i l e ,  v i ceversa ,  spacche t t a r e ,  qu ind i  vot a re  uni camen te  su i  deb i t i  a t t ua lmen te  p resen t i  e  ce r -

t i ,  che  sono  que l l i  che  a r r i vano  s ino  a l  30  ap r i l e  2018  e  va lu t a re  i l  da  fa r s i  sugl i  u l t e r io r i  

impor t i  che  r i su l t ano  ancora  ad  oggi  p resun t iv i .  Graz i e .    

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Cornacch ia .  

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Sindaco ,  t e rz o  a t t o  de l l a  s e ra t a .  Ques to  pe rò  non  è  f a r ina  de l  mio  sacco ,  è  un  memorandum  

per  l e i  che  se rve  po i  a  da re  l a  mot ivaz ione  d i  que l lo  che  espor rò  su  ques t a  de l ibe ra ,  e  d i ce :  

mol to  spesso  l ’ adu laz ione  è  una  mala t t i a ,  men t re  i nvece  i l  r improvero  può  invece  es se re  una 

med ic ina ;  l ’ i gnor anz a  è  uno  s t a to  che  a iu t a  a  v ive re ,  uno  scudo  che  p ro t egge  da  as sa l t i  de l  

dubb io ,  un  pa rac a r ro  che  a t t u t i s ce  g l i  u r t i  de l l a  v i t a ,  a iu t a  a  p rocedere  i n  modo  d i s incan ta to ;  

i l  dovere  e  l a  r e sponsab i l i t à  sono  pa ro l e  che  tu t t i  conoscono  ma  che  poch i  s en tono  ed  app l i -

cano .  Ques t e  pa ro l e  i o  l e  ho  fa t t e  d iven ta re  sos t an t iv i  pe r  l a  mia  v i t a ,  ed  è  que l l i  che  mi  f re -

gano ,  ques t a  è  l a  sos t anz a ,  pe rché  sono  que l l i  che  mi  fanno  mangia re  i l  f e ga to .  

E  a r r i v i amo  a l  dunque .  Io  pa r to  da l l a  p resen t az ione  che  l e i  ha  fa t t o  d i  ques t a  de l ibe ra .  Le i  

g ius t amen te  d i ce :  non  c i  sono  p iù  i  p resuppos t i  pe rch é  Accam  venga  cons ide ra t a  una  soc i e t à  



i n  house  p rov id ing .  I l  deb i to  fuo r i  b i l anc io  in  r ea l t à  è  r i conosc ib i l e ,  s econdo  l egge ,  i n  c in -

que  ipo t es i :  A ,  B ,  C ,  D ,  E .  La  p r ima  ipo t es i ,  A ,  l ’ abb iamo  sper imen ta t a  p iù  vol t e ,  che  è  

que l l a  d i  s en t enz e  esecu t ive .  

L’u l t ima  ipo t es i ,  l a  E ,  è  l a  nos t ra ,  quando  s i  gode  d i  un  se rv i z io  pe r  i l  qua l e  in  r ea l t à  abb ia -

mo  avu to  un  benef i c io ,  un  a r r i cch imen to ,  e  non  s i amo  s t a t i  i n  grado  d i  pagar lo ,  ques to  è  

quan to .  Qu ind i  s i amo  in  ques t a  i pot es i  che  è  l eg i t t im i s s ima  a l  f i ne  d i  r i conoscere  un  deb i to  

fuo r i  b i l anc io .  

Pe rò  tu t t i  quan t i  no i  s app iamo,  o  dovremmo  sapere ,  che  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  è  t a l e  quan -

do  i l  deb i to  è  ce r to ,  l i qu ido  ed  es ig ib i l e .  Ques t i  sono  i  t r e  p resuppos t i  a f f i nché  un  deb i to  

possa  es se re  r i conosc iu to  t a l e  e  paga to  l eg i t t imamente .  Qu i  i l  deb i to  è  ce r to?  La  co l l ega  

d i ce :  “Accam  ha  emesso  fa t t u re  f i no  a l  mese  d i  ap r i l e ,  ma  l ’ emis s ione  d i  una  fa t t u ra  g i à  d i  

pe r  s é  i nd i ca  un  r i conosc imen to  d i  un  deb i to ,  oppure  p resuppone  l ’ acce r t am en to  de l l a  l eg i t -

t imi t à  de i  con tenu t i  d i  que l l a  f a t t u ra  o  d i  que l l e  f a t t u re? ” .  Al lo ra  c ’è  i l  dubb io .  

Ma  met t a  caso  che  su l l a  base  de i  b i l anc i  conso l ida t i ,  t enga  p resen t e  l e i  ha  fa t t o  una  p remes -

sa  mol to  impor t an t e :  non  c ’è  un  con t ra t t o  d i  s e rv i z io ,  non  abb iamo  un  rappor to  d i re t t o ,  pe r  

no i  Accam  è  una  t e rz a  pe r sona  es t ranea ,  un  t e rz o  sogge t to ,  che  c i  ha  benef i c i a to  d i  un  se rv i -

z io  i l  cu i  pagam en to  dobb iamo  r i conoscere  ma  in  man ie ra  ce r t a ,  l i qu ida  ed  es ig ib i l e .  E  a l l o -

ra ,  r i bad i sco ,  non  bas t a  avere  i ncamera to  de l l e  f a t t u re .  Quando  io  mando  ad  un  c l i en t e  una  

fa t t u ra  non  è  ce r to  che  i l  con tenu to  de l l a  f a t t u ra  cos t i t u i sca  l ’ impor to  che  mi  è  dovu to ,  s e  i l  

c l i en t e  non  è  i n  grado  d i  avva lo ra re  e  con tenu t i  de l l a  f a t t u ra  medes ima .

Accam  c i  ha  fa t t o  una  fa t t u ra ,  f i no  a l  mese  d i  ap r i l e  (…)  700 .000 ,00  Euro .  Met t a  caso  che  

no i  ques to  impor to  l o  s i  debba  paga re  pe rché  in  rea l t à  i l  s e rv i z io  l ’ abb iamo  o t t enu to ,  e  su l l a  

base  d i  r appor t i  che  abb iamo  con  Accam  pagh iamo  f ino  a l  mese  d i  ap r i l e ,  ma  qu i  s i  d i ce ,  e  s i  

va  avan t i ,  che  no i  pagh iamo  anche  i  mes i  success iv i  con  un  deb i to  p resun to .  Al l a  da t a  de l  30  

g iu gno  i l  deb i to  p resun to  è  ancora  d i  una  ce r t a  c i f ra ,  che  por t a  l ’ impor to  d i  740 .000 ,00  a 

1 .110 .000 ,00 .  Ma  i l  deb i to  p resun to  non  è  un  deb i to  che  va  r i conosc iu to  fuo r i  b i l anc io ,  c i  

dobb iamo  s toppare  a l l a  da t a  de l  30  ap r i l e ,  su  que l l e  f a t t u re ,  ammesso  che  l e  f a t t u re ,  r i pe to ,  

s i ano  l eg i t t imamente  con t ro l l ab i l i  ne i  l o ro  con tenu t i .

La  Sez ione  d i  Con t ro l lo  de l l a  Ligur i a  i n  un  recen te  p ronunc iamen to  d i  una  de l ibe raz ione  

d i ce :  “ i l  p r imo  e r ro r e  da  ev i t a re  cons i s t e t e  ne l  cons ide ra r e  i l  r i conosc imen to  d i  un  deb i to  

come  consegu enz a  d i  au tomat i smi” ,  non  bas t a  d i re  “ su l l a  base  d i  r appor t i  conso l ida t i ” ,  p re -

sumendo  che  anche  ques t a  somma  degl i  ann i  pas sa t i  o  de i  mes i  pas sa t i  possa  va l e re  pe r  i  

mes i  fu tu r i  cos t i t u i sce  un  au tomat i smo ,  ma  d i ce :  “ i  p resuppos t i  i nvece  è  una  va lu t az ione  da 

pa r t e  de l l ’o rgano  cons i l i a re  vo l t a  ad  acce r t a r e  i n  modo  r igo roso  l ’ e s i s t enz a  de l l e  cond iz ion i  

e sp res samen te  p rev i s t e  da l l a  no rma” ,  e  ques t e  cond iz ion i  no i  non  poss i amo  p resumer l e  t a l i  e  

qua l i  s empl i cemen te  pe rché  c i  a l l ungh iamo  ne l…  Non  è  p iù  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  S inda -

co ,  i l  deb i to  fuo r i  b i l anc io  è  pe r  un  a r r i cch imen to  che  abb iamo  g i à  r i cevu to  pac i f i camen te .  

Met t a  caso  -  qu i  s i  va  avan t i  f i no  a l  30  g iugno ,  a  l ug l io  –  che  ques t a  no t t e  qua l cuno  facc i a  

s a l t a re  i n  a r i a  Accam,  e  quind i  qua l  è  l ’ a r r i cch imen to  che  no i  pot remmo  avere  sub i to ,  o  che  

sub i remmo,  da  adesso  f i no  a  g iugno  o  f i no  a  l ugl io?  Qu indi  ques t a  de l ibe ra  anch’es sa  è  i nva -

l i da  ne i  suo i  con tenu t i .  Ques to  è  quan to .  

Al lo ra  qua l cuno ,  come  a l  so l i t o ,  qua  den t ro  non  c i  ha  messo  i l  naso ,  come d i  dovere .  

Pe r  cu i  i o  sugge r i sco ,  non  ho  pa r t ec ipa to  a l l a  vo t az ione  de l l a  moz ione  d ’o rd ine  de i  co l l egh i ,  

pe rò  sugger i sco ,  a  s canso  d i  equ ivoc i ,  d i  tog l i e r e  ques t a  a t t e s t az ione ,  che  “ l a  Commiss ione 

P rogrammaz ione  ha  esamina to  ques t a  de l ibe ra  i n  da t a  30  g iugno  2018” ,  pe rché  c ’è  anche  l a  



poss ib i l i t à  che  ques t a  de l ibe ra  venga  a l l ’ a t t enz ione  de l  Cons ig l io  Comuna le  senz a  che  s i a  

pas sa t a  in  Commiss ione ,  ma  se  no i  a t t e s t i amo  che  è  pas sa t a  i n  Commiss ione  e  f anno  r i co rso 

ques t a  de l ibe ra  v i ene  i n f i c i a t a  de l  t u t t o .  C ioè ,  che  s i  ch i eda  che  i l  S indaco  ch i eda  a l  Cons i -

g l io  d i  e saminare  ques t a  de l ibe ra  a  p resc indere  che  l a  Commiss ione  l ’ abb ia  esamina t a ,  cosa  

che  maga r i  po t rebbe  anche  es se re  poss ib i l e .  Qu ind i  io  t ogl i e re i  ques to  inc i so .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Sindaco .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Volevo  fa re  de l l e  p rec i saz ion i .  A l lo ra ,  è  ve ro  che  non  abb iamo  deb i to  d i re i  ce r t i s s imo ,  ma  

ce  l ’ abb iamo  quas i  ce r to ,  pe rché  sp i ego  i l  mo t ivo .F ino  a l  30  ap r i l e  abb iamo  l e  f a t t u re  che  

ce r t i f i cano ,  e  non  so lo ,  come  ha  de t to  l e i ,  non  bas t a  l a  f a t t u ra  pe r  e s se re  ce r t i f i ca t a ,  deve  es -

se re  con t ro l l a to  che  anche  i l  s e rv iz io  s i  s i a  svo l to  secondo  l a  no rmale  d i l i genz a ,  cosa  che  è  

s t a t a  f a t t a ,  e  f i no  ad  oggi ,  a  p resc inder e  da l  30  ap r i l e  che  non  c ’è  dubb io  che  è  s t a t a  f a t t a ,  

ma  anche  f i no  ad  oggi  l e  posso  d i re ,  f i no  a l  20  g iugno ,  pe rch é  l e i  l o  vede  da l l e  s t r ade  de l l a 

c i t t à…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S ì ,  che  g io rno  è  oggi…?  19 .  Io  d i co :  f i no  ad  oggi  l e  posso  d i re  che  i l  s e rv i z io  è  s t a to  fa t t o  

pe r fe t t amen t e ,  cosa  mi  sba l l a ,  d i ec i  g io rn i?  Ha  rag ione  l e i  d i cendo  anche  d i ec i  g io rn i  non 

danno  que l l a  ce r t ez z a  de l ,  pe rò  t enga  p resen t e  che  no i  con  Accam  abb iamo  un  rappor to  o r -

mai  d i co  decenn a le  ma  ch i a ramen t e  anche  d i  p iù ,  s app iamo  esa t t amen te  come  l avorano ,  s ap -

p i amo  come  l avor i amo  noi ,  i o  non  ho  paura  d i  ques t i  d i ec i  g io rn i  che  mi  possono  compro -

met t e re  o  meno  i l  l avoro .  Tenga  p resen t e  che  no i  con  lo ro  abb iamo  aper to  anche  l a  pa r t i t a  

de l l ’ a f f i t t o ,  a  no i  lo ro  devono  da re  anche  de i  so ld i ,  pe r  cu i  abb iamo  sempre  que l l a  poss ib i l i -

t à  d i .  In  p iù ,  l e  posso  d i re  che  even tua lmen te  se  dovesse  va r i a re  che  maga r i  hanno  confe r i t o  

d i  meno ,  e  s t i amo  par l ando  d i  poch i s s ime  migl i a i a  d i  Euro ,  pe rché  l a  d i f fe renz a  è  r ea lmen te  

ques t a ,  è  s t a to  va lu t a to  bene  ques to  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  abb iamo  l a  poss ib i l i t à  t r anqu i l l a -

men te  ne l  mese  d i  l ug l io  d i  r i pa ra r e .  I l  mese  d i  l ug l io  non  c ’en t ra  i l  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  

t an to  è  ve ro  che  qua  è  s t a to  i n se r i t o  appos t a ,  pe rché  qua :  “au to r i zz i amo  g i à ,  pe r  l e  mot iva -

z ion i  d i  cu i  i n  p remessa…”,  ne l  s enso  che  i l  s e rv i z io  non  può  es se re  i n t e r ro t to ,  au tomat i ca -

men te  i l  mese  d i  l ug l io  non  sa rà  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  ma  ver rà  paga to  con  l e  f a t t u re .  

Cos ì  pu re ,  adesso  aspe t t i amo  ch i a ramen te  l ’Assemblea  che  c i  d i rà  po i  s e  sono  in  house  o  no ,  

e  po i  vedremo  i l  da  fa r s i .  Pe rò  o rmai  lo  s app iamo in  an t i c ipo ,  e  qu ind i… Ci  s i amo  t rova t i ,  i o  

l o  d i co ,  p robab i lmen te  co lpa  de l l ’Ammin i s t raz ione ,  ne l  s enso  che  come  co lpa  d i  tu t t e  e  27 ,  

f acc i amo  25 ,  Ammin i s t raz ioni  che  nes suno  ha  r i nnova to  i l  con t ra t t o ,  pe rché?  Perché  c ’è  s t a -

t a  un  po’  d i  d i scuss ione  u l t imamente  t r a  i  soc i  e  qu ind i  nes suno  g l i  è  venu to  i n  men te  che  

senz a  con t ra t t o  non  c ’e r a  i l  t i t o lo .  È  s t a t a  so lo  una  cosa  de l l e  Ammin i s t raz ioni .  Pe rò ,  r i pe to ,  

i l  deb i to  de l  b i l anc io ,  b i sogna  guarda re  l e  c i f re  s e  può  cambia re ,  ma  io  non  d i co  cen t ina i a  d i  

Euro ,  ma  s t i amo  par l ando  d i  cen t ina i a  d i  Euro  che  ve r rebbe  sub i to  compensa to  ne l  mese  d i 

l ug l io ,  e  i n  p iù  abb iamo  come  s i cu rez z a ,  r i n s i s to ,  i l  con t ra t t o  d ’a f f i t t o ,  qu indi  de i  so ld i  che  

l o ro  c i  devono .  Qu ind i  non  co r r i amo  r i s ch i  da  que l  pun to  d i  v i s t a .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  Reguz z on i .  



Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Io  vo t e rò  a  f avore  d i  ques t a  de l ibe ra ,  ma  con t ra r i amen te  a  qua l che  a l t ro  

co l l ega  non  l a  p rendo  con  l egge rez z a  ques t a  r esponsab i l i t à ,  s i a  pe r  l ’ en t i t à  de l  deb i to  fuo r i  

b i l anc io ,  che  è  un ’en t i t à  cosp i cua ,  s i a  pe r  l e  mot ivaz ion i  che  hanno  gener a to  i l  deb i to  fuo r i  

b i l anc io ,  che  mi  fanno  se r i amen te  p reoccupar e .  Pe rché  l e  mot ivaz ioni  pe r  cu i  è  s t a to  gen er a -

to  i l  deb i to  fuo r i  b i l anc io  è  che  i l  con t ra t t o  con  cu i  noi  confe r i amo  in  Accam  è  scadu to  i l  

31 .12 .2017 ,  s empl i ce ,  l i nea re , e  lo  cap i sce  anche  un  bambino ,  i  so ld i  in  b i l anc io  l i  abb iamo  

p rev i s t i  ma  non  abb iamo  i l  t i t o lo  pe r  paga r lo  pe rché  non  c ’è  un  con t ra t t o  i n  v igore .  Ora  no i  

cosa  and iamo  a  fa re  oggi?  And iamo  a  t en t a re  d i  aggius t a r e  un  e r ro r e ,  è  s empl i ce ,  è  un  e r ro -

re ,  d i  ch i  s i a  ques to  e r ro re  l a sc io  l a  r e sponsab i l i t à  a  ch i  ammin i s t ra  d i  dec ide re .  Ma  io  sono  

con ten t a  che  ques t a  de l ibe ra  vada  a l l a  Cor t e  de i  Cont i ,  e  mi  auguro  che  c i  vada  anche  con 

una  re l az ione  d i  ch i  l ’ha  p ropos t a  ques t a  s e ra  e  che  i den t i f i ch i  g l i  e r ro r i ,  pe rch é  i  deb i t i  fuo -

r i  b i l anc io  se  non  sono  gen era t i  da  even t i  s t r ao rd ina r i  o  da  sen t enz e  passa t e  in  g iud i ca to ,  ma  

anche  in  que l  caso  abb iamo  un  fondo  pe r  cu i  s i  po t rebbe  add i r i t t u ra  p reveder lo ,  s e  non  sono 

p ropr io  t r a  i l  ch i a ro  e  lo  s cu ro ,  ques to  è  i l  s anare  un  e r ro re ,  che  non  compete  a l  Cons ig l io  

Comuna le .   

I l  S indaco  g ius t amen te  d i ce :  “non  s i amo  so lo  no i ,  a l t r i  Comuni  hanno  i  con t ra t t i  s cadu t i  e  s i  

sono  d imen t i ca t i  d i  ave r l i  s cadu t i ” ,  beh ,  a  me  innanz i tu t t o  mi  p reoccup a  che  c i  s i  d imen t i ch i  

de i  con t ra t t i  s cadu t i ,  dopod iché  mi  v i ene  da  d i re :  e  pe rché  l o ro  hanno  paga to  e  noi  i nvece 

pe r  paga re  è  i l  Cons ig l io  Comuna le  che  s i  deve  responsab i l i z z a re?  Vuo l  d i re  che  g l i  a l t r i  Co -

muni  s i  sono  responsab i l i zz a t i  ch i  ha  f i rma to  l a  de t e rmina  pe r  i l  pagam en to .  Qu i ,  pe r  non  re -

sponsab i l i z z a re  ch i  f i rma  l e  de t e rmine ,  r e sponsab i l i z z i amo  i  Cons ig l i e r i  Comuna l i .  I l  che  a  

me  s t a  bene ,  pe rché  l ’ob i e t t i vo  d i  ques to  consesso…  e  mi  d i sp i ace  pe rché  l a  vedo  mol to  p ro -

bab i lmen te  in  man ie ra  fo r se  o rmai  obsol e t a ,  v i s t e  l e  nuove  p i eghe  de l l a  po l i t i ca ,  ma  io  non 

penso  d i  e s se re  i n  Cons ig l io  Comuna le  pe r  d i scu t e re  t ecn i camen te  de l l e  cose ,  pe rché  p r ima  

d i  t u t t o  non  sono  neanche  in  grado  d i  cap i re  e  l a  r i t enu ta  d ’ impos t a ,  e  i l  sogge t to ,  ma  penso 

che  qua ,  a  pa r t e  ch i  f a  ques to  d i  p ro fes s ione ,  i n  poch i  s i amo  in  grado  d i  en t ra re  ne l  t ecn i co .  

Pagh iamo  p ro fumatamen te  d i r i gen t i  pe rché  l o  facc i ano ,  pagh iamo  p ro fumatamen te  d i r i gen t i  

pe rché  met t ano  l a  f i rma  a  sa lvaguard i a  nos t ra  e  d i  que l lo  che  vo t i amo ,  e  l i  pagh i amo  p ro fu -

matamen te  pe rché  s i  accor ga no  anche  se  i l  con t ra t t o  è  s cadu to .

Mi  v i ene  anche  un  dubb io ,  e  d i co :  no i  pagh iamo,  i n  qua l i t à  d i  az ion i s t i ,  p iù  o  meno  p ro fuma -

t amen te ,  anche  ch i  ges t i s ce  Accam,  e  s e  no i  s i amo  in  d i fe t t o  pe rché  non  c i  s i amo  accor t i  che  

un  con t ra t t o  e ra  scadu to  vor re i  cap i re  come v i ene  ges t i t a  una  soc i e t à  che  a  quan to  pa re  ha  20  

Comuni ,  i po t iz z o ,  f acc i amo  10 ,  10  Comuni  che  hanno  i l  con t ra t t o  scadu to ,  con t inua  a  smal t i -

r e  r i f i u t i  s apendo  ben i s s imo  che  fo r se  vada  paga t a ,  fo r se  no .  Al lo ra ,  s e  i o  fos s i  s t a to  i l  P re -

s iden te  d i  Accam  a l  1°  genna io  v i  d i cevo :  Comune  d i  Bus to ,  ave t e  p ro roga to  i l  con t ra t t o?  

No .  Vo i  i  r i f i u t i  l i  manda te  da  un ’a l t r a  pa r t e .  Inve ce  con t inuano  a  fa re  i l  s e rv i z io  e  adesso  

s i amo  qua  a  f a re  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  d i  un  mi l i one  e  pas sa .  E  se  noi  ques t a  s e ra  i l  deb i to  

non  lo  vo t as s imo?  Io  ho  p remesso  che  l o  voto ,  ma  è  ne l l a  l i be r t à  d i  un  Cons ig l i e re  Comuna le  

vo t a re  a  f avore  o  vo t a re  con t ro .  E  a l l o ra  mi  ch i edo ,  e  non  lo  ch i edo  a l l a  p r ima  l i nea  p resen t e  

ques t a  s e ra ,  pe r  cap i rc i ,  lo  ch i edo  p iù  a l l a  s econda  l i nea :  e  s e  no i  ques t a  s e ra  vo t as s imo  con -

t ro ,  cosa  facc i amo?  Gl i  d i c i amo  “c i  ave t e  smal t i t o  i  r i f i u t i ,  ch i  ha  avu to  ha  avu to ,  ch i  ha  

da to  ha  da to”?  Cosa  facc i amo?  Li  pagh iamo  senz a  i l  deb i to  fuo r i  b i l anc io?  Cosa  fac c i amo?  È  

una  domanda  l eg i t t ima ,  pe rché  a  me  v i ene  ch i es to  vot a  “s ì ” ,  vo t a  “no” ,  vogl io  cap i re ,  cosa  



imp l i ca  vot a  “s ì ”  l ’ho  cap i to ,  p rendo ,  vo to  “s ì ” ,  c ’è  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  l o  s an i amo e  l a  

Ragioner i a  può  emet t e re  l a  r evers a l e  d io  pagamen to .  Ma  se  io  vo to  “no”  che  cosa  succed e ,  i l  

deb i to  mi s t e r iosamen te  con  Accam  non  c ’è  p iù?  Penso  che  c i  s i a ,  penso  che  c i  po r t i  i n  Tr i -

buna l e ,  penso  che  dopo  ann i  e  ann i  de l l a  Gius t iz i a  i t a l i ana  un  Tr ibuna l e  d i rà :  “eh  no ,  s i gnor i  

–  pe rò ,  r i pe to ,  i o  non  sono  un  d i r i gen t e  –  vo i  con t ra t t o  s ì ,  con t ra t t o  no ,  ave t e  smal t i t o  to t  

t onne l l a t e  d i  r i f i u t i? ” .  S ì .  “Ques t i  so ld i  g l i e l i  dove t e  da re” .  Ques to  con  l ’ aggra v io  d i  spese ,  

con  l ’ aggr av io  d i  i n t e res s i ,  con  i l  de fau l t  d i  una  soc i e t à ,  che  è  Accam,  che  non  ha  l a  l i qu id i -

t à  pe r  andare  avan t i ,  e  ques to  non  può  passa re  come  passa  sempre  i n  I t a l i a  che  s i ccome  sba -

g l i ano  in  t an t i  non  sbagl i a  ma i  un  cavo lo  d i  nes suno ,  e  and iamo avan t i  cos ì .  

Io  ch i edo  che  ques t a  de l ibe ra ,  e s sendo  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  quando  ve r rà  vot a t a  ques t a  

s e ra  po i  dovrà  es se re  manda ta  a l l a  Cor t e  de i  Con t i ,  abb ia  una  re l az ione  d i  ch i  cavo lo  è  t i t o -

l a to  a  f a r l a  che  spec i f i ch i  come  mai  s i  è  ve r i f i ca to  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io .  Sempl i ce ,  l i nea -

re .  Dopo  d i  che  sa rà  nos t ra  dec i s ione  t i r a r g l i  l e  o recch ie ,  d i rg l i  “da  doman i  mat t i na  ha i  una  

sospens ione  d i  t r e  g io rn i ” ,  o  f a re  p roced imen t i  p iù  impor t an t i .  Ma  non  è  poss ib i l e  che  ch i  

non  sbagl i a  non  pagh i  in  ques to  cavo lo  d i  Paese .  

Dopo  d i  che ,  io  non  mando  in  fa l l imen to  una  soc i e t à  come  Accam,  d i  cu i  sono  anche  az ion i -

s t a ,  pe rché  un  d i r i gen t e ,  o  p iù  d i r i gen t i ,  non  vogl io  neanche  sapere ,  o  un  o t t avo  l i ve l l o ,  non  

lo  so ,  ma  qua l cuno  de l  Comune  d i  Bus to  non  s i  è  accor to  che  i l  31 .12  un  con t ra t t o  scadeva .  

Qu ind i  io  vo t e rò  a  f avore  d i  ques to  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  ma  non  è  as so lu t amen te  una  p resa  

d i  pos i z ione  pe r  pa r t i t o  p reso  o  a l l a  l eggera  pe rché  t an to  è  una  roba  cos ì ,  un  mi l i one  d i  Euro 

d i  deb i to  fuo r i  b i l anc io  g i à  p rogr ammato  in  b i l anc io  è  un  e r ro re ,  s i gnor i ,  s e  l o  r i conosc i amo 

in t e rven iamo  ne l l a  co r rez ione  a l t r imen t i  and iamo  avan t i  “a  t a ra l l ucc i  e  v ino”  pe rò  ques to  e r -

ro re  s i  po t rà  r i pe t e re .  Se  ques to  d i r i gen t e  o  p iù  d i r i gen t i  non  hanno  r i conosc iu to  l a  s cadenz a  

d i  un  con t ra t t o  ce  ne  sa rà  un  a l t ro .  

E  dopo  d i  che ,  pe rmet t e t emi ,  un  a f fondo  un  poch ino  p iù  po l i t i co  e  meno  t ecn i co ,  r i pe to  i l  

vo to  favorevo le ,  ma  non  cap i sco  mol to  i l  s enso  de l l a  p ro roga  f i no  a  lugl io ,  pe rché  a  pa r t e  i l  

f a t t o  che  non  vor re i  e s se re  qua  a l  10  d i  agos to  a  p rendere  l e  dec i s ion i  conseguen t i ,  ma  non  

cap i sco  qua l  è  l a  p rogr ammaz ione  in  un  mese .  O  sper i amo  che  ve ramen te  Accam  c i  d i a  que -

s t a  ce r t i f i caz ione  cos ì  c i  i s c r iv i amo ,  o  se  no  d i f f i c i lmen te  i n  un  mese  cambie remo  l a  s i t ua -

z ione .  A  ques to  punto  facc i amo  una  p ro roga  a lmeno  f ino  a  dopo  l ’ es t a t e .  pe rché  non  vor re i  

che  po i  a  s e t t embre - o t tob re  c ’è  un  a t t o  d i  deb i to  fuo r i  b i l anc io  pe rché  non  abb iamo  avu to  i  

t empi  su f f i c i en t i  pe r  r i convocar e  i l  Cons ig l io  Comuna le  che  p renda  una  dec i s ione ,  pe rché 

maga r i  ad  agos to  vo r re i  avv i sa re  qua l che  d i r i gen t e  che  normalmen te  ad  agos to  c i  sono  l e  f e -

r i e ,  magar i  s e  s i  fo s se  d imen t i ca to  l o  svolg imen to  de l  ca l enda r io .  Graz i e ,  P res iden te .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  La  pa ro l a  a l  S indaco  Antone l l i .  R ico rdo  che  l a  Cons ig l i e ra  Verga  ha  ch i es to  de i  

ch i a r imen t i ,  qu ind i  s e  po i  dopo  s i  r i e scono  a  da re  anche  que l l i  maga r i…

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Li  ha  g i à  ch i es t i?   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Sì ,  l i  ha  ch i es t i  p r ima .  



Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Cos’e rano?  Non  ho  sen t i t o .  Pe rò  vo l evo  so lo  d i re  una  cosa .  Ques t a  l ’ho  sapu ta  adesso ,  i o 

non  l a  s apevo  ev iden temen te ,  pe rò  l a  s t e s sa  cosa  è  s t a t a  f a t t a  l ’11  marz o  2015  da  voi ,  pe r  

2 .015 .000 ,00 ,  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  d i  Accam,  me  l ’hanno  por t a t a  adesso  l a  de l ibe ra .  C ioè 

c ’è  g i à  un  p reced en te  o l t r e tu t t o ,  vo t a to  anche  da  l e i  e  da  t u t t i .  18  vo t i  unan imi .  C ioè ,  vogl io  

d i re . . .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

No ,  è  s t a t a  f a t t a  p ropr io  pe rché  non  c ’e ra  i l  con t ra t t o  ancora ,  e  a l l o ra  ave t e  ado t t a to  l a  s t e s -

sa  p rocedura .  Io  ce  l ’ho  qua  davan t i…   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Pres iden te ,  t u t t i  poss i amo  d imen t i ca rc i…  La  memor i a  qua l che  vo l t a  f a  c i l ecc a ,  io  sono  un 

po’  p iù  e l egan te  de l  S indaco ,  av re i  dovu to  d i rg l i e lo  i o ,  pe rò…  Gl i e l ’ha  r i co rda to  i l  S indaco .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

È  vero ,  t u t t i .  Adesso  è  s enz a  po l emica ,  c i  mancherebb e ,  pe rò  l ’ aveva t e  g i à  f a t t a .  Ques t a  me  

l ’hanno  da t a  adesso ,  io  non  lo  sapevo  ob ie t t i vamen te ,  anz i  hanno  p reso  spunto ,  mi  s t ava  d i -

cendo ,  anche  quando  hanno  s tud i a to  i l  coso ,  da  ques t a  de l ibe ra  che  aveva t e  f a t t o  g i à  p rece -

den temen te .  Ci  t engo  a  d i r l o  pe rché ,  vogl io  d i re ,  non  è  una…  ed  e ra  pe r  2 .018 .000 ,00 ,  c ioè 

e ra .

E  comunque  pe r  quan to  r i guard a  invece  i l  d i sco rso  d i  l ug l io ,  c i  hanno  ch i es to ,  pe rché  l a  

s t anno  facendo  un  po’  t u t t i ,  pe rché  adesso  i l  28  c ’è  l ’ approvaz ione  de l  b i l anc io ,  che  po t reb -

be  cambia re  l e  ca r t e  in  t avo la  e  po t remmo  s t i pul a re  tu t t i  i  con t ra t t i  s e  c i  danno  no t iz i e  che  

c i  a spe t t i amo ,  e  l a  ce r t i f i caz ione  sopra t t u t t o  de l  in  house .  Ecco  pe rché  è  s t a to  fa t t o  so lo  un  

mese  i n  p iù ,  so lo  pe r  que l lo .  Ma  anche  no i  abb iamo  paura  d i  dover  l avora r e  ad  agos to .  Pe rò 

c i  è  s t a to  ch i es to  d i  f a re  un  mese  in  p iù  pe r ,  so lo  que l lo .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  C laud ia  Cer in i .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Dic iamo  che  duran t e  ques t a  d i scuss ione  emerge  appun to  una  s i t uaz ione  abbas t anz a  grav e ,  un  

con t ra t t o  che  non  è  s t a to  s t i pu l a to  ne i  t empi ,  che  av rebbe  ga ran t i t o  de i  pagamen t i  ne i  t empi  

p rev i s t i ,  anche  a  t u t e l a  d i  ch i  i n  Accam  s t a  l avorando  da  se i  mes i  s enz a  appun to  che  a r r i vas -

se ro  i  nos t r i  so ld i .  C ’è  fo r se  p robab i lmen te  una  de t e rmina  de l  d i r i gen t e  che  manca ,  i l  con -

t ra t t o  c i  s i amo  d imen t i ca t i ,  Accam  che  non  ha  nemmeno  con t ro l l a to  che  i  suoi  soc i  s t avano  o 

non  s t avano  s t i pu l ando  i  con t ra t t i  che  e rano  in  accord i  d i  f a re ,  pe rché  i o  r i co rdo  che  c ’e ra  

s t a t a  un ’Assemblea  de i  soc i  i n  cu i  t u t t i  i  soc i  s i  e rano  impegna t i  a  s t i pu l a re  con t ra t t i  a lmeno 

annua l i ,  Bus to  aveva  de t to  “ io  l o  f a rò  annua le  a lmeno  pe r  i l  2018” ,  ed  e ra  non  mi  r i co rdo  se  

se t t embre  de l  2017 .  Dopo  d i  che ,  pe rò  nes suno ,  a  s en t i r e  i l  S indaco ,  s i  è  mosso .  Qu ind i ,  d i -

c i amo  una  s i t uaz ione  grav e  s i a  da  pa r t e  de l  Comune  che  da  pa r t e  de l l a  soc i e t à  che  non  ha  

con t ro l l a to  che  ven i s se ro  po i  approva t i  i  con t ra t t i .  

Po i ,  a l t r a  cosa  grav e ,  qu i  l eggi amo  appun to  che  Accam  non  s t a  r i spe t t ando  l a  quo ta  de l  i n  

house ,  che  mi  sembra  fos se  comunque  un  manda to  de l l a  soc i e t à ,  qu ind i  i o  mi  domando :  no i  

maga r i  f i nché  non  escono  i  b i l anc i  non  poss i amo  avere  i l  po l so  de l l a  s i t uaz ione ,  ma  una  so -



c i e t à  pubb l i ca  ha  l ’obb l igo  anche  d i  f a re  un  b i l anc io  a  me tà  anno  insomma,  un  b i l anc io  i n -

t e rmed io ,  e  qu ind i  s e  vedeva  che  c ’e ra  qua l cosa  che  non  andava  av rebb e  dovuto  ch i amare  su -

b i to  i  S indac i  a  r acco l t a  e  cap i re  cosa  fa re ,  pe rché  adesso  usc i re  da l  in  house  non  è  uno  

scherz o ,  vuo l  d i re  pe rdere  l a  pa r t ec ipa t a ,  vuo l  d i re  f a re  l e  ga re ,  non  è  de t to  che  Accam  l e 

v inca ,  p robab i lmen te  pe r  l o  S t a tu to  i  soc i  dovrebbero  pure  d i smet t e re  l e  quo te ,  i n somma,  

v i ene  fuo r i  un  danno  economico  anche  pe r  i  Comuni .  

De t to  ques to ,  anch’ io  spe ro  che  ch i  ha  sbagl i a to  pagh i ,  s i a  den t ro  ques to  Comune  che  i n  Ac -

cam,  e  s e  non  ve r rà  a l l ega t a  una  no t a  a l l a  Cor t e  de i  Con t i  ved remo  d i  mandare  no i  qua l cosa .  

Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  So lo  pe r  p rec i saz ione ,  pe rché  l e  cose  vanno  con tes tua l iz z a t e .  Ne l  2015 

avevamo  avu to  l a  d i f f i co l t à  d i  s t i pu l a re  i l  con t ra t t o  pe r  due  mot iv i :  i l  p r imo ,  Accam  s i  s t ava 

vo l tu rando  in  soc i e t à  i n  house  come  S ta tu to ,  e  f i nché  non  è  approva to  lo  S t a tu to  de l  in  house  

no i  non  avevamo  t i t o lo  d i  f a re  i l  con t ra t t o ;  pun to  2 ,  i l  vecch io  con t ra t t o  d i  Accam  -  e  guardo  

i  d i r i gen t i  che  dovrebbero  r i co rdars e lo  -  che  è  s t a to  poi  cambia to ,  p revedeva  l ’obb l igo  a  pa -

ro l e  d io  confe r imen to  da  pa r t e  d i  t u t t i  i  soc i ,  ma  l e  t a r i f f e  andavano  in  base  a l  confe r i t o  e  l a  

pe rd i t a  d i  e se rc i z io  smal t i t a  t r a  i  confe ren t i ,  ch i a ro?  

Ne l  2015  hanno  cominc i a to  a  d i a logar e  pe r  una  un ione  sovracomuna le  re l a t i vamen te  a l l a  r ac -

co l t a  de i  r i f i u t i  Bus to ,  Ga l l a ra t e  e  Le gn ano ,  che  dovevano  o r ig ina r i amen te  conver t i r s i  t u t t i  

ne l l a  soc i e t à  pubb l i ca  ex  mun ic ipa l iz z a t a  d i  Le gn ano ,  che  non  smal t i s ce  i  r i f i u t i  i n  Accam,  

i l  Comune  d i  Bus to  –  ennes ima  r ip rova  d i  t u t e l a  de l  t e r r i t o r io  –  ha  pun ta to  i  p i ed i ,  pe rché 

come  se  vengono  a  mancare  g l i  i nd i f fe renz i a t i  d i  Bus to ,  Ga l l a ra t e  e  Le gn ano ,  Accam  a  cosa  

va ,  g l i  bu t t i amo  den t ro  i l  ca rbone?  P r imo .  Secondo ,  pe rch é  io ,  Comune ,  e  i  m ie i  c i t t ad in i  d i  

r imando ,  devo  paga re  pe rché  tu  confe r endo  gener i  una  pe rd i t a  e  i o  devo  fa r  paga re  pe rché  

invece  confe r i sco?  Quind i ,  l o  s l i t t amen to  d i  quas i  un  anno ,  i o  me  lo  r i co rdo  ne l  2015 ,  pe rché  

2  mi l i on i  sono  quas i  t r e  quar t i  d i  un  anno ,  e ra  dovu to  ad  una  imposs ib i l i t à  l ega l e  pe rch é  

c ’e r a  l ’ ada t t amen to  degl i  S t a tu t i  da  pa r t e  d i  t u t t i  i  Cons ig l i  Comuna l i ,  de i  27  Cons ig l i  Co -

muna l i ,  e  una  r i d i scuss ione  a l l a  base  de l l a  i n t e ra  s t ru t t u ra  de l  con t ra t t o  d i  smal t imen to .  Giu -

s to  pe r  con tes tua l iz z a re .  

Dopo  d i  che ,  che  l a  p rocedura  è  co r re t t a  i o  sono  d ’accord i s s imo .  Tra  pa ren t es i ,  sono  s t a t i  

vo t a t i  ques t a  s e ra  qua t t ro  pun t i ,  t r e  sono  gener a t i  da  i n t egraz ione  de l l a  mia  Commiss ione ,  

qu ind i  non  so lo  ques to ,  anche  i  due  vo t a t i  in   p reced enz a ,  quind i  s e  non  andava  bene  ques to 

non  andavano  bene  neanch e  g l i  a l t r i  due .  Ques to  pe r  l a  p rocedur a .  

I  con tenu t i  e  l a  mot ivaz ione  invece  de l  deb i to  fuo r i  b i l anc io  sono  l eggerm en te  d i f fe ren t i .  

Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re  Genon i  Lu i g i .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )



Graz ie ,  P res iden te .  Co lgo  l ’occas ione ,  pe rché  graz i e  pe r  l a  d i ch i a raz ione  che  ha  fa t t o  i l  S in -

daco  d i  ques to  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  e  qu ind i  gr az i e  pe r  ques t a  cosa .  Adesso  g ius t amen te  l a  

sp i egaz ione  de l l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i ,  non  conosc i amo  i  t e rmin i  de l l ’ a l t r a  vo l t a ,  e  qu ind i  

c i  v i ene  da  pensa re  un  po’  che  è  s t a to  un  cop ia  e  i nco l l a :  l ’ abb iamo  fa t t o  p r ima ,  l a  f acc i amo  

anche  adesso ,  è  pas sa t a  una  vo l t a ,  è  anda t a ,  l a  f acc i amo  una  seconda  vo l t a .  Qu ind i  mi  sem -

bra  p ropr io  che  l egars i  a  un  d i sco rso  d i  d i r i gen t i  che  s i  d imen t i cano  e  g i ra r e  l a  co lpa ,  mi  

p i ace r ebbe  che  ques t a  de l ibe ra  venga  r i po r t a t a  i n  Commiss ione  e  ch i amiamo  in  aud iz ione  i  

r e sponsab i l i ,  cos ì  s en t i amo  cosa  c i  d i cono  i  r e sponsab i l i  e  i  d i r i gen t i ,  pe r  andare  p ropr io  

ve r so  que l lo  che  d i ce  l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i .  Cerch i amo  d i  cap i re  d i  ch i  è  l a  co lpa ,  s e  è  

l ’Ammin i s t raz ione ,  s e  cono  i  d i r i gen t i ,  abb iamo  un  C .d .A. ,  abb iamo  un  con t ro l lo  ana lo go ,  

abb iamo  27  S indac i ,  tu t t i  ques t i  s i  sono  d imen t i ca t i .  Ma  a  che  g ioco  s t i amo  g iocando?  C i  

s t i amo  p rendendo  pe r  i l  “****”?  Scusa t e  i l  t e rmine .  Ci  s t i amo  p rendendo  in  g i ro  t u t t i ,  è  que -

s t a  l a  ve r i t à .  È  ques t a  l a  ve r i t à .  C i  s t i amo  nascondendo  d i e t ro  una  fogl i a  d i  f i co ,  d i c i amoce -

lo  ch i a ramen te .  Cioè ,  che  i  c i t t ad in i  lo  s app iano  che  c i  s t i amo ,  su  Accam,  p rendendo  in  

g i ro…  c i  s t i amo  p rendendo  in  g i ro .  

C i  r accon t i amo:  d i r i gen t i…  E’  successo  in  Commiss ione ,  l a  P res iden te  ha  de t to :  “C’è  un  d i -

r i gen t e  –  adesso  non  facc i amo  nomi  pe rché  in  Cons ig l io  c redo  che…  –  che  s i  è  p reso  ques t a 

r esponsab i l i t à” ,  ma  io  vo r re i  pa r l a re ,  vo r re i  s en t i r l o .  Lo  por t i amo  qu i  i n s i eme  e  lo  conf ron -

t i amo ,  g l i e lo  ch i ed i amo.  Non  abb iamo  l a  co r r i spondenz a ,  vo r remmo  veder e  l a  co r r i sponden -

z a  che  c ’è  s t a t a  t r a  i l  d i r i gen t e  e  l ’Ammin is t raz ione ,  l a  co r r i spondenz a  t r a  l ’Ammin is t raz io -

ne  e  p ra t i camen te  Accam.  Tra  i l  C .d .A.  e  i l  con t ro l lo  ana logo ,  l a  co r r i spondenz a  con  Euro -

power ,  vo r remmo  avere  t r a sparenz a  su  ques t a  cosa  una  vo l t a  pe r  t u t t e ,  cosa  che  non  c ’è ,  non  

c ’è  e  non  c ’è ,  e  s i amo  qua  a  r accon ta rc e l a .  Ma  v i  r ende t e  con to?  Vole t e  vo t a rv i  ques t a  de l i -

be ra?  Vo ta t e l a .  Sappia t e  che  i  Cons ig l i e r i  r i spondono  pena lmen te  su  ques t a  cosa ,  s app ia t e lo .  

No i  da  qua  l a sc i amo  l a  s a l a  Cons ig l io  e  non  pa r t ec ipe r emo  a  ques t a  vo t az ione .  Graz i e  e  a r r i -

vederc i .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  Ver ga .  

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Io  i n  r ea l t à  ho  pa rz i a lmen te  r i cevu to  r i spos t a  da l  S indaco ,  pe rò  i n  rea l t à  

i l  mio  in t e rven to ,  che  aveva  p recedu to  que l lo  de l  co l l ega  Cornacch ia ,  e ra  su l  f a t t o  se  fos se  

e f fe t t i vamen te  ammiss ib i l e  i n se r i r e  degl i  impor t i  che  non  e rano  ancora  ce r t i ,  e  l e i  ha  r i spo -

s to  che  sono  p ra t i camen te  quas i  ce r t i ,  pe rò  cap i sco  che  a  l i ve l l o  conce t tua l e  s i a  quas i  ce r to ,  

ma  i l  f a t t o  che  non  lo  s i a  mi  ch i edo  se  ques to  rappres en t i  un  p rob lema  per  po t e r lo  fa re .  Que -

s t a  e ra  l a  mia  domanda ,  a  cu i  po i  non  aveva  concre t amen te  r i spos to .  

Ne  appro f i t t o  pe rò  pe r  f a re  un  a l t ro  appun to .  Io  ne i  c inque  minu t i  che  c i  s i amo  p res i  d i  pau -

sa  mi  sono  anda t a  a  r i gua rda re  un  a t t imo  l e  no t e  pe rché  non  l e  avevo  v i s t e ,  que l l e  che  sono  

inse r i t e  a l l ’ i n t e rno  de l l a  p ropos t a  d i  de l i be ra ,  in  r ea l t à  qui ,  a l  d i  l à  de l l e  p rob lemat i che  l e -

ga t e  a i  d i r i gen t i  o  meno  che  t u t t i  p r ima  d i  me  hanno ,  megl io  d i  me ,  appro fond i to ,  c redo  che  

c i  s i a  un  p rob lema  l ega to  p r inc ipa lmen te  ad  Accam,  pe rché  è  ch i a ro  che  se  noi  mand iamo  

una  r i ch i es t a  a  marz o  e  a  f i ne  maggio  ancora  non  c i  è  s t a to  r i spos to  nul l a  s i amo  no i  che  c i  

t rov i amo  in  d i f f i co l t à  r i spe t to  a  que l lo  che  Accam  non  s t a  f acendo ,  quind i  que l lo  che  ch i edo 

è  che  i l  S indaco  s i  p renda  un  po’  maga r i  anche  l a  r e sponsab i l i t à  ne l l a  p ross ima  r iun ione  



de l l ’Assemblea  d i  Accam  che  c i  s a rà  a  f i ne  g iu gno ,  mi  pa re  d i  ave r  s en t i t o ,  d i  pun ta re  un  po’  

i  p i ed i  e  i n  ques to  senso  d i  r i u sc i re  da  l ì  con  una  r i spos t a  ce r t a  d i  Accam,  c ioè  è  i n  house  o 

non  è  in  house .  Qu ind i  che  c i  d i a  una  r i spos t a  i n  ques to  senso  pe rché  non  vor re i  che  t u t t i  no i  

c i  r i t rovass imo  a  se t t embre  a  dover  cap i re ,  a l  d i  l à  d i  l ug l io  che  magar i  pa r i amo  con  ques to 

d i sco rso  de l l ’ a f f i damen to  d i re t t o ,  e  mi  va  ben i s s imo ,  a  dover  cap i re  ancora  se  dobb iamo  fa re 

un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  o  se  poss i amo  in  qua l che  a l t ro  modo  andare  a  sos t anz i a lmen te  r i so l -

ve re  ques t a  p rob lemat i ca .  Cosa  che  i nvece  f i no  ad  oggi  non  è  s t a to  ch i a ro .  Pe rché  io  ho  l e t t o  

l e  no t e ,  da  un  l a to  s i  d i ce  non  c i  sono  i  r equ i s i t i ,  da l l ’ a l t ro  pe rò  non  s i  cap i sce .  Qu ind i  que l -

l o  che  ch i edo  è  che  ve ramen te ,  s i ccome  comunque  abb iamo  una  rappres en t anz a  impor t an t e  

come  Comune  a l l ’ i n t e rno  d i  Accam,  che  s i  f acc i a  va l e re  ques t a  r appres en t anz a  e  che  s i  ch i e -

da  una  r i spos t a  de f in i t i va ,  pe rché  ques t a  s i t uaz ione  comunque ,  a l  d i  l à  de l  voto  che  p rende -

remo  o  meno  ques t a  s e ra ,  non  può  andare  avan t i  i n  ques to  modo .  Comunque  no i  non  poss i a -

mo  impegnar c i  nuovamen te  in  un  nuovo  deb i to  fuo r i  b i l anc io ,  a l  d i  l à  de l  f a t t o  che  l ’u t i l i t à  

l ’ abb iamo  avu ta  pe rché  lo  smal t imen to  ce  l ’ha  fa t t o .  C ioè ,  sono  degl i  s t rumen t i  che  sono 

s t r ao rd ina r i  pe r  i l  t i po  s t e s so  d i  s t rumen to ,  qu ind i  l ’Ammini s t raz ione ,  e  t u t t i  no i  che  s t i amo  

vo tando ,  non  c i  poss i amo  as sumere  nuovamen te  ques t a  r esponsab i l i t à  pe rché  c ’è  da l l ’ a l t r a  

pa r t e  una  mancanz a  ev iden te .  Graz i e .     

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e ra  Beru t t i .  

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Una  domanda  invece  su l  fu tu ro .  Qua lo ra  non  ven i s se  ce r t i f i ca to  l ’80%  

de l  confe r i t o  da i  Comuni  qu indi  che  cosa  c i  t roveremo  a  dover  f a re?  Che  l a s so  d i  t empo  ab -

b i amo  e  che  p rospe t t i ve  abb iamo  ne l  caso  c i  ven i s se  de t to  che  non  r i usc i amo  p iù  ad  es se re 

una  soc i e t à  i n  house?  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re  Az z imont i ,  pe r  d i ch i a raz ione  d i  vo to  o  pe r  un  in t e rven to?  Dich i a raz ione  d i  voto?  

S ì .  A l lo ra ,  S indaco .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Dunque ,  l a  Cons ig l i e r a  Verga ,  n i en t e ,  l ’ho  g i à  sp i ega to  un  a t t im ino  p r ima .  I l  d i sco rso  è  che 

s t i amo  par l ando  ve ramen te  d i  poche  cen t ina i a  d i  Euro ,  che  compenseremo  sub i to  ne l  mese  d i  

l ug l io ,  ed  even tua lmen te  abb iamo  anche  l a  r i s e rva  de l l ’ a f f i t t o  che  Accam  deve  a l  Comune  d i  

Bus to .  Qu indi  con  que l lo  poss i amo  compensar e .  Ma  r i t engo  ve ramen te  che  s t i amo  par l ando  

d i  poco  o  n i en t e .

Per  quan to  r i guard a  invece  i l  d i sco rso  se  non  s i amo  in  house ,  s e  non  s i amo  in  house  r i en t r i a -

mo  in  una  p rocedura  che  p reved e  t r e  mes i  p iù  se i ,  s e  non  sbagl io ,  sono  ques t i  nove  mes i  

dove  dobb iamo  a t t i va rc i  pe r  andare  su l  merca to ,  e  quind i  f a re  l e  ga re .  È  p ropr io  un  a r t i co lo  

16 ,  dove  s i  en t ra  i n  ques to  nuovo  meccan i smo  quando  s i  pas sa  da  una  soc i e t à  che  è  i n  house  

a  que l l a  che  non  è  p iù  i n  house .  

Po i  vol evo  so l amen te  d i re  a l l a  Cons ig l i e r a  Cer in i ,  che  magar i  l o  r i po r t a  a l  Cons ig l i e re  Ge -

non i ,  che  qua  d i  poco  t r asparen t e  c ’è  so lo  l u i ,  che  quando  pa r l a  non  s i  cap i sce  n i en t e .  Come 

a l  so l i t o  s i e t e  b rav i s s imi  a  l anc i a re  accuse ,  ques t e  accus e  vengono  r i sped i t e  a l  mi t t en t e .  Qua  



d i  Lanz a lone  pe r  o ra  non  ce  ne  sono ,  e  s t a t e  t r anqu i l l i  che  f i nché  c i  sono  io  non  en t re ranno  

mai  l e  pe r sone  che  vo i  s i e t e  ab i l i  a  s ce gl i e re  ne l l e  a l t r e  c i t t à  dove  comanda te .  E  non  v i  pe r -

met to  d i  f a re  in s inuaz ioni ,  s e  f a t e  i n s inuaz ion i  denunc ia t e ,  ma  qu i ,  davan t i  a  me ,  f a re  f i n t e  

i n s inuaz ion i  e  po i  s cappare ,  come  ha  fa t t o  i l  suo  amico  Cons ig l i e r e ,  a  me  non  s t anno  bene .  

Ch ia ro?   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re  Ivo  Az z imont i .  

Cons ig l i ere  Azz imont i  Ivo  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Anch’ io  confe rmo  che  c redo  che  qu i  ques t a  s e ra  nes suno  s t i a  p rendendo 

in  g i ro  nes suno ,  pe rché  l e  mot ivaz ion i  d i  ques t a  de l ibe ra  sono  s t a t e  bene  i l l u s t ra t e  ed  è  ch i a -

ro  che  no i  oggi  dobb iamo  vo ta re  as so lu t amen te  s ì ,  ed  è  pe r  ques to  che  esp r imo  i l  vo to  favo -

revo le  da  pa r t e  de l l a  Le ga  pe r  s enso  d i  r e sponsab i l i t à  ve r so  l a  c i t t à  e  ve r so  l ’Ammini s t raz io -

ne  Comuna le  che  s t a  ges t endo  ques t a  s i t uaz ione .  

Pe rò  c i  t engo  a  so t to l i nea re  quan to  ha  g i à  ben  de t to  l a  mia  co l l ega ,  Cons ig l i e ra  Reguz z oni ,  

che  ques t a  de l ibe ra  è  s i cu ramen te  i l  f ru t t o  d i  p rec i se  responsab i l i t à .  Responsab i l i t à  che  i o  

r i t engo  es se re  sopra t t u t t o  d i  pa r t e  t ecn i ca ,  pe rch é  è  i nammiss ib i l e  che  pa r l ando  d i  una  soc i e -

t à  com’è  Accam,  che  non  è ,  con  tu t t o  r i spe t to ,  l a  soc i e t à  che  pu l i s ce  i  ve t r i  d i  ques t a  s a l a  

cons i l i a re ,  ma  è  una  soc i e t à  che  ges t i s ce  i l  c i c lo  de i  r i f i u t i  d i  27  Comuni  d i  qua ,  de l l a  z ona ,  

c redo  che  s i a  i nacce t t ab i l e  che  s fugga  cos ì  l a  s cadenz a  d i  un  con t ra t t o  de l  31  d i cembre  2017 .  

Qu ind i ,  ques t e  r esponsab i l i t à  è  g ius to  so t to l i nea r l e .  

No i  approv iamo  ques t a  de l ibe ra  pe rché  ogge t t i vamen te  l ’Ammin i s t raz ione  deve  con t inuare  e  

deve  pot e r  pagar e  i  p ropr i  fo rn i to r i ,  e  ch i edo  che  venga  esp res samen te  fa t t o  un  l avoro  pe r  

e saminare  l e  r e sponsab i l i t à  d i  ch i  sono ,  s e  sono  d i  pa r t e  t ecn i ca ,  e  c redo  anche  d i  ch i  aveva  

i l  con t ro l lo  d i  ques t a  s i t uaz ione ,  s i a  da  pa r t e  d i  Accam,  d i  cu i  e sp r imiamo  anche  un  P res i -

den te ,  s i a  d i  ch i  aveva  un  po’  i l  con t ro l lo  d i  ques t e  pa r t ec ipa t e .

Per  cu i  i o  r i pe to  i l  vo to  favorevo le ,  ma  c i  sono  p rec i se  responsab i l i t à  che  spe ro  che  i n  fu tu -

ro  non  avvengano  p iù .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re  Cornacch ia .  

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Sindaco ,  i o  avevo  sempl i cemen te  sos t enu to  che  un  deb i to  è  t a l e  ne l l a  mi su ra  in  cu i  abb iamo 

un  c red i to re .  Sono  s t a t e  emesse  fa t t u re  f i no  a l  mese  d i  ap r i l e  e  i l  deb i to ,  pe r  quan to  possa  

r i su l t a re  magar i  d i scu t ib i l e ,  è  comunque  s t a to  r i ch i es to ,  qu ind i  s i amo  deb i to r i  indubb iamen -

t e ,  ma  da l  mese  d i  ap r i l e  in  avan t i  non  es sendoc i  s t a to  r i ch i es to  un  c red i to  non  poss i amo  d i -

ch i a ra r c i  deb i to r i .  Ecco  pe rché  mi  sa re i  f e rmato  sempl i cemen te  a l l a  p r ima  t r anche  d i  

750 .000 ,00  Euro  c i rca ,  t r a l asc i ando  g l i  u l t imi  300 .000 ,00  Euro  pe r  i  qua l i  non  r i su l t i amo  de -

b i to r i  quan tunque  i l  s e rv i z io  c i  s a rà  s t a to  fa t t o  f i no  a  doman i ,  fo r se?  Va  bene .  Pe rò  ne l l a  mi -

su ra  i n  cu i  c i  v i ene  ch i es t a  una  c i f ra  maggio re  o  minore  non  poss i amo  r i t ene r c i  deb i to r i .  

Ques to  è  un  conce t to  g iu r id i co  ma  d i  una  e l emen ta r i t à  t a l e ,  e  l o  r i pe to ,  i l  deb i to  deve  es se re  

ce r to ,  l i qu ido  ed  es ig ib i l e ,  s e  cos ì  l e  cose  non  dovesse ro  es se re ,  s e  non  c i  dovess imo  fe rmare  



a l l a  p r ima  t r anche  de l  deb i to  f i no  ad  ap r i l e ,  non  po t rò  vot a re  un  deb i to  che  non  es i s t e  ancora  

pe r  no i .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  Cer in i .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Insomma,  mi  sembra  che  qua  i l  Cons ig l io  ha  esp res so  tu t t e  l e  sue  pe rp l es s i t à  ma  l ’Ammin i -

s t r az ione  è  so rda .  

I l  mio  co l l ega  quando  s i  r i f e r iva  a  poca  t r a sparenz a  s i  r i f e r iva  a l  f a t t o  che  appun to  c i  vengo -

no  da t e  l e  de l ibe re  i l  g io rno  s t e s so  che  dobb iamo  andare  i n  Commiss ione ,  mancano  g l i  a l l e -

ga t i ,  l e  cose  l e  s app iamo  se i  mes i  dopo ,  e  mi  sembra  che  s i a  i l  min imo  d i re  che  c ’è  poca  t r a -

spa renz a .  Po i  non  so  che  a l l u s ion i  vuole  vedere  i l  S indaco .  

Guard i ,  non  vogl io  esp r imermi  su i  “ La nz a lone”  pe rché  l e i  quando  fa  ques t e  a f fe rmaz ion i ,  

quando  qua  sapp iamo ben i s s imo  ch i  f r equen ta ,  anz i  vo l evamo darg l i  una  benemer enz a ,  p re fe -

r i r e i  ev i t a re  ques t i  d i sco rs i .  Graz i e .   

(Seguono  in t e rven t i  fuo r i  m ic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

No,  bas t a ,  ch iusa  l a  d i scuss ione .  Cons ig l i e ra  Cer in i ,  ques to  è  i l  t e rz o  in t e rven to ,  non  posso  

da r l e  l a  pa ro l a .  

Pas s i amo  o l t r e .  C i  sono  a l t r i  i n t e rven t i?  No .  Al lo ra  pas s i amo  a l  vo to .  S i  può  vo ta re .  Ch iusa  

l a  vo t az ione .  

Non  par t ec ipano  4  (qua t t ro )  p iù  1  (uno) .  P resen t i  a l  vo to  17  (d i c i as se t t e ) .  As t enu t i  3  ( t r e ) .  

Vo tan t i  14  (qua t to rd i c i ) .  Favorevo l i  14  (qua t to rd i c i ) .

La  de l ibe ra  è  approva t a .  

Immedia t a  e se gu ib i l i t à  pe r  a l z a t a  d i  mano .  Tut t i  f avorevo l i .  Non  pa r t ec ipa  a l  vo to  i l  Cons i -

g l i e re  Cornacch ia ,  e  l a  Cons ig l i e ra  Cer in i  s e  non  ha  t i r a to  fuo r i  l a  t e s se ra .  

In tervent i  cons i l i ar i  a i  s ens i  del l ’ar t .  18 ,  co mma  7 ,  de l  Rego lamento  per  i l  f unz ionamen -

to  del  Cons ig l io  Comunale .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Pass i amo  agl i  a r t i co l i ,  v i s to  che  è  f i n i t a  l a  pa r t e  de l ibe ra t i va ,  s e  qua l cuno  ha  da  in t e rven i re  

sugl i  a r t i co l i  18 ,  comma 7 ,  de l  Rego lamen to .  

Bru gnone .  

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Sa rò  ve loc i s s imo ,  l o  so  che  s i amo  tu t t i  s t anch i ,  pe rò  ho  l e t t o  che  

ne l l ’Ord ine  de l  Gio rno  de l l a  Giun ta  Comuna le  d i  doman i  c ’è  un  pun to  che  ha  ad  ogge t to :  

“Adoz ione  mod i f i che  v i ab i l i s t i che  spe r imen ta l i  ne l  Quar t i e re  d i  San t ’Edoardo”…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Viene  r i nv i a to?  Io  vo l evo  ch i edere  p ropr io  ques to ,  o l t r e  a l  r i nv io  ch i edere i ,  v i s to  che  l a  

Giun ta  s i  è  impegna ta  comunque  ne i  conf ron t i  de l  quar t i e re  a  r i ncon t ra r e  i l  quar t i e re ,  non  so  

se  vuole  fa re  ques to ,  ma  a lmeno  d i  po r t a re  i n  Commiss ione  l e  p ropos t e .  



(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Ch iedo  comunque  se  è  poss ib i l e  che  vengano  por t a t e  anche  in  Commiss ione  pe rché  c redo  che  

s i a  g ius to  che  anche  i  Cons ig l i e r i  Comuna l i  possano  esp r imere  i l  l o ro  g iud i z io  r i spe t to  a  

ques t i  a t t i .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i ,  Cons ig l i e re .  Non  c ’è  nes sun  a l t ro .  

Cons ig l i e re  Cornacch ia .  

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Sindaco ,  l a  gen t e  s i  ch i ede ,  sono  passa t i  qua t t ro  mes i  da l l e  e l ez ion i ,  da l  4 -5d i  marz o ,  s i amo  

a  lugl io ,  s i ccome  l e i  non  ha  i n t enz ione  d i  d imet t e r s i  e  qu ind i  non  s ’ha  da  vo t a re  a  b reve  sca -

denz a ,  quind i…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Esa t t amen te…  Si  ch i edono  quando  va  to l t a  l a  ca r t e l l on i s t i ca .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Qu ind i  s i  s t a  p rocedendo  a  t ogl i e re  l a  ca r t e l l on i s t i ca .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Graz i e  mol t e .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  Cer in i .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Inv ec e  i o  po r t avo  avan t i  l a  causa  de i  c i t t ad in i  r e s iden t i  de l  quar t i e re… 

de l  Bor r i ,  in somma,  che  hanno  ch i es to  d i  po r t a re  a l l a  conoscenz a  de l l a  c i t t ad inanz a  i l  p ro -

ge t to  de l l a  ro t a to r i a ,  che  abb iamo  v i s to  i n  Commiss ione  ma  agl i  a t t i  non  r i su l t a  appun to  

pubb l i ca to  i l  p roge t to  esecu t ivo ,  ch i edono  anche  d i  po t e r  p resen t a re  de l l e  os se rvaz ion i  e  che 

s i a  f a t t o  un  incon t ro  pubb l i co  da  pa r t e  de l l ’Ammin i s t raz ione ,  che ,  i n somma,  mi  sembrerebb e  

oppor tuno  v i s to  che  s i  va  a  mod i f i ca re  una  v i ab i l i t à  i n  modo  impor t an t e .  Ques t a  è  un ’ i s t anz a  

g i à  so t tosc r i t t a  da  a l cun i  c i t t ad in i ,  vo r re i  che  ven i s se  po r t a t a  avan t i .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  Bene ,  abb iamo  conc luso  l a  pa r t e  de l l ’Ord ine  de l  Gio rno  re l a t i va  a l l e  de l ibe re .  

Buona  se ra t a .  

Appun tamen to  p ross imo  i l  16  d i  lug l io .  
 



Letto, approvato e sottoscritto:

Segretario Generale Presidente del Consiglio

DOTT.SSA ANTONELLA GUARINO VALERIO GIOVANNI MARIANI


